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Die Schulbibliothek des Ludwigsgymnasiums Saarbrücken 
Ein Werkstattbericht 

von Joachim Conrad und Christian Hirtz 

1. Die Ausgangslage 

In ihrem Beitrag zur Schulbibliothek in der Festschrift zur 400-Jahr-Feier des 
Ludwigsgymnasiums kommentierte Ursula Preisberg, vormalige stellvertretende Leiterin der 
Universitäts- und Landesbibliothek Saarbrücken, ungemein treffend die Situation einer der 
ältesten erhaltenen Bibliotheken des Landes: „Als ich 1996 die Reste der alten Bibliothek zum 
ersten Mal sah, war ich erschrocken über den Zustand der Bücher und gleichzeitig überrascht 
über die Schätze, die dort vorhanden waren.“1 Ihr Erschrecken hatte keine wirklichen 
Konsequenzen, denn noch im Januar 2012 befindet sich die Bibliothek im Turmzimmer des 
Ludwigsgymnasiums in der Alt-Saarbrücker Stengelstraße 31, zusammen mit den 
Archivbeständen der Schule. Das Turmzimmer ist weder isoliert noch beheizbar und so den 
natürlichen Klima- und Feuchteschwankungen ausgesetzt.  

Angesichts der problematischen Lagerung der Bibliothek ist es das Verdienst des seit rund 
fünfzig Jahren bestehenden Schulvereins,2 seit 1997 immer wieder Gelder freizumachen, um 
wertvolle Bücher zu restaurieren. 57 Exemplare sind auf diese Weise bisher vor dem Verfall 
gerettet worden. 

2. Die Bestände und ihre Verzeichnisse 

Unter dem Titel „Königl. Gymnasium Saarbrücken. │ Lehrerbibliothek. │ Catalog-C │ zu 
Grunde gelegt der Revision │ am 15. August 1889. │ Poppelreuter.“3 findet sich das älteste 
erhaltene Verzeichnis der Bibliothek mit 472 Seiten. Ursprünglich in achtzehn Rubriken4 
gegliedert, wurden von anderer Hand zweimal Erweiterungen vorgenommen.5 In Current ist 
am untersten Rand vermerkt: „Bem.: Die rot unterstrichenen Nummern fehlen“, also auch 
schon dieser Katalog verzeichnete Verluste zu dem Vorgängerkatalog. Auf der letzten Seite 
wurde abschließend vermerkt: „Am 1. Dez. 1899 bestand die Bibliothek aus 2560 Nummern in 
5528 Bänden“.6 

Das ältere Verzeichnis, auf das Bezug genommen wird, war eine Bestandsaufnahme aus dem 
Jahre 1868. Sie wurde bisher noch nicht wiederentdeckt. Nur eine Bemerkung im 
Schulprogramm 1868 überliefert ihre Existenz: „Die Benutzung der Bibliothek wurde durch die 
Anfertigung eines alphabetischen Katalogs erleichtert.“7 Daneben gab es ein Verzeichnis der 
                                                            
1 Ursula Preisberg, Die Bibliothek des Ludwigsgymnasiums, in: 400 Jahre Ludwigsgymnasium Saarbrücken. Kontinuität und 

Wandel 1604-2004, hg. von Heinz Paulus/Ewald Wannemacher, Saarbrücken 2004, S. 119-126, hier S. 120. 
2 Eine neuerliche Initiative des Schulvereins unter dem Vorsitz von Dr. Marcus Hirschfelder und mit großer Unterstützung 

des derzeitigen Schulleiters Dr. Heinz Paulus hat zu einer vollständigen Neuaufzeichnungen der Bestände durch Christian 
Hirtz geführt; gleichzeitig wurde eine Schadenskartografie durchgeführt, um die dringlichsten Sanierungen durchzuführen. 
Parallel dazu haben die Verfasser dieses Beitrages mit dem Landesarchiv Saarbrücken verhandelt, um die Bestände bei 
Wahrung der Eigentumsrechte einer sachgemäßen Lagerung zuzuführen. 

3 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 0,1. Königl. Gymnasium Saarbrücken. │ Lehrerbibliothek. │ Catalog-C │ zu Grunde 
gelegt der Revision │ am 15. August 1889. │ Poppelreuter. 

4 Dies sind: I Orientalische Sprachen [48 Titel]; II Griechisch [345+181 Titel]; III Latein [286+202 Titel]; IV Deutsch 
[301+308 Titel]; V Neuere Sprachen [305 Titel]; VI Paedagogik [348 Titel]; VII Alterthümer & Mythologie [210 Titel]; VIII 
Geschichte [546 Titel]; IX Geographie [238 Titel]; X Mathematik [170 Titel]; XI Naturwissenschaften [215 Titel]; XII 
Theologie [281 Titel]; XIII Philosophie [192 Titel]; XIV Turnen [65 Titel]; XV Gesang [76 Titel]; XVI Schreiben & Zeichnen 
[31 Titel]; XVII Verschiedenes [173 Titel]; XVIII Zeitschriften [76 Titel]. 

5 Rubrik I Orientalische Sprache wurde zu I B, davor steht als I A Allgemeine Sprachwissenschaft [15 Titel] – wobei die 
weiteren Titel hinten stehen [12 Titel]; mit Bleistift sind dann nachgetragen die Rubriken XIX Kunstgeschichte [36 Titel] 
und XX Politik, Rechtskunde, Volkswirtschaft und Socialwirtschaft [3+46 Titel]. Am Ende des Buches finden sich aber auch 
Rubriken, die nicht im Inhaltsverzeichnis stehen: XXI Gesundheitslehre [18 Titel], XXIII (!) Heer- und Seewesen [12 Titel], 
XXIV Allgemein amtliche Verordnungen [5 Titel]. 

6 Wie hier gezählt wurde, ist nicht nachvollziehbar. Lässt man die Streichungen außer Acht, so sind es zahlenmäßig 4.744 
Titel. 

7 Archiv des Ludwigsgymnasiums. Jahresbericht │ über das │ Königliche Gymnasium und die Vorschule │ zu │ 
Saarbrücken. │ 1868. 
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„Alten Drucke“, d. h. der Buchbestände von 
1500 bis 1700, die damals 23 Titel auswies. 
Dieses Verzeichnis wurde auf staatliche An-
weisung 1876 erstellt und im Schulprogramm8 
desselben Jahres publiziert. 

Abb.  1  Zu  den  älteren  lateinischen Büchern  zählt  eine 
Ausgabe des römischen Historikers Livius aus dem Jahre 
1539. Sie enthält dreieinhalb Dekaden aus seinem Werk 
„Ab urbe condita“. 

In der Bibliothek lässt sich eine Vielzahl der bis 
dato bekannten Ausgaben und Werke römi-
scher Autoren finden; ihre Zahl liegt bei knapp 
einhundertunddreißig. Dagegen fällt die Anzahl 
griechischer Autoren mit knapp sechzig ge-
ringer aus. 

3. Hans Poppelreuter – der erste Biblio-
thekar 

Im Jahre 1888 wurde mit Hans Poppelreuter9 
erstmals ein Lehrer zum Bibliothekar ernannt, 

dessen Verdienst das große Verzeichnis vom Sommer 1889 ist. Über ihn sind wir durch ein 
Schulprogramm des Realprogymnasiums Oberhausen von 1895 und das Buch von Albert 
Ruppersberg zum 300. Geburtstag des Saarbrücker Gymnasiums 1904 etwas unterrichtet.10 

Hans Poppelreuter wurde demnach am 19. Februar 1857 in Laach bei Altenahr geboren und 
erhielt seinen ersten Unterricht in der Elementarschule seines Heimatortes Mayschoß. Nach 
seiner Schulzeit und der Reifeprüfung auf dem Friedrich-Wilhelms-Gymnasium in Köln 
immatrikulierte er sich im Herbst 1876 an der Universität Bonn. Dort widmete er sich bis zu 
seiner Prüfung pro facultate docendi im Dezember 1881 dem Studium der Philosophie sowie 
der klassischen und germanistischen Philologie. Später ergänzte er den Fächerkanon um 
Geschichte und Geographie. Ostern 1882 wurde der 25-jährige Lehramtsanwärter 
kommissarisch dem Saarbrücker Gymnasium zugewiesen. Zwei Jahre später, zu Ostern 1883, 
erfolgte die definitive Anstellung. Vor Ostern 1892 wurde er zum Oberlehrer befördert, blieb 
aber nur noch bis Ostern 1894 in Saarbrücken. Dann wechselte er als Direktor an das 
Realprogymnasium nach Oberhausen.11 Im Sommer 1892 wurde er auf Grund einer 
Abhandlung „Zur Psychologie des Aristoteles, Theophrast, Strato“12 zum Dr. phil. promoviert. 
Er war Mitherausgeber der Deutschen Schulgrammatik13 von Wilhelm Wilmanns (1842-1911). 
                                                            
8 Vgl. Preisberg, Die Bibliothek des Ludwigsgymnasiums (wie Anm. 1), S. 119. Dieser Jahresbericht konnte im Archivbestand 

bisher nicht wiedergefunden werden. 
9 Die Darstellung folgt im wesentlichen Franz Kössler, Personenlexikon von Lehrern des 19. Jahrhunderts. Berufsbiographien 

aus Schul-Jahresberichten und Schulprogrammen 1825-1918 mit Veröffentlichungsverzeichnissen (Band: Paalhorn-
Pyrkosch), zugänglich durch die Gießener Elektronische Bibliothek 2008 unter der Adresse: http://geb.uni-
giessen.de/geb/volltexte/2008/6121/pdf/Koessler-Paalhorn-Pyrkosch.pdf. 

10 Vgl. Albert Ruppersberg, Das Gymnasium zu Saarbrücken 1604-1904, St. Johann-Saarbrücken 1904, S. 134; es wird für die 
Jahre 1884 bis 1885 ein Dr. Hubert Poppelreuter aus Altenahr als Probekandidat ausgewiesen, der dann als Direktor der 
Ritterakademie nach Bedburg ging. Es handelt sich mit Sicherheit um einen Verwandten von Hans Poppelreuter, vermutlich 
um einen Bruder. 

11 Dort erschien: Hans Poppelreuter, Schulnachrichten mit dem Bericht über die Einweihungsfeier (= Programm des 
Realprogymnasiums Oberhausen), Oberhausen 1898, S. 11-19. 

12 Hans Poppelreuter, Zur Psychologie des Aristoteles, Theophrast, Strato. Inaugural-Dissertation, Leipzig 1891. 52 S.; vorab 
veröffentlichte Poppelreuter die Programm-Abhandlung des Ludwigsgymnasiums unter dem Titel „Zur Psychologie des 
Strato von Lampsakus“ 1890. 

13 Wilhelm Wilmanns, Deutsche Grammatik für die unteren und mittleren Klassen höherer Lehranstalten, Berlin 1878. „Die 
Zahl der im 19. Jahrhundert erschienen Schulgrammatiken ist Legion (...). Lediglich eine Schulgrammatik scheint auf die 
Forderung der Pädagogen ein wenig einzugehen. Es ist die von W. Wilmanns (...). Wilmanns entfernt radikal sämtliches 
überflüssige wissenschaftliche Beiwerk; so fehlt die Sprachgeschichte in seiner Schulgrammatik vollkommen, die Flut der 



 

	 5 

Seine letzte berufliche Tätigkeit war die Auf-
gabe eines Kreisschulinspektors in Osnabrück. 
Wann und wo er gestorben ist, ist nicht fest-
gehalten. 

Abb.  2  Zum  Bestand  der  Bibliothek  gehören  zwei  Aus‐
gaben  des  von  Aulus  Gellius  um  170  veröffentlichten 
Sammelwerks  „Noctes  atticae“,  beide  Drucke  wurden 
1519  in Basel bei Andreas Cratander  (ca.1490‐ca.1540) 
angefertigt. 

 

4. Einzelheiten 

4.1 Die Baseler Ausgaben der „Noctes 
atticae“ von Aulus Gellius und die Frage 
nach dem ältesten Buch der Bibliothek 

Zum Bestand der Bibliothek gehören zwei Aus-
gaben des von Aulus Gellius um 170 veröf-
fentlichten Sammelwerks „Noctes atticae“14, ein 
im Mittelalter schon sehr beliebtes Werk. Beide 
Drucke wurden 1519 in Basel bei Andreas 
Cratander (ca.1490-ca.1540) angefertigt. Der 
gebürtige Straßburger Cratander erhielt erst 
1519 das Basler Bürgerrecht und wurde im 
selben Jahr zünftig. Die Gellius-Ausgaben sind 
noch im Auftrag und auf Kosten von Ludwig 
Hornken angefertigt,15 wohingegen Cratander später die Unabhängigkeit besaß, selbst zu 
entscheiden, welche Autoren er herausgab.16 Beide Gellius-Ausgaben sind im Druckbild gleich, 
jedoch ziert eine Ausgabe eine Titelbordüre des Reißers, Zeichners und Malers Hans Franck17. 
Sie zeigt u. a. den „Hercules gallicus“, eine Allegorie auf die Beredsamkeit. Die Bordüre wurde 
ursprünglich für ein Wörterbuch angefertigt, das Cratander herausbrachte. Auf Hans Franck 
geht ebenfalls die Druckermarke Cratanders zurück, die in beiden Ausgaben der Bibliothek zu 
finden ist. Sie zeigt „Occasio“, die Göttin der Gelegenheit.18 

                                                                                                                                                                                          
Definitionen wird eingedämmt. Paradigmata enthält die Grammatik gar nicht, die Formen werden im Text herausgearbeitet 
bzw. der Schüler wird angehalten, die Paradigmata selbst aufzustellen. Auch werden keine Regeln angegeben, sondern auf 
Unterschiede hingewiesen, aus denen der Schüler die Regeln selbst ableiten soll. Die Grammatik von Wilmanns ist m.E. die 
erste Bewegung von der Grammatik weg zu einem Lehrbuch; sie blieb jedoch in der Praxis weitgehend unbeachtet.“ Vgl. 
Hartmut Günther, Beiträge zur Didaktik der Schriftlichkeit, in: Kölner Beiträge zur Sprachdidaktik, hg. Hartmut Günther, u. 
a., Reihe A, Köln 2010, S. 96.  

14 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 14,2 Auli Gellii │ Noctium at-│ticarum │ libri │ XIX │ ex inclyta Basilea, 1519. Ein 
weiteres Exemplar befindet sich in der Universitätsbibliothek Basel, Standort CF III 5:1; bibliografische Referenz VD16 G 
1036 ; Panzer VI, 216. 

15 Siehe Ende der Ausgaben. Auch Hornkens Druckermarke wird noch abgebildet.  
16 Vgl. Karl Steiff, Art. Cratander, Andreas, in: ADB 47 (1903), S. 540–541, hier 540: „Er scheint überhaupt ein Mann des 

selbständigen Vorgehens gewesen zu sein und wenn Albanus Torinus Recht hat (Vorrede zu der Theokritausgabe von 
1530, Blatt a 2a), so wurde auch die Auswahl der herauszugebenden Autoren wesentlich von ihm selbst getroffen.“ 

17 Vgl. Art Franck, Hans, in: Allgemeines Künstlerlexikon, hg. von Günter Meißner, Band 43 (2004), S. 448-449. 
18 In Cratanders Drucken sind sieben Variationen seiner Marke mit dieser Göttin zu finden. Vgl. Christoph Reske, Die 

Buchdrucker des 16. und 17. Jahrhunderts im deutschen Sprachgebiet auf der Grundlage des gleichnamigen Werkes von 
Josef Benzing (Beiträge zum Buch- und Bibliothekswesen 51), Wiesbaden 2007, S. 68. Eine Variante wurde auch von 
Hohlbein angefertigt. Vgl. Steiff, Cratander, Andreas (wie Anm. 15), S. 540. 
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Bisher war man sich im Ludwigsgymnasium 
lediglich über den Besitz einer Ausgabe der 
„Noctes“ bewusst, weshalb auch nur eine 
Ausgabe restauriert wurde. Zudem wurde 
angenommen, dies sei der älteste Druck der 
Bibliothek.19 Tatsächlich aber sind in der bisher 
noch nicht restaurierten Auflage die wohl 
ältesten Seiten der Bibliothek eingebunden. 

Abb. 3 Druckermarke der Gellius‐Ausgabe mit der 
Göttin  Occasio  des  Zeichners  und  Malers  Hans 
Franck.  

Zunächst sind dies Schriften des Humanisten 
und Kardinals Basilius Bessarion (1403-
1472)20, Titularpatriarch von Konstantinopel, 
der neben vielen griechischen Schriftstellern 
vor allem Platons Werke erschlossen hatte. In 
den „Noctes“ eingebunden sind etwa der 
Traktat „In Calumniatorem Platonis“ nebst 
Aristoteles- und Theophrast-Übersetzungen. 
Diese Texte wurden in der Druckerei des Aldus 
Manutius im September 1516 durch dessen 

Schwager Andreas in Venedig ediert, wie die Subskription samt bekannter Druckermarke 
verrät.21 

Der älteste Druck der Bibliothek wurde allerdings von Johann Bergmann von Olpe angefertigt. 
Es ist u. a. der „Libellus de zelo christiane religionis veterum principum Germanorum“ des 
Lupold von Bebenburg, den Bergmann 1497 in Basel herausbrachte.  

Hinter der bereits restaurierten Ausgabe der „Noctes“ findet sich eine Macrobius-Ausgabe, die 
Eucharius Cervicornus 1521 in Köln edierte. Eine Titelbordüre ziert das Deckblatt, das zu den 
„Saturnalia“ und dem Kommentar zum „Somnium Scipionis“ hinführt. Aus demselben Jahre ist 
vom selben Drucker eine Ausgabe Quintilians angefügt. Sie ist ebenfalls mit einer Bordüre 
geschmückt und umfasst neben der „Institutio oratoria“ auch Deklamationen, die Quintilian 
heute nicht mehr zugeschrieben werden. 

                                                            
19 Vgl. Preisberg, Die Bibliothek des Ludwigsgymnasiums (wie Anm. 1), S. 120. Der Wert des Buches wurde hier auf 250,00 € 

geschätzt. Das ist heute nicht mehr ganz realistisch, wird doch die Baseler Ausgabe von 1565 bereits mit 1.200,00 € 
gehandelt. 

20 Vgl. Giuseppe L. Coluccia, Basilio Bessarione: lo spirito greco e l’Occidente, Firenze 2009; Ludwig Mohler, Kardinal 
Bessarion als Theologe, Humanist und Staatsmann. 3 Bände (Quellen und Forschungen aus dem Gebiete der Geschichte 
20, 22, 24), Paderborn 1923–1942 (ND Aalen 1967). 

21 Aldus Pius Manutius war ein Buchdrucker, der die Erstausgabe vieler Klassiker besorgte. Er nutzte für seine Editionen die 
Manuskripte aus der Biblioteca Marciana. Diese „Aldinen“ werden heute zu hohen Preisen gehandelt. Das Druckerzeichen 
des Verlegers war der Anker, um den sich ein Delphin windet. Dazu kam das Lemma „Festina lente“; Aldus war bereits am 
6. Februar 1515 verstorben; sein Schwager führte die Druckerei fort. Vgl. auch: Aldo Manuzio e l’ambiente veneziano 
1494-1515. (Libreria Sansoviniana, 16. Juli-15. September 1994.) A cura di Susy Marcon e Marino Zorzi, Venedig 1994. 
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4.2 Besondere Bände des 16. Jahrhunderts 

Zu den älteren lateinischen Büchern zählt eine 
Ausgabe des römischen Historikers Livius aus 
dem Jahre 1539. Sie enthält dreieinhalb Deka-
den aus seinem Werk „Ab urbe condita“22. An-
schließend sind auch Epitome der anderen Bü-
cher abgedruckt. Für die Qualität der Ausgabe 
bürgen die Anmerkungen des Sigismund Gele-
nius aus Böhmen und des Beatus Rhenanus aus 
dem Elsass. Beide standen in engem Kontakt zu 
Erasmus von Rotterdam. Das Innere des Buches 
ist unbeschädigt, der Einband bedarf allerdings 
der Restauration.  

Abb. 4 Druckermarke des Aldus Manutius, ein Anker, 
um den sich ein Delphin windet. 

Der Buchdruck erfolgte durch den angesehenen 
Drucker Johannes Herwagen d. Ä. in Basel. 
Nach dessen Tod (wohl noch vor 1560) führte 
sein Sohn kurze Zeit die Druckerei weiter, ver-
starb allerdings bereits 1564 an der Pest.23 Nach 
Johannes Oporinus übernahm Eusebius Epis-
copius 1568 die Druckerei.24 

Im Bibliotheksbestand findet sich auch eine Ausgabe Plautinischer Komödien25 aus demselben 
Jahre, in dem bereits Episcopius als Drucker angegeben ist. Für die Korrektheit dieser 
Ausgabe sorgten die Studien des Humanisten Johannes Sambucus (1531-1584). Das Buch ist 
insgesamt in einem guten Zustand erhalten. An dem wohl noch ursprünglichen Einband fehlen 
lediglich die Schnallen. 

Vollständig restauriert wurde das Dictionarium Graecolatinum,26 das in Basel gedruckt wurde. 
Handschriftlich ist die Jahreszahl 1568 eingetragen. Ursula Preisberg berichtet über diese 
Restaurierung, dass der Holzdeckel erneuert und wieder mit Schweinsleder bezogen worden 
ist, wobei die Reste des alten Einbands gesäubert und wieder eingefügt worden sind.27 Auch 
wurden die Schließen erneuert. Der Herausgeber des Dictionarium war der französische 

                                                            
22 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 14,5. T. Livii Patavini │ Latinae Historiae Principis De│cades tres cum dimidia, 

longe tamen │ quam nuper emaculatiores, quod nunc demum ad vetera contulerimus exem│plaria, ubi quantum sit 
deprehensum mendorum, facile indicabunt doctissimae in │ hunc autorem Beati Rhenani & Sigismundi Gelenij adiunctae 
Annotationes. │ Addita est Chronologia Henrici Glareani, ab ipso recognita & aucta,cum ge│mino Indice, quorum alter, qui 
est orationum huius autoris, iam primum accessit.│ Basileae in Officina Heruagiana │ Anno M. D. XXXIX.│ Cum privilegio 
Caesareo ad annos quinque. Die Ausgabe von Sebastian Gryphius aus Lyon von 1542 wird mit 320,00 € bewertet. 

23 Christoph Reske, Die Buchdrucker des 16. und 17. Jahrhunderts im deutschen Sprachgebiet auf der Grundlage des 
gleichnamigen Werkes von Josef Benzing (Beiträge zum Buch- und Bibliothekswesen 51), Wiesbaden 2007, S. 81 f. 

24 Ebd., S. 84 f. 
25 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 14,8. M. Accii │ Plauti, │ comici │ omnium lepidissimi, gravissimi │ atque 

elegantissimi, Comoedię (?) vigin-│ti; post Ioannis Sambuci di-│ligenentiam, cum veteribus & novis- │simis codicibus 
collatae, atque innu-│ meris locis repurgatae, ver-bis, versibus suppletae. Variae lectiones, annotationesque, ne quid │ in 
hac editione desiderari pos-set, seorsim commoditatis gra-│tia editae sunt. │ Basileae, ex officina │ Heruagiana, per 
Eusebium Episcopium, │ Anno M.D.LXVIII. 

26 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 13,1. ΛΕΞΙΚΟΝ ΕΛΛΗΝΟΡΩMAIKON, hoc est, │ Dictiona│rium Graecola│tinum 
supra omnes editiones postre-│mo│nunc hoc anno │ ex variis et │ multis praestantioribus linguae Graecae authoribus, 
commentariis, thesauris │ & accesionibus, non duntaxat allegationum, sed etiam plurimarum │ vocum simplicium auctario 
locupletatum, illustra-│tum & emendatum per: G. Budaeum │ L. Tusanum. │ C. Gesnerum │ H. Iunium │ R. 
Constantinum │ Io. Hartungum │ Mar. Hopperum │ Cum gratia & privilegio │ Caes. Maiest. Basileae, │ ex officina │ 
Henric. │ Petrina. │ 1568 

27 Vgl. Preisberg, Die Bibliothek des Ludwigsgymnasiums (wie Anm. 1), S. 122. 
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Humanist Guillaume Budé28; er legte mit diesem Werk eines der ersten griechischen 
Wörterbücher vor. 

Abb. 5 Schrift des Humanisten und Kardinals Basilius Bessarion in der Ausgabe des Aldus Manutius. 

Die neun Bücher „Factorum dictorumque memorabilium“ 29 des Valerius Maximus, in Mainz 
1546 gedruckt, gehören zu den besonderen Schätzen des Ludwigsgymnasiums. Inhalt dieser 
losen und unregelmäßig arrangierten Sammlung, die oft in Schulen genutzt wurde und deren 
Popularität schon im Mittelalter durch eine große Anzahl erhalten gebliebener Exemplare 
bezeugt wird, sind meistenteils Erzählungen aus der römischen Geschichte. Jeder Abschnitt 
verfügt aber auch über einen Anhang, der Auszüge aus der Geschichte anderer Völker, vor 
allem der Griechen präsentiert. Das Werk war zum Gebrauch des Redners und für Übungen in 
der Rhetorenschule gedacht. Der blindgeprägte Schweinslederband hat zwei Messingschließen 
auf einem Holzdeckel. Das Titelblatt ist in rot und schwarz gedruckt; das erste Blatt ist mit der 
Druckermarke Ivo Schoeffers versehen, der zwischen 1531 und 1552 in Mainz als Buchdrucker 
tätig war.30 Ivo Schoeffer ist Enkel von Peter Schoeffer, der als ehemaliger Geselle 
Gutenbergs dessen Drucktechnik maßgeblich weiterentwickelte und mit dem Mainzer Psalter 

                                                            
28 Budaeus wurde am 26. Januar 1468 in Paris geboren. Als er bereits hohes Ansehen genoss, wurde er von Papst Leo X. 

1513 nach Rom gerufen, um das Pontifico Collegio Greco zu leiten. 1530 gründete der französische König François de 
Valois auf seine Anregung hin das Collège des trois langues. Mit seiner Schrift „Philologia“, einem Dialog zwischen ihm und 
dem König, verteidigte Budaeus das Studium der griechischen Sprache gegen den Vorwurf der Ketzerei seitens der 
Sorbonne. Budaeus stand in literarischem Austausch mit Erasmus von Rotterdam und Thomas More; er starb am 20. 
August 1540 in Paris; vgl. BBKL 1 (1975), Sp. 797-798. 

29 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 14,6. Valerii │ Maximi fa│ctorum dicto│rumque memorabilium Li│bri Novem │ 
Praeterea Caii Titi │ Probi, in decimum Librum huius operis, Epitome, &c. │ Index Rerum & Verborum insignium │ in 
eundem copiosus. Moguntiae, apud Iuonem Schaffer. │ Anno │ MDXLVI. 

30 Reske, Die Buchdrucker (wie Anm. 23), S. 592. 
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einen überaus bedeutenden Druck herstellte.31 Das erste Kolophon der Druckgeschichte geht 
ebenfalls auf ihn zurück.  

Abb.  6  Ausgabe  Plautinischer  Komödien  aus  dem  Jahr  1568.  An  dem  wohl  noch  ursprünglichen 
Einband fehlen lediglich die Schnallen. 

Sehr beachtenswert ist weiterhin ein Pariser 
Druck aus dem Jahre 1573, der die Briefe 
Ciceros32 sowie die Vita des T. Pomponius 
Atticus enthält. Diese Vita ist ein Teil des 
Werkes des römischen Historikers Cornelius 
Nepos, der im ersten vorchristlichen Jahrhun-
dert lebte. Den Druck besorgte Jacques Du 
Puy († ca. 1589), Sohn des bekannten 
Humanisten Claude Du Puy (Puteanus) in 
Paris in der Rue Saint-Jean-de-Lateran à l’en-
seigne de la Samaritaine. Jacques Du Puy und 
sein Bruder Pierre leiteten die Königliche 
Bibliothek, aus der die „Bibliothèque nationale 
de France“ hervorging. In der vorliegenden 
Ausgabe sind die emendierten Texte von 
Denis Lambin (1520-1572) zugrunde gelegt. 
Das Buchinnere ist einem sehr guten Zustand 
erhalten wie auch der mit Pergament über-
zogene Holzeinband aus dem Jahre 1576. Fi-
gürliche Darstellungen verzieren ihn. 

Aus dem Bereich griechischer Autoren darf 
man die Ausgabe der Politik33 des Aristoteles aus dem Jahre 1582 zu den interessantesten 
Büchern der Bibliothek zählen; sie ist in gutem Zustand erhalten. Gedruckt wurde sie von dem 
bereits genannten Eusebius Episcopius in der Herwagenschen Druckerei zu Basel. Als 
Herausgeber trat Theodor Zwinger34 d.Ä. (1533-1588) auf, ein bekannter Schweizer 
Humanist, der wieder auf Denis Lambin und Pietro Vettori (1499-1585) zurückgriff.35 Im Buch 
sind auch pythagoreische Fragmente aufgeführt. 

Mit einem dreisprachigen Wörterbuch ist ein Werk des berühmten Humanisten Sebastian 
Münster36 (1488-1552) aus dem Jahre 1530 in der Bibliothek vertreten. Das Buch gibt die 
Bedeutung von Wörtern in der lateinischen, griechischen sowie hebräischen Sprache an. Für 
den Druck sorgte der Basler Drucker und Arzt Dr. Heinrich Petri (1508-1579), der aufgrund 

                                                            
31 Ebd., S. 588. 
32 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 14,9. M. T. Ciceronis │ Epistolarum ad │ Atticum, libri XVI. │ Eiusdem epistolarum 

Ad Q. Fratrem, libri III. │ Incerti auctoris epistola ad Octavium non est enim Ciceronis. │ T. Pomponij Attici vita, per 
Cornelium Nepotem. │ Ex emendatione D. Lambini. │ Accesserunt emendationum rationes, & annotationes. │ Lutetiae, │ 
ex officina Iacobi Dupuys, sub samae│ritane insigni. CIƆ IƆ LXXIII │ Cum privilegio Regis. Ursula Preisberg, Die Bibliothek 
des Ludwigsgymnasiums [wie Anm. 1], S. 122, gibt den Wert mit ca. 200,00 € an. Heute hat die Ausgabe Amsterdam 
Johannes Blaeu, 1659, bereits diesen Wert. 

33 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 13,2. Aristotelis │ Politicorum │ libri octo │ ex │ Dion. Lambini & P. Victorii │ 
interpretationibus puriss. │ Graecolatini │ Theod. Zvingeri argumentis atque scholiis, │ tabulis quinetiam in tres priores 
Libros illu? │ fratri: Victorii Commentariis perpetuis declarati │ Pythagoreorum veterum fragmenta │ Politika, à Io. 
Spondano conversa. │ & emendata │ Index Rerum & Verborum pleniß. │ Cum gratia & privilegio Caes. Maiest. ad 
decennium │ Basileae │ Eusebii Episcopii opera │ ac impensa. CIƆ IƆ XXCII. In der Baseler Universitätsbibliothek ist das 
Buch unter der Signatur Bc I 30:2 vorhanden. 

34 Vgl. BBKL 16 (1999), Sp. 1597-1600. 
35 Die kommentierte Labinus-Ausgabe war 1567 bzw. 1580 lateinisch in Paris erschienen, die Vettori-Ausgabe 1552 und 1576 

griechisch in Florenz bzw. 1556 in Paris; vgl. die Angaben in der Universitätsbibliothek Basel: 
http://www.ub.unibas.ch/cmsdata/spezialkataloge/gg/higg0129.html (Zugriff 9. Juli 2012). 

36 Münsters Konterfei ist den meisten Zeitgenossen bekannt, weil es bis 1991 auf dem Hundert-Mark-Schein abgebildet war. 
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seines Engagements im Verlagswesen am 3. 
August 1556 vom Kaiser sogar in den Adelsstand 
erhoben wurde. Von da an nennt er sich Henric 
Petri und druckte fleißig auch Werke, die auf dem 
Index Librorum Prohibitorum standen. Dass er 
Werke von Münster verlegte, u. a. 1544 die „Cos-
mographia“, hatte allein schon darin seinen Grund, 
dass Sebastian Münster der Stiefvater Petris war. 
Die bereits von seinem leiblichen Vater Adam Petri 
(† 1527) benutzte Druckermarke findet sich im o.g. 
Wörterbuch aus dem Ludwigsgymnasium: ein mit 
dem Hammer gespaltener Felsen. 

Abb. 7 Dreisprachiges Wörterbuch des berühmten Hu‐
manisten Sebastian Münster aus dem Jahr 1530 

Angehängt ist eine Schrift „Hesychii Lexikon“ 37, 
gedruckt im Dezember 1521 von dem Badener 
Thomas Anshelm (um 1470-1522/24) in Hagenau, 
der Werke der Humanisten Johannes Reuchlin und 
Heinrich Bebel verlegte. Hesychios von Alexandria 
war ein griechischer Philologe und Lexikograf des 
fünften nachchristlichen Jahrhunderts, der auf der 
Grundlage der Arbeit des Diogenianos Gramma-
tikos ein griechisches Wörterbuch entwarf, das im 

15. Jahrhundert erstmals auf Papier geschrieben wurde. Die Druckausgabe des Thomas 
Anshelm gehört wohl zu den ältesten ihrer Art. 

4.3 Besondere Bände des 17. Jahrhunderts 

In ihrer Würdigung der Bibliothek des Ludwigsgymnasiums im Jahre 2004 nennt Ursula 
Preisberg38 auch eine Ausgabe der „Annales Hirsaugiensis“39 des Abtes Johannes Trithemius40, 
die 1690 im Kloster St. Gallen publiziert wurde. Neben einer der ersten Bibliografien der 
deutschen Literatur, dem „Liber de ecclesiaticis scriptoribus“, und der ersten deutschen 
Literaturgeschichte, dem „Cathalogus illustrium virorum“ sind weitere neunzig Publikationen 
dieses Gelehrten überliefert. Da er in seinem Werk „De laudibus sanctissimae matris Annae“ 
zum Beweis der Conceptio immaculata die Chroniken eines gewissen „Meginfried“ und eines 
„Hunibald“ – beides reine Erfindungen – anführt, wird Trithemius schon in der 
zeitgenössischen Literatur bei aller Gelehrsamkeit als Märchenerzähler beschimpft. Auch die 
„Annales Hirsaugiensis“ gelten als höchst unzuverlässig. Sein Werk „Antipalus maleficiorum“, 
in dem er sich gegen die Hexen wendet, gilt als mindestens so bedenklich wie der bekanntere 
„Hexenhammer“ des Heinrich Institoris. 

                                                            
37 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 11,1. HΣΥΧΙΟΥ ΛΕΞΙΚΟΝ. Hesychii dictionarium. Hagenoae, in aedibus Thomae 

Anshelmi Badensis. Anno Salutis M.D.XXI. Mense Decembri. Das Büchlein wird z.Zt. mit 2.000,00 € gehandelt. 
38 Vgl. Preisberg, Die Bibliothek des Ludwigsgymnasiums (wie Anm. 1), S. 125. 
39 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 32,2. Joannis │ Trithemij, │ Spanheimensis, │ et │ postea Divi Jacobi apud 

Herbipolim Abbatis, │ viri suo aevo doctissimi. │ Tomus I. │ Annalium Hirsaugiensium, │ opus nunquam hactenus editum, 
& ab Eruditis │ semper desideratum. │ Complectens │ Historiam Franciae et Germaniae, │ gesta imperatorum, regum, 
principum, │ episcoporum, abbatum, et illustrium │ virorum. │ Nunc primum in gratiam, & utilitatem Eruditorum è 
Manuscriptis │ Bibliothecae Monasterii S. Galli publicae luci datum. │ Cum licentia Superiorum. │ Typis ejusdem Monasterij 
S. Galli, Anno MDCXC. │ Excudebat Joannes Georgius Schlegel. Das Werk wird zur Zeit für rund 450,00 € gehandelt. 

40 Johannes von Heidenburg gen. Trithemius (1462-1516) stammte aus Trittenheim an der Mosel und war Ende Januar 1482 
in die Benediktinerabtei Sponheim eingetreten, wo er am 29. Juli 1483 zum Abt gewählt wurde. Er stellte nicht nur die 
Klosterzucht wieder her, sondern konsolidierte das Kloster wirtschaftlich. Der gefragte Prediger baute eine große 
Klosterbibliothek auf, nach deren Brand – wohl eine Untat seiner Mönche – er 1506 ins Schottenkloster St. Jakob nach 
Würzburg übersiedelte, wo er nach seinem Tod am 13. Dezember 1516 bestattet wurde. Sein Epitaph stammt aus der 
Riemenschneider-Schule; vgl. BBKL 19 (2001), Sp. 1446-1454. 
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4.4 Die Drucke der Societas bipontina des 18. Jahrhunderts 

Einen besonderen Bestand der Bibliothek des Ludwigsgymnasiums bilden 93 Bände 
griechischer und lateinischer Schriftsteller, die in den Jahren 1778 bis 1794 in Zweibrücken41 
durch die Societas bipontina ediert worden sind.42 Gründer der Gesellschaft waren die 
Zweibrücker Altphilologen Friederich Christian Exter43 (1746-1817) und Johann Valentin 
Embser (1749-1783), die am Zweibrücker Gymnasium unterrichteten.  Sie gewannen den 
Historiker Georg Christian Crollius44 (1728-1790) hinzu, den Schwiegervater von Embser, der 
das Werk erheblich förderte.  

Die Societas bipontina hatte einen hohen wissenschaftlichen Anspruch, daher trugen viele 
Bücher die Zusätze „editio accurata“ oder „Ad optimas editiones collata“. In der Bibliothek des 
Ludwigsgymnasiums befinden sich 49 Bände mit dem Vermerk „editio accurata“ auf dem 
Titelbild und 28 mit „Ad optimas editiones collata“. Seit 1781 überwogen Nachdrucke älterer 
Ausgaben.45 

4.5 Besonderheiten des 18. Jahrhunderts 

1707 erschien posthum die „Traité 
Analytique des Sections“46 des französi-
schen Mathematikers Guillaume François 
Antoine Marquis de l’Hôpital47 (1661-1702), 
in der er sich mit der Integralrechnung be-
schäftigte. 1720 erlebte das Buch eine 
zweite Auflage. Das Exemplar des Ludwigs-
gymnasiums gehört zur dieser 2. Auflage 
und verfügt über verschiedene Kupfertafeln 
mit geometrischen Zeichnungen.  

Abb. 8 Die Widmung  in  „Traité Analytique des 
Sections“ 

Auf der Rückseite des Titelblattes befindet 
sich eine handschriftliche Notiz, die lautet: 
„Ego infra scriptus testor, Joannem Baptistam │ DuFort absoluto cursu Matheseos, quem │ in 
universitate nostra fundavit Stanislaus │ primus Rex Poloniae & de iis, quae │ per biennium 
tradita erant, et de │ abstrusioribus aliis, quae sua sagacitate │ addiderat, in exercitatione 
publica │ sic respondisse, ut praemio dignus videretur. │ In cuius rei fidem subscripsi et 
universitatis │ sigillo munivi. │ Mussi-ponti 5. Julii an. Dom. 1756 ││Petrus Adami 
                                                            
41 Bis 1811 gab es in Straßburg (Argentoratum) eine Fortsetzung der Edition. Französische Revolutionstruppen hatten 1793 

Zweibrücken erobert und die Druckerei der Zweibrücker Gesellschaft geplündert. 1798 wagte Friederich Christian Exter 
eine Fortsetzung; 1811 zog er sich ins Privatleben zurück. Insgesamt erschienen 215 Bände im Großoktavformat in stets 
gleicher Aufmachung und Druckqualität, und zwar 152 lateinische und 63 griechische Autoren. 

42 Vgl. Johannes Schöndorf, Editiones Bipontinae, in: ders. Zweibrücker Buchdruck zur Fürstenzeit 1488-1794, Zweibrücken 
1995, S. 161-179. 

43 Vgl. Peter Fuchs, Art. Exter, Friedrich Christian, in: NDB 4 (1959), S. 704. 
44 Vgl. ders., Art. Crollius, Georg Christian, in: NDB 3 (1957), S. 420 f. 
45 Vgl. Georg Burkard, Bibliographie der Editiones Bipontinae, Zweibrücken 1990, S. 9. 
46 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 41,2. Traité │ Analytique │ des │ Sections conique │ et de leur usage │ pour la 

resolution des équations │ dans les Problêmes tant déterminez qu’indéterminez) │ Ouvrage posthume │ De M. Le Marquis 
de l’Hospital, Academicien │ Honoraire de l’Academie Royale des Sciences. │ A Paris, │ Chez Montalant, Quay des 
Augustins, à la Ville de Montpellier. │ M. DCC. XX │ Avec privilege du Roi. 

47 Der Vater, Anne-Alexandre de l’Hôpital, Comte de Ste-Mesmes und selbst Generalleutnant im königlich-französischen Heer, 
hatte für den Sohn die Militärlaufbahn vorgesehen, scheiterte aber an dessen schlechtem Sehvermögen. Seit 1690 im Kreis 
um den Philosophen Nicolas Malebranche, lernte er 1691 Jean Bernoulli kennen, der die von Gottfried Wilhelm Leibnitz 
entwickelte Infinitesimalrechnung in Paris vorstellte. Mit beiden stand er in Kontakt. L’Hôpital selbst legte 1696 das erste 
Buch zur Differentialrechnung vor. Vgl. Art. Guillaume François Antoine Marquis de l’Hôpital, in: MacTutors History of 
Mathematics archive (http://www-history.mcs.st-andrews.ac.uk/Biographies/De_L'Hopital.html; letzter Zugriff 10. Juni 
2012). 
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universitatis │ Mussi-pontana Cancellarius.“48 Wahrscheinlich war die „Traité Analytique des 
Sections“ der Preis, den der fleißige Mathematikstudent nach seinem Examen erhielt. Die 
Universität in Pont-à-Mousson wurde im Kontext der Gegenreformation am 5. Dezember 1572 
durch die Herzöge von Lothringen gegründet und 1769 nach Nancy verlegt. Stanislaus I. 
Leszczyński (1677-1766) hatte offensichtlich diesen benannten Mathematik-Concours in Pont-
à-Mousson begründet. 

Die vorliegende Ausgabe der „Eléments philosophiques du citoyen“49 des englischen 
Philosophen Thomas Hobbes (1588-1679) ist die erste französische Übersetzung dieses 
Werkes und wurde in Amsterdam im Jahre 1649 gedruckt; die Kupferstiche besorgte Joan 
Blaeu (1596-1673). Das Buch gilt als Vorspiel zu dem viel berühmteren Buch „Leviathan“, das 
die Grundlage westlicher Staatsphilosophie ist. Als König Charles I., der von 1629 bis 1640 
ohne Parlament regiert hatte, im November 1640 gezwungen war, das Parlament 
einzuberufen, um seinen Krieg gegen die Puritaner zu führen, verließ Thomas Hobbes England 
in Richtung Frankreich. Denn das Lange Parlament rächte sich an den Unterstützern des 
Königs, zu denen Hobbes gehörte. Mit Beginn des Bürgerkrieges 1642 flohen viele weitere 
Royalisten nach Frankreich; sie lernten Hobbes in Paris kennen. Hobbes Werke wurden von 
Samuel de Sorbière (1615-1670) in Paris und vom bis heute bestehenden Verlag Elsevier50 in 
Amsterdam gedruckt. Das im Ludwigsgymnasium vorliegende Exemplar gehört wohl zur 
ersten Ausgabe und ist vollständiger als die meisten anderen Kopien.51 

Von dem bekannten Architekturtheoretiker und Theologen Leonhard Christoph Sturm (1669-
1719) stammt das 1719 erschienene Werk „Architectura militaris“52. Der in der Schulbibliothek 
vorliegende Band ist geschmückt mit einer Kopfvignette und verfügt über 42 Kupfertafeln. 
Sturm entwickelte seine Systematik auf der Grundlage des Manuskriptes einer „Civil-Baukunst“ 
des Nicolaus Goldmann, das er selbst 1696 mit Kommentar publizierte. Sturms Werke 
erfreuten sich großer Beliebtheit: Seine Schrift zur Kriegsbaukunst erlebte in rascher Folge 
vier Auflagen. Die „Vollständige Anweisung, alle Arten von Kirchen wohl anzugeben, 1718“ 
wiederum wurde von Friedrich Joachim Stengel als auch von Johann Jakob Lautemann immer 
noch benutzt.53 

Von dem renommierten Juristen und frühen Aufklärer Nikolaus Hieronymus Gundling (1671-
1729) stammt eine Erläuterung zur Goldenen Bulle54, der ersten Verfassung des Sacrum 
Imperium, die Kaiser Karl IV. aus dem Hause Luxemburg 1356 erlassen hatte. Gundling55, am 

                                                            
48 Übersetzung: Ich, der ich im Folgenden geschrieben habe, bezeuge, dass Johann Baptist │ DuFort, nachdem er den 

Mathematikkurs abgeschlossen hatte, den an unserer Universität begründet hat │ Stanislaus I., König von Polen, sowohl 
über die Dinge, │ die in zwei Jahren gelehrt worden waren, als auch │ über entlegenere andere Dinge, die er mit seinem 
Scharfsinn [dem Lehrstoff] │ hinzugefügt hatte, so in öffentlicher Prüfung │ Auskunft geben konnte, dass er des Preises 
würdig erschien. │ Zur Beglaubigung dieser Sache habe ich unterschrieben │ und mit dem Siegel der Universität bestätigt. 
││ Pont-à-Mousson, den 5. Juli im Jahre des Herrn 1756 ││ Petrus Adami, der Universität ││ Pont-à-Mousson Kanzler. 

49 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 52,1. Eléments │ philosophiques │ du citoyen. │ Traicté politique, où │ Les 
Fondemens de la Société │ civile sont découverts, │ par │ Thomas Hobbes │ et │ Traduits en François par un │ de ses 
amis. │ A Amsterdam, │ De l’imprimerie de Iean Blaev. │ MDC XLIX. Der Band wird heute mit 2.100,00 € gehandelt. 

50 Elsevier ist ein Verlag, den Lodewijk Elzevir (1542-1617) 1580 in Leiden gegründet hatte. 
51 Die zweite Auflage hat den gleichen Aufdruck (Amsterdam, Joan Bleau), ist aber wahrscheinlich in Paris gedruckt worden. 
52 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 34,1. Leonhard Christoph Sturms │ Architectura militaris │ hypothetico-eclectica, │ 

oder │ Gründliche Anleitung │ zu der │ Kriegs-Baukunst, │ aus denen Hypothesibus und Erfindungen │ derer meinsten 
und besten │ Ingenieurs │ dargestellet │ Nürnberg │ Verlegts Peter Conrad Monath 1719. Der Band erzielt heute bis zu 
1.200,00 €; der ein Jahr ältere Band zur Civilbaukunst 900,00 €. 

53 Vgl. Alfred Werner Maurer, Der künstlerische und stilgeschichtliche Einfluss der architekturtheoretischen Schriften von 
Nicolaus Goldmann und L. C. Sturm auf die Bauwerke F. J. Stengels, Saarbrücken 2006. 

54 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 36,3. D. Nicolai Hieronymi Gundlings, │ weiland königlich-preussischen Geheimden 
und Consistorial-Raths, │ wie auch Professoris Publici Ordinarii, zu Halle, │ Erläuterung der Gueldenen Bulle, │ oder │ 
gründlicher │ Diskours │ über die │ Auream Bullam Kaysers Caroli IV. │ Seiner Vortrefflichkeit und Nutzens wegen, │ 
nebst dem Werte besagter Bulle selbst, │ wie auch │ mit Marginalien und einem zulänglichen Register │ zum Druck 
befördert. │ Frankfurt und Leipzig, │ Verlegts Wolfgang Ludwig Spring, Buchhändler │ zu Franckfurt am Mayn, 1744. 

55 Vgl. Daniela Fischer, Nicolaus Hieronymus Gundling, Der Blick eines frühen Aufklärers auf die Obrigkeit, die Gesellschaft 
und die Gebildeten seiner Zeit, Trier 2002. 
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12. Juli 1703 zum Doktor der Rechte promoviert, übernahm 1706 eine Professur an der 1694 
neu gegründeten Universität Halle. Er gilt als der Wegbereiter der „Teutschen Reichs-
Historie“56. 

Sehr beachtenswert sind auch die insgesamt zwölf vorhandenen Bücher, in denen die 
Entdeckungsreisen des Kapitäns James Cook (1728-1779) dokumentiert sind. Sie gehören alle 
zu französischen Erstausgaben, welche die Berichte zu den Entdeckungsfahrten öffentlich 
machten. Sie wurden im Verlaufe mehrerer Jahre in Paris, Hotel de Thou, gedruckt.57 

Abb.  9  Stiche  des  englischen Malers William  Hodges  in  der  James‐Cool‐Ausgabe,  im  Überformat 
gedruckt und zur Betrachtung zu entfalten. 

 

Von 1768 bis 1771 unternahm James Cook mit der „Endeavour“ eine erste Südseereise, die 
zwecks astronomischer Berechnungen und der Kartografie des kaum bekannten Erdteils von 
der Royal Society angeregt war. Cooks eigene Aufzeichnungen, die er während der Expedition 
anfertigte, wurden erst 1863 veröffentlicht. Zunächst gab man dem Schriftsteller John 
Hawkesworth den Vorzug. So brachte er eine Darstellung der Seereise heraus, ohne daran 
teilgenommen zu haben.58 Auch wenn er sich auf die Aufzeichnungen James Cooks und des 
Naturforschers Joseph Banks bezog, erntete er harsche Kritik für ungenaue Darstellungen. 

In der Bibliothek des Ludwigsgymnasiums finden sich drei der vier Bände59 zu dieser ersten 
Reise. Sie erschienen 1774 in Paris, die englische Erstausgabe bereits 1773. 

                                                            
56 Vgl. Anneliese Bock, Nicolaus Hieronymus Gundling 1671-1729 und sein „Entwurf einer Teutschen Reichs-Historie“, 

Düsseldorf 2005. 
57 Die französischen Erstausgaben der Bücher insgesamt werden mit mehreren tausend Euro gehandelt, die englische wird 

freilich noch höher (ca. 60.000,00 €) geschätzt. 
58 Er stellt zuvor Fahrten von John Byron, Philip Carteret und Samuel Wallis dar. 
59 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nummern 43,1, 43,2, 43,3; hier 43,1: Relation │ des Voyages │ entrepris par ordre │ 

de sa Majesté britannique, │ actuellement regnante; │ pour faire des Découvertes dans l' Hémisphère │ méridional, │ et 
successivement exécutés par le Commodore Byron, le Capitaine Carteret, le Capitaine Wallis & │ le Capitaine Cook, dans 
les Vaisseaux le Dauphin, │ le Swallow & l' Endeavour: Rédigée d'après les Journaux tenus par les différens Commandans 
& les Papiers de M. Banks, │ par J. Hawkesworth, Docteur en Droit, │ et enrichie de Figures, & d' un grand nombre de 
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Von 1772 bis 1775 unternahm Cook eine zweite Expedition, die ihn u. a. nach Thaiti, 
Neuseeland oder zu den Tonga-Inseln führte. In der Bibliothek des Ludwigsgymnasiums 
finden sich vier der fünf Bände60 aus dem Jahre 1778 zur zweiten Reise. Sie vermitteln dem 
Leser von damals wesentlich authentischer die ihm ganz fremde Welt, weil man sich dieses 
Mal dazu entschloss, die von Cook persönlich verfassten Eindrücke zur Entdeckungsreise 
abzudrucken.61 Eine sehr lebhafte Vorstellung der Fremde vermitteln auch die zahlreichen 
Stiche, die auf Zeichnungen von William Hodges (1744-1797) zurückgehen. Der englische 
Maler nahm an dieser zweiten Expedition teil und porträtierte Einheimische oder stellte sie in 
ihrem kulturellen Kontext dar. Die Stiche sind oft im Überformat gedruckt und können zur 
Betrachtung entfaltet werden. 

Die Bibliothek kann ebenfalls vier Bände aus dem Jahre 1785 aufweisen, die jene für Cook 
verhängnisvolle dritte und letzte Expedition schildern.62 Cook brach 1776 auf, wurde allerdings 
1779 nach einem Streit mit Einheimischen auf einer hawaiianischen Insel getötet. 1780 
endete die Expedition. Die Bücher zu dieser Reise sind mit vielen Stichen illustriert, die nach 
Zeichnungen des englischen Malers John Webber (1751-1793) angefertigt wurden. Auch er 
nahm selbst an der Reise teil. In ihnen sind ebenfalls wieder die Tagebucheinträge Cooks zu 
lesen; hinzu kommen Berichte von Jacques King. 

In der Bibliothek findet sich zudem eine Biografie Cooks aus dem Jahre 178963. Die Sammlung 
ist insgesamt sehr gut erhalten. 

 

4.6 Besonderheiten der Landesgeschichte 

Für die Landesgeschichte von Relevanz sind die „Nassauische Geschlechts-Tafel des 
Walramischen Stammes“64 von Johann Georg Hagelgans (1685-1753). Es handelt sich um die 
einzige Ausgabe dieser urkundlich belegten nassauischen Genealogie der Walramischen 
Linien, namentlich Wiesbaden, Weilburg, Saarbrücken, Usingen und Idstein. Unter den Tafeln 
findet sich eine schöne Doppelansicht von Nassau und Adolphseck, dann ein „Plan von der 
                                                                                                                                                                                          

Plans & de Cartes relatives aux Pays qui ont été nouvellement découverts, ou qui n' étoient qu' imparfaitement connus. │ 
Traduite de l' angelois. │ Tome premier. │ A Paris, │ Chez Saillant et Nyon, rue Saint-Jean-de-Beauvais. │ Panckoucke, 
Hôtel de Thou, rue des Poitevins. │ M. DCC. LXXIV. Avec approbation, et privilège du Roi. Auch die französischen 
Ausgaben werden mit mehreren hundert Euro pro Stück gehandelt. 

60 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nummern 43,4; 43,5; 43,6; 43,7; hier 43,4: Voyage │ dans │ l’hémisphère austral, et 
│ autour du monde, │ fait sur les Vaisseaux de Roi, L’Aventure, │ & la Résolution, en 1772, 1773, 1774 & 1775. │ Ecrit 
par Jacques Cook, Commandant de la Résolution; Dans lequel on a inséré │ La Relation du Capitaine Furneaux, & celle de 
MM. Forster. │ Traduit de l’Anglois. │ Ouvrage enrichi de Plans, de Cartes, des Planches, de Portraits, & de Vues │ de 
Pays, dessinés pendant l’Expédition, par M. Hodges. │ Tome premier. │ A Paris, Hôtel de Thou, rue des Poitevins. │ M. 
DCC. LXXVIII. │ Avec approbation et privilége du roi. Die Bücher werden gerade aufgrund der Stiche zu hohen Preisen 
gehandelt. Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 43,7 ist von J. R. Forster verfasst. 

61 Hinzu kommen noch Berichte des Kapitäns der „Adventure“, Tobias Furneaux, und der deutschen Naturforscher Johann 
Reinhold und Georg Forster. 

62 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nummer 43,8; 43,9; 43,10; 43,11; hier 43,10: Troisième Voyage │ de Cook, │ ou │ 
Voyage a l’océan pacifique, │ ordonné par le Roi d’Angleterre, │ pour faire des Découvertes dans l’Hémisphere Nord, │ 
pour déterminer la position & l’étendue de la Côte Ouest de │ l’Amérique Septentrionale, sa distance de l’Asie, & résoudre 
la question du passage au Nord. │ Exécuté sous la direction des Capitaines Cook, Clerke Gore, │ sur les Vaisseaux la 
Résolution & la Découverte, en 1776, 1777, 1778, 1779 & 1780. │ Traduit de l’anglois par M. D │ Ouvrage enrichi de 
Cartes & de Plans, d’après les relèvemens pris par le Lieutenant │ Henry Roberts, sous l’Inspection du Capitaine Cook; & 
d’une multitude de Planches, │ de Portraits & de Vues de Pays, dessinés, pendant l’expédition, par M. Webber. │ Les deux 
premiers Volumes de l’original ont été composés par le Captaine Jacques Cook, │ & le troisième par le Capitaine Jacques 
King. │ Tome troisième. │ A Paris, Hôtel de Thou, rue des Poitevins. M. DCC. LXXXV. │ Avec Approbation et Privilege du 
roi. Offensichtlich fehlt ein Atlasband im Bibliotheksbestand. 

63 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 43,12: Vie │ du │ Capitaine Cook, │ traduite de l’Anglois du Docteur Kippis, 
Membre │ de la Société Royale de Londres. │ A Paris, │ Rue des Poitevins, Hôtel de Thou. │ MDCCLXXXIX. │ avec 
Approbation et Privilege du roi. 

64 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 32,5. Nassauische │ Geschlechts-Tafel │ des │ Walramischen Stammes, │ von │ 
Graf Heinrich dem Reichen │ bis auf die von ihm abstammende │ in drey │ fürstlichen Häusern │ der │ Saarbrückischen 
Linie │ gegenwärtig blühende │ Nachkomme, │ Durch │ Diplomata und andere Archivalische Documenta, │ auch einige 
beygefügte Kupferstiche erläutert, bestättiget │ und dem Publico mitgetheilet │ von Johann Georg Hagelgans, │ Fürstl. 
Nassau-Saarbrück-Usingischen Archiv-Rath. │ Frankfurt und Leipzig, │ bey Johann Friedrich Fleischer. │ 1753. 
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Situation bey dem so genannten Königs Creutz nächst Goellheim“, wo der deutsche König 
Adolf von Nassau am 2. Juli 1298 gegen Albrecht von Habsburg gefallen war, sowie die 
Darstellung eines Epitaphs in dem inzwischen zerstörten Kloster Clarenthal bei Wiesbaden, der 
Grablege des Hauses Nassau. Der gestochene Stammbaum im Buch ist von zwei Platten 
gedruckt und in zwei Teilen eingebunden. 

Der „Entwurf einer Genealogischen Geschichte des Ottonischen Astes“65 von Johann Martin 
Kremer aus dem Jahre 1779 beinhaltet die Salische bzw. Nassauische Geschichte bis 1255 mit 
sechs Stammtafeln und drei Kupferstichtafeln. Ein Kupferstich der Mainzer Kupferstechers 
Heinrich Hugo Cöntgen (1727-1792) zeigt eine Ansicht von Weilburg sowie vier Medaillen. Die 
zugehörigen Falttafeln zeigen u. a. verschiedene Wappen und Siegel. Im gleichen Jahr 
erschien Teil 2 der „Origines Nassoicae“66; er enthält die „Diplomatica“ sowie den „Fasciculus 
Scriptorum Historicorum, Necrologiorum“. Johann Martin Kremer (1718-1793) war von 1770 
bis 1788 Kanzeleidirektor des Fürsten Ludwig von Nassau-Saarbrücken und Archivdirektor des 
Hauses Nassau in Wiesbaden. Nach seiner Emeritierung in Weilburg 1778 veröffentliche er 
1779 die „Origines Nassoicae“ in zwei Bänden und 1785 die „Genealogische Geschichte des 
alten Ardennischen Geschlechts“.67 

5. Exkurs: Die Archivalien des Ludwigsgymnasiums 

Im Zuge der Inventarisierung wurden auch über 280 Archivalien aus den Jahren 1856 bis 
1992 erfasst. Es sind größtenteils Schülerlisten, Notenlisten, Abgangszeugnisse und 
Schulberichte. Alle diese Dokumente bieten einen Einblick in das Schulleben längst 
vergangener Zeiten. Auch spiegeln die Schülerlisten das „Who is who“ der Saargegend wider. 

Die Jahresberichte geben Auskünfte zu aktuellen Anlässen, zum Kollegium oder zu den 
behandelten Stoffen einschließlich der Reifeprüfungen. Zum Curriculum der Secunda des 
Jahres 1868 erfährt man etwa Folgendes: 

„Religion: (evang.) Wiederholung der bibl. Geschichte, Hülfsb, § 1-46, verbunden mit 
zusammenh. Bibellectüre. Leben Jesu, nach Hülfsb. § 47-70, mit besonderer Hervorhebung 
der Bergpredigt und der Gleichnisse. Zwölf Kirchenlieder; einige ausgewählte Psalmen.  

(kath.) mit Prima comb[iniert] (= Übersicht über die Theorie der Offenbarung; ausführlicher 
die Lehre von den Wundern und Weissagungen. Die Gottheit Christi; die Gründung, 
Eigenschaften und Nothwendigkeit seiner Kirche; Primat; Wiederholung der Glaubenslehre 
über Gnade und Rechtfertigung.) 

Deutsch: Vorträge und Aufsätze. Mittelhochdeutsche Stämme und Flexionen. Lesung der 
Nibelungenabschnitte im Lesebuch und Analyse von Gedichten. 

Latein: Caesar de B. G. lib. V. VI. VII. (Pensum der Tertia repetirt); Cic. Cato Maj. u. Lael. s. 
de Amic., Or. pro Plancio; Livius lib. XXIV.; Sallust Catil.; lat. Syntax nach Zumpt § 362- 575; 
wöchentl. lat. Extemporalia u. Scripta. Vergil: Aen. Lib. I-III, memor. 1-156. 

Griechisch: Lectüre: Odyssee Buch IV, V, VI, VII, IX, XIII, XIV; 120 Verse memorirt. 
Xenophon’s Hellenika Buch II, Anabasis Buch I, Herodot Buch IX, 1-90. Moduslehre und Lehre 
vom Infinitiv. Alle 14 Tage ein Exercitium. 

                                                            
65 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 32,9. Entwurf einer Genealogischen Geschichte │ des │ Ottonischen Astes │ des 

Salischen Geschlechtes │ und des │ aus demselben entsprungenen │ Nassauischen Hauses │ bis auf die in dem letzten 
vorgegegangene Theilung vom Jahr 1255. │ Von Johann Martin Kremer, │ Geheimen- und Gesamt-Rath der Fürstlich-
Nassau-Saarbrückischen Linien, │ der Kurfürstlich-Pfälzischen Akademie der Wissenschaften Mitglied. │ Wiesbaden, 
gedruckt bey Johannes Schirmer, priviligierten Hof- und Kanzley-Buchdrucker, │ 1779. 

66 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 32,8. (Johann Martin Kremer) Originum │ Nassoicarum │ Pars Altera │ Diplomatica 
│ additus est │ Fasciculus Scriptorum │ Histoicorum, Necrologiorum, │ atque │ inscriptionum sepulcralium │ ad historiam 
Nassoicam │ facientium │ Wisbadae, Typis Jo. Schirmeri, Aulae et Regim. Typographi. │ 1779. 

67 Vgl. Otto Renkhoff, Art. Kremer, Johann Martin, in: Nassauische Biographie (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Nassau Bd. 39), 2. Auflage Wiesbaden 1992, Nr. 2373, S. 427. 
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Französisch: Ploetz, Curs. II, Lect. 24-57: Histoire de Frédéric le Grand par Paganel, liv. II und 
IV. Exercitien. 

Hebräisch: Regelmässige Laut- und Formenlehre, verb guttur.; Vocabeln, schriftl. Uebungen; 
Brückner's Lesebuch Curs. I.V-X. Curs II. I-III. 

Geschichte u. Geographie: Römische Geschichte bis Augustus. Repetition der griechischen 
Geschichte und des Mittelalters. Geographie: die aussereuropäischen Erdtheile. 

Mathematik: Potenz-, Wurzel- u. Logarithmenrechung um Anschluss an Heis § 34-60: 
Gleichung des ersten Grades mit mehreren Unbekannten und Gleichungen zweiten Grades 
(Heis. § 63 u. § 69). Wiederholung und Vollendung der Planimetrie; Trigonometrie. 

Physik: Die Lehre vom Gleichgewicht und der Bewegung der festen, tropfbar flüssigen und 
der elastischen Körper; das Wichtigste von den chemischen Erscheinungen.“ 

Hinter den nüchternen Eintragungen in Zeugnissen und Listen lässt sich oft auch das Schicksal 
der betreffenden Schüler erahnen. So findet sich in Abgangszeugnissen bis zum Jahr 1917 die 
Einberufung zum Militärdienst oder auch der freiwillige Kriegsdienst immer wieder als Grund 
des Abgangs. Andere Abgangszeugnisse berichten sogar von Diebstählen, die zur Entlassung 
führten68 oder dem Wunsch eines Schülers, einen Beruf zu erlernen. Ab etwa 1937/38 war 
den Listen ein neuer Personalbogen beigelegt, der etwa einen Eintritt in Jungvolk, HJ oder 
andere nationalsozialistische Vereinigungen festhielt.  

Ein Blick in die Schülerliste des Schuljahres 1941/42 zeigt dann die weiteren Konsequenzen 
des Krieges: bei einem etwa 15-jährigen Schüler findet man den Vermerk „als Flakhelfer 
gestorben“. In den letzten Klassen wird nahezu jeder Schüler zum Reichsarbeitsdienst oder 
dem Wehrdienst einberufen. Weitere Bemerkungen finden sich nicht.  

In den Notenlisten von 1943 finden sich konsequenterweise zahlreiche Bescheinigungen 
darüber, dass Schülern der letzten beiden Klasse auf dem Gymnasium aufgrund ihrer 
Einberufung zum Arbeits- oder Wehrdienst die Reife zu dem Zeitpunkt zugesprochen wird, zu 
dem sie bei weiterem Besuch der Schule die Reifeprüfung ablegen würden.69 Die Schüler 
waren dann zwischen siebzehn und neunzehn Jahre alt. 

6. Verluste der Bibliothek über zwei Weltkriege hinweg 

Ein Vergleich der Abteilung „Orientalische Sprachen“ des Katalogs von 1889 mit dem heute 
noch vorhandenen Bestand zeigt den Totalverlust der Altorientalistik. Besonders bedauerlich 
ist der Abgang des Buches „Institutiones grammaticae in Hebraeam linguam“70, des 
Grundlagenwerkes der modernen Hebraistik aus der Feder von Sebastian Münster, ein heute 
mit einem Wert von 9.000,00 € gehandeltes Buch. Diese Einführung in die hebräische 
Grammatik entstand auf Anregung Johann Frobens und des Humanisten Beatus Rhenanus in 
Heidelberg, wo Münster von 1521 bis 1529 wirkte, zunächst als Lektor am Generalstudium 
und ab 1524 als Professor für Hebraistik. In jenen Jahren entfaltete Münster seine fruchtbare 
schriftstellerische Tätigkeit und veröffentlichte bei Froben in Basel zahlreiche Schriften zur 
Hebraistik, u. a. die Institutiones im Jahre 1524. Münster stützte sich bei seiner Grammatik 
auf Handschriften aus dem Besitz Johann Böhms, von denen sein Lehrer Konrad Pellikan 
Abschriften gemacht hatte, und hauptsächlich auf die Arbeiten von David und Moses Kimchi. 

Ebenso ging das Werk „Mohammedi filii Chondschahi, vulgo Mirchondi“71 von 1832 verloren; 

es ist die erste Ausgabe dieses Teils aus dem großen Geschichtswerk des persischen 
                                                            
68 Archiv des Ludwigsgymnasiums. Best. Abgangszeugnisse 30. Sept. 1911-1914. 
69 Es finden sich auch „Vorsemestervermerke“, die den Schülern das Studium nach einem vorbereitenden Semester 

erlaubten. 
70 Katalog Poppelreuter 1889 (wie Anm. 3), Rub. I B Nr. 5. 
71 Mohammedi filii Chondschahi, vulgo Mirchondi, historia Gasnevidarum. Persice. Ex codicibus Berolinensibus aliisque nunc 

primum edidit, lectionis varietate instruxit, Latine vertit, adnotationibusque historicis illustravit Fr. Wilken, Berlin 1932, vgl. 
Katalog Poppelreuter 1889 (wie Anm. 3), Rub. I B Nr. 10. 
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Historikers Mirhwand. Es fehlt auch die „Kurzgefaßte Grammatik der arabischen Sprache“72 
von 1854. Alle diese Bücher zeigen die Breite des Studiums im Saarbrücker Gymnasium des 
19. Jahrhunderts. 

Auch unter den griechischen Schriftstellern sind gewaltige Verluste zu verzeichnen, denn das 
Poppelreuter-Verzeichnis von 1889 kennt 345 Buchtitel, dazu 181 Lexika/Wörterbücher etc. 
Dagegen zählt das Verzeichnis von 2012 in dieser Rubrik bescheidende 49 Titel – und davon 
sind rund zehn Bücher nach 1889 angeschafft worden. Im Bestand von Poppelreuter finden 
sich auffällig viele Werke aus dem späten 18. und dem frühen 19. Jahrhundert (u. a. das 
Corpus scriptorum historiae Byzantinae), allerdings auch die berühmte Werkausgabe von 
Isokrates73 aus dem Jahre 1613 und die Bibliotheca Coisliniana74 von 1715, die sich beide 
erhalten haben. Unter den „Lexica, Grammatiken, Uebungsbüchern“ findet sich das noch 
erhaltene Dictionarium Graecolatinum75 von 1568, während das Lexikon graecolatinum76, 
ebenfalls von Guillaume Budé 1562 publiziert, verloren gegangen ist. 

Die Rubrik „III. Latein“ überrascht, denn die beiden bedeutenden, 1519 erschienenen Baseler 
Ausgaben der „Noctes atticae“ von Aulus Gellius mit den beigebundenen Büchern u. a. des 
Basilius Bessarion77 bzw. der Macrobius-Ausgabe78 sind verzeichnet, nicht aber die Drucke von 
Johann Bergmann von Olpe von 1497, was vielleicht nichts zu heißen hat. Es war ggf. eine 
Unaufmerksamkeit des Registrators. Vorhanden – damals wie heute – sind außerdem T. Livii 
Patavini Latinae Historiae79 aus dem 1539 und Valerii Maximi factorum dictorumque 
memorabilium80 von 1546. Verloren ist aber das Werk „Apophthegmatum ex optimis utriusque 
linguae scriptoribus“81 des Erasmus von Rotterdam aus dem Jahre 1553 – ein herber Verlust. 

Von dem enormen Bestand zur deutschen Sprache (Rubrik IV) – immerhin 301 Titel sowie 
308 Bände aus der Rubrik Lexika/Wörterbücher – sind nur vier Bände aus dem Poppelreuter-
Verzeichnis von 1889 erhalten. Poppelreuter verzeichnet eine Flut von Klassikerausgaben 
Ende 18. und vor allem Anfang 19. Jh. Die vierbändige „Theatralische Bibliothek“82 von 1754, 
die Gotthold Ephraim Lessing in Fortführung der von ihm und Mylius 1749 begründeten 
„Beyträge zur Historie und Aufnahme des Theaters“ in alleiniger Verantwortung 

                                                            
72 Kurzgefaßte Grammatik der arabischen Sprache: Mit besonderer Berücksichtigung des Vulgär-Arabischen in der Levante, 

Regensburg Georg Joseph Manz 1854, vgl. Katalog Poppelreuter 1889 (wie Anm. 3), Rub. I B Nr. 20. 
73 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 13,3 ΙΣΟΚΡΑΤΟΥΣ │ ΑΠΑΝΤΑ. Isocratis │ scripta, quae qui- │ dem nunc exstant, 

│ omnia, Graecolatina, po- │ stremo recognita: │ Hieronymo Wolfio │ Oetingensiinterprete. Cum rerum & verborum accu 
│ rato Indice. │ Cum Ceas. Maiest. Regisque Galliarum │ gratia & privilegio, Basileae, │ typis Conradi Waldkirchii. │ 
MDCXIII. 

74 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 13,5 Bibliotheca │ Coisliniana, │ olim │ Segueriana; │ sive manuscriptorum 
omnium Graecorum, quae in ea continentur, accurata descriptio, ubi operum singulorum notitia datur, aetas cujusque 
Manuscripti indicatur, vetustiorum specimina exhibentur, aliaque multa annotantur, quae ad PALAEOGRAPHIAM GRAECAM 
pertinent. │ Accedunt Anecdota bene multa ex eadem Bibliotheca desumta (sic!) cum Interpretatione Latina, studio & 
opera D. BERNARDI DE MONT│FAUCON, Presbyteri & Monachi Benedictini e Congregatione S. Mauri. │ Parisiis, │ apud 
LUDOVICUM GUERIN, sub signo S. Thomae Aquinatis │ et │ CAROLUM ROBUSTEL, sub signo Arboris Palmae, via 
Jacobaea. │ MDCCXV. │ Cum approbatione et privilegio regis. 

75 Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 13,1 ΛΕΞΙΚΟΝ ΕΛΛΗΝΟΡΩMAIKON, hoc est, │ Dictiona │ rium Graecola │ tinum 
supra omnes editiones postre- │ mo │ nunc hoc anno │ ex variis et │ multis praestantioribus linguae Graecae authoribus, 
commentariis, thesauris │ & accesionibus, non duntaxat allegationum, sed etiam plurimarum │ vocum simplicium auctario 
locupletatum, illustra- │ tum & emendatum per: G. Budaeum │ L. Tusanum. │ C. Gesnerum │ H. Iunium │ R. 
Constantinum │ Io. Hartungum │ Mar. Hopperum │ Cum gratia & privilegio │ Caes. Maiest. Basileae, │ ex officina │ 
Henric. │ Petrina. │ 1568. 

76 Vgl. Katalog Poppelreuter 1889 (wie Anm. 3), Rub. II B Nr. 1. 
77 Ebd., Rub. III Nr. 48 (Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 14,3). 
78 Ebd., Rub. II B Nr. 49 (Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 14,2). 
79 Ebd., Rub. III Nr. 23 (Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 14,5). 
80 Ebd., Rub. III Nr. 34a (Bibliothek des Ludwigsgymnasiums Nr. 14,6). 
81 Ebd., Rub. III Nr. 58. 
82 Ebd., Rub. IV Nr. 2a-d. 
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herausgegeben, gehört ebenso zu den Verlusten wie eine 48-bändige Vollständige Goethe-
Ausgabe letzter Hand83 der Cotta’sche Buchhandlung, Stuttgart/Tübingen 1827. 

In der Rubrik V (neuere Sprachen) ist u. a. das Werk „Récueil des opéra“84, zweibändig 
gedruckt in Amsterdam 1699, verloren gegangen. Der Titel ist knapp gefasst, es handelt sich 
vermutlich um das Werk „Récueil des opéras, des Ballets, & des blus belles pièces en 
musique, qui ont été representées depuis dix ou douze-ans jusques à présent devant Sa 
Majesté très-Chrétienne“85, dessen erste Auflage 1690 erschienen war. Auch die Rubrik VI 
„Pädagogik“ – ehemals 324 Bände, heute drei – zeigt sich als Totalverlust. Joachim Heinrich 
Campes „Allgemeine Revision des gesammten Schul-und Erziehungswesens von einer 
Gesellschaft praktischer Erzieher“86 lag in der Hamburger Ausgabe von 1785 vor. Pierre 
Charles Fabiot Aunillons „La force de l’éducation“87 war sogar in der ersten Auflage von 1750 
in der Bibliothek vorhanden. 

Interessant ist, dass die mehrbändige französische Ausgabe88 der Reisen des Kapitäns James 
Cook (erschienen 1774-1778) auch 1889 schon verzeichnet ist und demnach zum älteren 
Bestand der Rubrik IX „Geopgraphie“ gehörte. Zu den Verlusten dagegen zählt das 
fünfbändige Werk „Cours de mathématiques“89 des französischen Gelehrten Jacques Ozanam. 
Das Ludwigsgymnasium besaß die erste, 1693 in Paris gedruckte Ausgabe. Verloren ist auch 
die 27-bändige Erlanger Lutherausgabe90 von 1826 in der Rubrik XII „Theologie“, ebenso die 
seit 1883 erst im Erscheinen begriffene Weimarer Ausgabe91 (abgeschlossen 2009!). 

In der Rubrik XIV „Turnen“ befanden sich auch das Lehrerhandbuch „Die deutsche 
Turnkunst“92 aus der Arbeit von Friedrich Ludwig Jahn (1778-1852) und Ernst Eiselen (1793-
1846) in der Erstausgabe aus dem Jahre 1816 sowie das von Audot 1829 in Paris gedruckte 
Buch „Gymnastique des jeunes gens“93. Die Musikbibliothek (Rubrik XV) ist in toto verloren 
gegangen, darunter Georg Philipp Telemanns (1681-1767) Kantatensammlung „Musikalisches 
Lob Gottes in der Gemeine des Herrn“94 in der Ausgabe von 1744, also einer zu Lebzeiten des 
Meisters erschienenen Fassung. Bei den ebenfalls verlorenen zwei Bänden der Vierstimmigen 
Choralsätze95 von Johann Sebastian Bach handelte es sich um die vierbändige Ausgabe, die 
1784 bis 1787 von Johann Philipp Kirnberger und Carl Philipp Emanuel Bach bei Johann 
Gottlob Immanuel Breitkopf in Leipzig ediert worden ist. Die letzten Noten96, die angeschafft 
wurden, stammen von dem finnischen Komponisten Jean Sibelius (1865-1957). Das 
überrascht, denn demnach wurde das Verzeichnis bis in diese Jahre fortgeschrieben. 

Die achtzehn heute noch vorhandenen Periodika stammen allesamt aus dem 20. Jh. Neben 
der „Allgemeinen Schulzeitung“97 (seit 1824) und ähnlichen Zeitschriften98 verfügte die 

                                                            
83 Ebd., Rub. IV Nr. 17. 
84 Ebd., Rub. V Nr. 4a.b. 
85 Band 1 enthielt u.a. „Les festes de l’amour et de Bacchus“, „Psyché“, „Cadmus et Hermione“ etc.; Bd. 2 u. a. „Isis“, 

„Bellerophon“, „Proserpine”, „La Triomphe de l'Amour“, „Persée“ etc. 
86 Katalog Poppelreuter 1889 (wie Anm. 3), Rub. VI Nr. 1. 
87 Ebd., Rub. VI Nr. 2. 
88 Ebd., Rub. IX Nr. 17a-d (Die heutige Bibliothek des Ludwigsgymnasiums hat nur noch drei der vier Bände unter Nr. 43,1-

3), sowie Rub. IX Nr. 18a-e (heute nur vier der fünf Bänder unter Nr. 43,4-7) und Rub. IX Nr. 19a-d (Bibliothek des 
Ludwigsgymnasiums Nr. 43,8-11). 

89 Vgl. Katalog Poppelreuter 1889 (wie Anm. 3), Rub. X Nr. 4a-e. 
90 Ebd., Rub. XII Nr. 1. 
91 Ebd., Rub. XII Nr. 178. 
92 Ebd., Rub. XIV Nr. 3. 
93 Vollständig: „Gymnastique des jeunes gens, ou traité élémentaire des différents exercices propres à fortifier le corps, à 

entretenir la santé et à préparer un bon tempérament“, vgl. Katalog Poppelreuter 1889 (wie Anm. 3), Rub. XIV Nr. 14. 
94 Ebd., Rub. XV Nr. 11. 
95 Ebd., Rub. XV Nr. 33a-b. 
96 Ebd., Rub. XV Nr. 76a-f. 
97 Ebd., Rub. XVIII Nr. 5. 
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Bibliothek auch über rund achtzig Zeitschriften landesgeschichtlicher Vereine99, 
Fachzeitschriften100, Amtsblätter101 etc. Auch dieses eine große und beachtenswerte 
Sammlung. 

Mindestens die Tatsache, dass das Gebäude des Ludwigsgymnasiums in der Saarbrücker 
Hohenzollernstraße kriegszerstört war, erklärt die riesigen Verluste dieser über vierhundert 
Jahre gewachsenen Bibliothek. Diebstahl, aber auch Ausmusterung abgearbeiteter Exemplare 
werden dazu gekommen sein. 

Alle Bilder: Christian Hirtz, Püttlingen 

                                                                                                                                                                                          
98 Etwa „Das humanistische Gymnasium“ (seit 1890); vgl. Katalog Poppelreuter 1889 (wie Anm. 3), Rub. XVIII Nr. 34. 
99 Etwa die „Jahrbücher des Vereins von Altertumsfreunden im Rheinland“ (Bonner Jahrbücher), hier ab Bd. 57 (1876), vgl. 

Katalog Poppelreuter 1889 (wie Anm. 3), Rub. VII Nr. 100. 
100 Beispielsweise Zeitschrift für Mathematik und Physik (ab 1874); vgl. Katalog Poppelreuter 1889 (wie Anm. 3), Rub. XVIII 

Nr. 28. 
101 Amtsblatt der Kgl. Preuß. Regierung zu Trier (ab 1828); vgl. Katalog Poppelreuter 1889 (wie Anm. 3), Rub. XVIII Nr. 18. 
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 0 Inventarverzeichnisse 

1.  0,1 Königl. Gymnasium Saarbrücken │ Lehrerbibliothek. │ Catalog-C │ zu Grunde 
gelegt der Revision am 15. August 1889. Poppelreuter. 

1889

2.  0,2 Bücher – Verzeichnis der Schülerbücherei 1928

3.  0,3 Verzeichnis der Bibliothek des Direktors 1950

4.  0,4 Verzeichnis der Naturaliensammlung des königlichen Ludwigsgymnasiums 
Saarbrücken 

o.A.

5.  0,5 handschriftl. Inventarliste von Büchern des Ludwigsgymnasiums, Ch. 

6.  0,6 Verzeichnis der Lehrerbibliothek nach 
1950

7.  0,7 Inventarverzeichnis des Gymnasiums zu Saarbrücken o.A.

8.  0,8 Lehrerbücherei Ludwigsgymnasium 20. Jh.

9.  0,9 Bestand Sportbücherei 20. Jh.

 11 Allgemeine Sprachwissenschaft / Literaturwissenschaft 

10.  11,1 Dictionarium │ trilingue, in quo scili - │ cet Latinis vocabulis │ in ordinem 
alphabeticum digestis respondent │ Graeca & Hebraica: Hebraicis adiecta │ 
sunt magistralia & Chaldaica, │ opera & labore │ Sebastiani Munsteri 
congestum. │ Basileae apud Henri │ cum Petrum mense │ Augusto anno M. D. 
XXX.  

dahinter: HΣΥΧΙΟΥ ΛΕΞΙΚΟΝ. Hesychii dictionarium, Druck bei Thomas 
Anshelm, Hagenau 1521. 

1530, 
1521

11.  11,2 Illustris Viri │ Godofr. Guilielmi │ Leibnitii │ Collectanea │ Etymologica, 
Illustrationi Linguarum, │ veteris Celticae, Germanicae, │ Gallicae, aliarumque │ 
inservientia. │ cum Praefatione │ Jo. Georgii Eccardi. │ Contenta sequens 
pagina indicat. │ Hanoverae, │ Sumptibus Nicolae Foersteri, │ MDCCXVII 

1717

12.  11,3 Einleitende │ und │ Hilfsdisziplinen: A. Grundlegung der Geschichte der Philolo-
gie. │ B. Hermeneutik und Kritik. C. Palaeographie. │ D. Epigraphik. E. Chrono-
logie. │ F. Metrologie. │ Bearbeitet │ von Geheimrat Dr. L. v. Urlichs et alii. │ 
Nördlingen. │ Verlag der C. H. Beck'schen Buchhandlung. 1886. 

1886

13.  11,4 Lexikon │ der │ Weltliteratur │ bearbeitet von Univ.-Prof. Dr. Heinz Kindermann 
│ und │ Dr. Margarete Dietrich │ Drittte verbesserte │ und erweiterte Auflage │ 
Humboldt - Verlag │ Wien- Stuttgart 

1951

 13 Griechisch 

14.  13,1 ΛΕΞΙΚΟΝ ΕΛΛΗΝΟΡΩMAIKON, hoc est, │ Dictiona │ rium Graecola │ tinum 
supra omnes editiones postre- │ mo │ nunc hoc anno │ ex variis et │ multis 
praestantioribus linguae Graecae authoribus, commentariis, thesauris │ & 
accesionibus, non duntaxat allegationum, sed etiam plurimarum │ vocum 
simplicium auctario locupletatum, illustra- │ tum & emendatum per: G. 
Budaeum │ L. Tusanum. │ C. Gesnerum │ H. Iunium │ R. Constantinum │ Io. 
Hartungum │ Mar. Hopperum │ Cum gratia & privilegio │ Caes. Maiest. 
Basileae, │ ex officina │ Henric. │ Petrina. │ 1568 

1568 

15.  13,2 Aristotelis │ Politicorum │ libri octo │ ex │ Dion. Lambini & P. Victorii │ 
interpretationibus puriss. │ Graecolatini │ Theod. Zvingeri argumentis atque 
scholiis, │ tabulis quinetiam in tres priores Libros illu? │ fratri: Victorii 
Commentariis perpetuis declarati │ Pythagoreorum veterum fragmenta │ 
Politika, à Io. Spondano conversa. │ & emendata │ Index Rerum & Verborum 
pleniß. │ Cum gratia & privilegio Caes. Maiest. ad decennium │ Basileae │ 
Eusebii Episcopii opera │ ac impensa. CIƆ IƆ XXCII 

1582
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16.  13,3 ΙΣΟΚΡΑΤΟΥΣ │ ΑΠΑΝΤΑ. Isocratis │ scripta, quae qui- │ dem nunc exstant, │
omnia, Graecolatina, po- │ stremo recognita: │ Hieronymo Wolfio │ 
Oetingensiinterprete. Cum rerum & verborum accu │ rato Indice. │ Cum Ceas. 
Maiest. Regisque Galliarum │ gratia & privilegio, Basileae, │ typis Conradi 
Waldkirchii. │ M. DC. XIII. 

1613

17.  13,4 Strabonis │ de situ │ Orbis │ libri XVII. │ Editi quidem in eorum gratiam, qui │
Geographiae Studiosi sunt, olim (ut pu- │tatur) à Guarino Veronensi, & Gregorio 
│ trifernate Latinitate donati: │ Recens vero à doctissimis viris quorum in │ 
praefatione fit mentio, emendatiores quam │ antea prodeunt. │ Tomus primus. 
│ Accessit index locupletissimus │ Amstelodami, │ apud Joannem Janssonium │ 
Juniorem │ Anno Dom. CIƆIƆCLII 

1652

18.  13,5 Bibliotheca │ Coisliniana, │ olim │ Segueriana; │ sive manuscriptorum omnium 
Graecorum, quae in ea continentur, accurata descriptio, ubi operum singulorum 
notitia datur, aetas cujusque Manuscripti indicatur, vetustiorum specimina 
exhibentur, aliaque multa annotantur, quae ad PALAEOGRAPHIAM GRAECAM 
pertinent. │ Accedunt Anecdota bene multa ex eadem Bibliotheca desumta 
(sic!) cum Interpretatione Latina, studio & opera D. BERNARDI DE 
MONT│FAUCON, Presbyteri & Monachi Benedictini e Congregatione S. Mauri. │ 
Parisiis, │ apud LUDOVICUM GUERIN, sub signo S. Thomae Aquinatis │ et │ 
CAROLUM ROBUSTEL, sub signo Arboris Palmae, via Jacobaea. │ MDCCXV. │ 
Cum approbatione et privilegio regis. 

1715

19.  13,6 Les │ Caractères │ de Theophraste, │ traduits du Grec, │ avec │ les Caractères 
│ ou │ les moeurs │ de ce siècle. │ Par M. de la Bruiere, de l' Académie │ 
Françoise. │ Nouvelle Edition, augmentée de la Clef, & de │ trois Tables très-
amples, redigées │ par ordre alphabetique. │ Tome Second. │ A Amsterdam │ 
Chez David Mortier │ à la Mappe-Monde. │ M. DCC. XXIX  

1729

20.  13,7 L. C. Valckenaer, Ammonios, Eranios Philonos, lexbonaktos, Lexikon des Theo-
dor 

1739

21.  13,8 ΠΛΑΤΩΝ │ Platonis Philosophi │ quae exstant │ graece ad editionem Henrici 
Stephani │ accurate expressa │ cum Marsilii Ficini interpretatione │ praemittitur 
L. III Laertii de vita │ et Dogm. Plat. cum notitia literaria │ accedit varietas 
lectionis │ studiis societatis Bipontinae │ Biponti │ ex typographia societatis │ 
CIƆIƆCCLXXXI (Volumen I u. II) 

1781/82

22.  13,9 Aristophanis │ Aves │ Graece │ recensuit │ et perpetua adnotatione illustravit │
Christianus Daniel Beck │ Philos. D. et Prof. extr. Lips. │ Lipsiae │ sumtu Siegfr. 
Lebr. Crusii │ CIƆIƆCCLXXXII. 

1782

23.  13,10 

 

ΠΛΑΤΩΝ │ Platonis Philosophi │ quae exstant │ graece ad editionem Henrici 
Stephani │ accurate expressa │ cum Marsilii Ficini interpretatione │ accedit 
varietas lectionis │ studiis societatis Bipontinae │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXII (Volumen III u. IV) 

1782/3

24.  13,11 ΠΛΑΤΩΝ │ Platonis Philosophi │ quae exstant │ graece ad editionem Henrici 
Stephani │ accurate expressa │ cum Marsilii Ficini interpretatione │ accedit 
varietas lectionis │ studiis societatis Bipontinae │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV (Volumen V u. VI) 

1784/

25.  13,12 ΠΛΑΤΩΝ │ Platonis Philosophi │ quae exstant │ graece ad editionem Henrici 
Stephani │ accurate expressa │ cum Marsilii Ficini interpretatione │ accedit 
varietas lectionis │ studiis societatis Bipontinae │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXVI (Volumen IX u. X) 

1786/87

26.  13,13 ΠΛΑΤΩΝ │ Platonis Philosophi │ quae exstant │ graece ad editionem Henrici 
Stephani │ accurate expressa │ cum Marsilii Ficini interpretatione │ accedit 
varietas lectionis │ studiis societatis Bipontinae │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXVII (Volumen XI) 

1787
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27.  13,14 Anacreontis │ et │ Sapphus │ reliquiae, │ ad fidem optimarum editionum 
recensitae. │ Amstelaedami. │ Apud L. A. C. Hesse. │ CIƆIƆCCCVII 

1807

28.  13,15 Aeschylus, Werke, Titelblatt fehlt. MDCCCXIX 1819

29.  13,16 Lycurgi │ Oratio in Leocratem. │ Emendavit C. F. H. │ Bonnae ad Rhenum │
apud C. Vom Bruck │ Lugduni Batavorum │ apud S. et I. Luchtmas │ 1821. 

1821

30.  13,17 Euripidis │ tragoedia │ Phoenissae cum │ Scholiis Graecis. │ In usum lectionum 
│ iterum edidit │ adhibitis │ Valckenaerii, Brunckii et Porsoni │ recentionibus, 
Hugonis Grotii Versionem Latinam │ indicemque verborum │ adiecit │ Christian 
Godofr. Schütz. │ Hallae, apud Hendelium patrem et filium. CIƆ IƆ CCCXXI │ 
(1Thr. 12 Gr.) 

1821

31.  13,18 Plutarchi │ Vitae decem oratorum. │ Recognovit │ Annotationem criticam │ et │
Commentarios │ adiecit Antonius Westermann. │ De auctore et auctoritate 
vitarum decem oratorum commentatio. │ Quedlinburgi et Lipsiae │ Sumptum 
fecit libraria Theod. Beckeri. MDCCCXXIII. 

1823

32.  13,19 

 

Aeschyli │ Tragoediae. │ ad optimorum librorum fidem │ recensuit, │ integram 
lectionis varietatem notasque adiecit │ Augustus Wellauer │ Vol. I │ 
Prometheum, Septem contra Thebas et supplices │ continens. │ Lipsiae, 1823 │ 
Sumptibus Frid. Chr. Guil. Vogelii. 

1823

33.  13,20 

 

ΑΙΣΧΙΝΟΥ ΛΟΓΟΙ │ Aeschinis orationes │ curavit │ Guilielmus Dindorfius │ 
accesserunt lectiones codicis │ hauniensis ad orationem contra Timarchum │ 
Lipsiae │ sumptibus et typis B.G. Teubneri │ MDCCCXXIV. │ In comissis C.H.F. 
Hartmanni 

1824

34.  13,21 Aristophanis │ Ranae │ ex recensione Guilielmi Dindorfii. │ Lipsiae │ Libraria 
Weidmannia │ G. Reimer. │ MDCCCXXIV 

1824

35.  13,22 Aeschyli │ Tragoediae. │ ad optimorum librorum fidem │ recensuit, │ integram 
lectionis varietatem notasque adiecit │ Augustus Wellauer │ Vol. II │ 
Agamemnonem, Choephoros, Eumenidas et Persas, │ itemque indices 
continens. │ Lipsiae, 1824 │ Sumptibus Frid. Chr. Guil. Vogelii. 

1824

36.  13,23 ΣOΦOKΛEOYΣ │ TPAΓΩ∆IAI EΠTA │ Sophoclis │ Tragoediae Septem │ ad │
optimorum librorum fidem │ recensuit │ Eduardus Wunderus │ accesserunt 
brevis annotatio et │ conspectus metrorum │ Lipsiae │ Sumptibus C.H.F. Hart-
manni │ MDCCCXXV 

1825

37.  13,24 Dinarchi │ orationes tres. Cum priorum editorum annotationibus │ atque 
indicibus │ edidit suasque notas adiecit │ Car. Ern. Aug. Schmidt, │ Phil. Dr., 
AA. LL. M., Gymnasii Primislavienis Conrector. │ Lipsiae │ Sumptibus 
C.H.F.Hartmanni │ MDCCCXXVI. 

1826

38.  13,25 Aelii Aristidis │ Declamationes leptineae. │ Emendatas atque annotationibus 
cum suis │ tum angeli Maii et Iacobi Morelli │ illustratas │ edidit │ Guilelmus 
Henr. Grauert │ Phil. Dr. in Univ. Boruss. Rhen. privatim docens. │ Bonnae, │ 
impensis Tobiae Habichti │ MDCCCXXVII 

1827

39.  13,26 Aeschyli │ Tragoediae. │ ad optimorum librorum fidem │ recensuit, │ integram 
lectionis varietatem notasque │ adiecit │ Augustus Wellauer │ Vol. III. Tom. I │ 
Lexici Aeschylei partem I. continens │ Lipsiae 1830 │ Sumptibus Frid. Chr. Guil. 
Vogelii. 

1830

40.  13,27 Lysiae │ Declamationes │ quae supersunt omnes │ cum │ deperditarum 
fragmentis │ in ordinem chronologicum redactas │ edidit et adnotatione critica 
│ instruxit Joannes Franz, │ litteras humaniores docens in Universitate 
litterarum Monacensi, │ praecedit │ praefatio graece scripta de laude Lysiae │ 
et Dionysii Halicarnassensis │ de Lysia Judicium. │ Stuttgartiae, │ in officina 
Hallbergeriana, antea quae F.G. Franckhii erat. │ MDCCCXXXI. 

1831
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41.  13,28 Bibliotheca Graeca │ virorum doctorum opera recognita et │ commentariis 
instructa │ curantibus │ Friderico Iacobs │ et │ Val. Chr. Fr. Rost. │ A. 
poetarum Vol. IX. continens │ Sophoclis tragoediarum vol. I │ ed. │ Eduardus 
Wunderus │ Gothae et Erfordiae │ sumptibus Guil. Hennings. MDCCCXXXI.  

1831

42.  13,29 

 

Theocriti carmina │ recensuit │ Christophorus Ziegler. │ Tubingae, 1844. │ In 
Bibliopolio Henrici Laupp. │ London, D. Nutt. 

1844

43.  13,30 

 

Fragmenta │ Euripidis │ iterum edidit, │ perditorum Tragicorum omnium │ 
nunc primum collegit │ Fr. Guil. Wagner │ Phil. Dr. antiq. lit. in Univ. lit. 
Vratislaviensi Professor. │ Christus Patiens, Ezechieli et Christianorum Poetarum 
│ reliquiae dramaticae. │ Ex codicibus emendavit et annotatione critica instruxit 
│ Fr. Dübner. │ Parisiis, Ditore Ambrosio Firmin Didot, │ instituti regii Franciae 
typographo, │ via Jacob, 56. │ M DCCC XLVI. 

1845/46

44.  13,31 Aristophanis Byzantii │ Grammatici Alexandrini │ Fragmenta │ collegit et 
disposuit │ Augustus Nauck. │ Accedit R. Schmidtii comm. de Callistrato 
Aristophaneo. │ Halis │ Sumptibus Lipperti et Schmidtii. 1848. 

1848

45.  13,32 Corpus │ poetarum epicorum graecorum │ consilio et studio │ Arminii Koechly 
│ editum. Vol. IV │ Apollonii Rhodii │ Argonautica │ edidit │ R. Merkel │ Lipsiae 
│ Sumptibus et typis B.G. Teubneri. MDCCCLII. 

1852

46.  13,33 Bucolicorum Graecorum │ Theocriti Bionis Moschi │ Reliquiae │ accedentibus │
incertorum idylliis. │ Edidit │ Henricus Ludolfus Ahrens. │ Tomus primus. │ 
Textum cum apparatu critico continens. │ Lipsiae, │ Sumptibus et typis B.G. 
Teubneri. │ MDCCCLV. 

1855

47.  13,34 Langenscheidtsche Bibliothek │ sämtlicher griechischen und römischen Klassiker 
│ in │ neueren │ deutschen Muster- Übersetzungen. 34. Band: │ Sokrates. 
Lykurgos. Lysias. │ Berlin und Stuttgart │ 1855-1898. │ Langenscheidtsche 
Verlagsbuchhandlung │ (Prof. G. Langenscheidt) │ Berlin SW 46. 

1855-98

48.  13,35 Euripidis fabulae. │ Recognovit │ Adolphus Kirchhoff. │ Volumen III │ Ion, 
Cyclops, Medea, Orestes, Troades, Phoenissae │ Anonymi Rhesus │ Berolini │ 
apud Weidmannos │ MDCCCLXVIII 

1868

49.  13,36 Apollodori │ Bibliotheca │ ex recognitione │ Rudolfi Hercheri │ Berolini │ Apud 
Weidmannos │ MDCCCLXXIV. 

1874

50.  13,37 Die │ Tragödien des Sophokles │ zum Schulgebrauche │ mit erklärenden An-
merkungen versehen │ von │ N. Wecklein │ Siebentes Bändchen: │ Die 
Trachinierinnen │ München,1884. │ Verlag der I. Lindauer'schen Buchhandlung 
│ (Schöpping). 

1884

51.  13,38 Herodoti │ Historiarum libri IX. │ edidit │ Heinr. Rudolph. Dietsch. Editio altera. 
│ Curavit H. Kallenberg. Vol II. Fasc II. │ Liber VII. │ Lipsiae │ in aedibus B.G. 
Teubneri. │ MDCCCLXXXV 

1885

52.  13,39 

 

∆ΙΟΝΥΣΙΟΥ Η ΛΟΓΓΙΝΟΥ │ ΠEPI ΥΨOYΣ │ De sublimitate libellus │ in usum 
scholarum │ edidit │ Otto Jahn │ A. MDCCCLXVII │ iterum edidit │ A. 
MDCCCLXXXVII │ Ioannes Vahlen. Bonnae │ Apud A. Marcum. 

1887

53.  13,40 

 

Die │ Tragödien des Sophokles │ zum Schulgebrauche │ mit erklärenden An-
merkungen versehen │ von │ N. Wecklein │ Zweites Bändchen: │ Ödipus 
Tyrannos │ Vierte Auflage. │ München,1897. │ I. Lindauer'sche Buchhandlung 
│ (Schöpping). 

41897

54.  13,41 Dr. W. Pape' s │ weiland Professors am Berlinischen Gymnasio zum Grauen 
Kloster │ Handwörterbuch │ der │ griechischen Sprache │ in vier Bänden. │ 
Zweiter Band. │ Griechisch – Deutsches Wörterbuch. Λ – Ω. │ Dritte Auflage, │ 
bearbeitet von M. Sengebusch. Zweite Ausgabe. │ Braunschweig, │ Druck und 
Verlag von Friedrich Bieweg und Sohn. │ 1888. 

31888
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55.  13,42 Dr. W. Pape' s │ weiland Professors am Berlinischen Gymnasio zum Grauen 
Kloster │ Handwörterbuch │ der │ griechischen Sprache │ in vier Bänden. │ 
Erster Band. │ Griechisch – Deutsches Wörterbuch. A – K. │ Dritte Auflage, │ 
bearbeitet von M. Sengebusch. Zweite Ausgabe. │ Braunschweig, │ Druck und 
Verlag von Friedrich Bieweg und Sohn. │ 1888. 

31888

56.  13,43 Die │ Tragödien des Sophokles │ zum Schulgebrauche │ mit erklärenden An-
merkungen versehen │ von │ N. Wecklein │ Sechstes Bändchen: │ Philoktetes 
│ Zweite Auflage. │ München,1889. │ Verlag der I. Lindauer'schen Buchhand-
lung │ (Schöpping). 

21889

57.  13,44 Die │ Tragödien des Sophokles │ zum Schulgebrauche │ mit erklärenden An-
merkungen versehen │ von │ N. Wecklein │ Fünftes Bändchen: │ Ödipus in 
Kolonos. │ Zweite Auflage. │ München,1893. │ Verlag der I. Lindauer'schen 
Buchhandlung │ (Schöpping). 

21893

58.  13,45 Dr. W. Pape' s │ weiland Professors am Berlinischen Gymnasio zum Grauen 
Kloster │ Handwörterbuch │ der │ griechischen Sprache │ in vier Bänden. │ 
Vierter Band. │ Deutsches - Griechisches Wörterbuch. │ Dritte Auflage, │ bear-
beitet von M. Sengebusch. Dritter Abdruck. │ Braunschweig, │ Druck und Ver-
lag von Friedrich Bieweg und Sohn. │ 1888. 

1894

59.  13,46 ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ │ ΚΥΡΟY ANABAΣIΣ │ Xenophontis │ Expeditio Cyri │ recensuit 
│ Arnoldus Hug │ Editio minor stereotypa │ Lipsiae │ in aedibus B.G. Teubneri. 
MDCCCXCV. 

1895

60.  13,47 Xenophontis │ institutio Cyri │ recensuit │ Arnoldus Hug. │ Editio minor 
stereotypa. │ Lipsiae │ in aedibus B.G. Teubneri MCM 

1900

61.  13,48 Menandrea │ ex papyris et membranis vetustissimis │ edidit │ Alfredus Koerte 
│ Editio maior │ Accedunt duae tabulae phototypicae │ MCMX │ Lipsiae │ in 
aedibus B.G. Teubneri 

1910

62.  13,49 Platon │ Der Staat │ der siebente Brief │ Auswahl │ Ernst Klett Verlag Stutt-
gart. 

41972

 14 Latein 

63.  14,1 M. Valerii │ Martialis │ Epigrammata │ ad optimas editiones collata │ 
praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ Editio accurata │ 
Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV (2. Ex.) 

1784

64.  14,2 Auli Gellii │ Noctium at - │ ticarum │ libri │ XIX │ ex inclyta Basilea. 

dahinter: Macrobii │ Aureli Theodosii viri │ consularis in somni │ um Scipionis 
Li- │ bri duo: et │ septe, │ eiusdem libri Saturna │ liorum. Hoch oratus sit lec-
tor, ut priusquam de nostra si │ ve cura, sive incuria, pnuntiet, haec exemplaria 
di- │ ligenter cum aliis conferat, ac tum quae quibus an- │ teferenda sint, 
iudicet. │ Apud sanctam Coloniam │ Anno M. D. XX. I. 

dahinter: M. Fabii Quin │ tiliani oratatoriarum instituti │ onum Lib. XII una 
cum Declamationibus eius │ dem argutissimis, ad horrendae vetustatis exem- │ 
plar repositis, diligenterque impressis. │ Apud sanctam Coloniam 

1519,

1521

65.  14,3 Auli Gellii noctium atticarum commentarii; Subscription: Basileae, apud 
An│dream Cartandrum.│ Mense Septembri. │ Anno MDXIX │ Sumptu Lodovici 
│ Hornken Bi│bliopolae. 

dahinter: Bessarionis in calumniatorem Platonis libri quatuor; Subscription: 
Venetiis in Aedibus │ Aldi, et Andreae │ Soceri Mense │ Septembri │ MD XVI 

dahinter: Drucke von Johann Bergmann von Olpe: u.a. Hexistichon des 
Sebastian Brant; Libellus de zelo christiane religionis veterum principum 
Germanorum von Lupold von Bebenburg 

1519/

1516/

1497
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66.  14,4 Ovid, versch. Werke, Titelblatt fehlt, handschr. vermerkt 1538 1538 

67.  14,5 T. Livii Patavini │ Latinae Historiae Principis De│cades tres cum dimidia, longe 
tamen │ quam nuper emaculatiores, quod nunc demum ad vetera contulerimus 
exem│plaria, ubi quantum sit deprehensum mendorum, facile indicabunt 
doctissimae in │ hunc autorem Beati Rhenani & Sigismundi Gelenij adiunctae 
Annotationes. │ Addita est Chronologia Henrici Glareani, ab ipso recognita & 
aucta,cum ge│mino Indice, quorum alter, qui est orationum huius autoris, iam 
primum accessit.│ Basileae in Officina Heruagiana │ Anno M. D. XXXIX.│ Cum 
privilegio Caesareo ad annos quinque.  

1539

68.  14,6 Valerii │ Maximi fa │ ctorum dicto │ rumque memorabilium Li │ bri Novem │
Praeterea Caii Titi │ Probi, in decimum Librum huius operis, Epitome, &c. │ 
Index Rerum & Verborum insignium │ in eundem copiosus. Moguntiae, apud 
Iuonem Scchaffer. │ Anno │ MDXLVI 

1546

69.  14,7 L. Coelii │ Lactantii Fir- │ miani Opera, quae qui- │ dem extant omnia: │ videli-
cet │ Institutionum divinarum Lib. VII │ De ira dei lib I │ de opificio dei Lib I. │ 
Epitome Librorum D. Institutionum. │ Phoenix. │ carmen de dominica 
resurrectione. │ Accesserunt │ Xysti Betuleii Augusta - │ ni pia ac erudita 
commen - │ taria, │ nunc primum in lucem │ edita. │ Cum gratia et privilegio 
Caes. Maiest. & Christia- │ nis. Gallorum Regum │ Basileae per Hen - │ ricum 
Petri. 

1563

70.  14,8 M. Accii │ Plauti, │ comici │ omnium lepidissimi, gravissimi │ atque 
elegantissimi, Comoedię(?) vigin- │ti; post Ioannis Sambuci di - │ligenentiam, 
cum veteribus &novis- │simis codicibus collatae, atque innu- │ meris locis 
repurgatae, ver – bis, versibus suppletae. Variae lectiones, annotationesque, ne 
quid │ in hac editione desiderari pos – set, seorsim commoditatis gra - │tia 
editae sunt. │ Basileae, ex officina │ Heruagiana, per Eusebium Episcopium, │ 
Anno M.D.LXVIII. 

1568

71.  14,9 M. T. Ciceronis │ Epistolarum ad │ Atticum, libri XVI. │ Eiusdem epistolarum Ad 
Q. Fratrem, libri III. │ Incerti auctoris epistola ad Octavium non est enim 
Ciceronis. │ T. Pomponij Attici vita, per Cornelium Nepotem. │ Ex emendatione 
D. Lambini. │ Accesserunt emendationum rationes, & annotationes. │ Lutetiae, 
│ ex officina Iacobi Dupuys, sub samae │ ritane insigni. CIƆ IƆ LXXIII │ Cum 
privilegio Regis. 

1573

72.  14,10 

 

Ciceronis opera omnia. Titelblatt fehlt, im Zuge der Schenkung an das Gymnasi-
um wurde der Einband 1761 erneuert. Hinten: Excudebat Guillelmus Laearius │ 
I. Kalend. Febr. 1594. 

1594

73.  14,11 

 

C. Cornelii │ Taciti │ opera │ quae exstant. │ Iustus Lipsius postremum 
recensuit. │ Additi commentarii aucti emendatique ab ultima manu. │ Accessit 
C. Velleius Paterculus. │ cum eijusdem Lipsi auctioribus notis. │ Antverpiae, │ 
ex Officina Plantiniana, │ Apud Ioannem Moretum. │ M. DC. VII. │ Cum 
Privilegiis Caesareo & duorum Regum. 

1607

74.  14,12 C. Plinii Caecilii │ Secundi │ Epistolae, │ ex recensione │ M. Jacobi Thomasii: │
Qui multis inter se comparatis editionibus │ textum emendavit; │ variorum │ 
partim integras, partim excerptas notas, │ &in his hactenus ineditas │ Casp. 
Barthii, │ digessit, │ suas addidit; │ toti operi novam praefationem & prole-
gomena locupletata │ praemisit. │ Cum gratia et privilegio elect. Sax. │ Lipsiae, 
Typis & Sumptibus Christiani Michaelis, │ Prostant ap. Simonem Joh. Hübnerum 
Bibliop. Hall. M. DC. LXXV. 

1675

75.  14,13 Caii │ Suetonii │ Tranquilli │ opera quae exstant. │ Carolus Patinus │ Doctor 
Medicus Parisiensis, │ Notis & Numismatibus illustravit, │ suisque sumptibus 
edidit │ Basileae │ M DC LXXV. 

1675
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76.  14,14 Thomae Gatakeri │ Opera │ critica. │ Dissertatio de N. instrumenti stylo. │ 
Cinnus, sive adversaria miscellanea. │ Adversaria miscellanea posthuma. │ Mar-
ci Antonini │ imperatoris │ de │ rebus suis libri XII │ commentario perpetuo 
explicati. │ Opuscula varia. │ Omnia singularia cura recensita, ab infinitis 
typothetarum mendis expurgata, multorum, │ Graece dictorum Latina 
interpratatione illustrata, & locupletissimis │ accuratissimisque indicibus ornata. 
│ Trajecti ad Rhenum, │ Apud Franciscum Halmam, │ Guilielmum vande Wa-
ter, │ Antonium Schouten. Bibliopolas. │ MDCXCVIII. 

1698

77.  14,15 Les comédies de Terence │ traduites en │ Francois │ par Madame │ Dancier 
│ revues et corrigé'es │ très exactement │ par │ Martin Deschner, │ Maître 
en Philosophie. │ A Halle, │ anno MDCCXX.  

1720

78.  14,16 D. Magni Ausonii │ Burdigalensis │ opera │ad optimas editiones collata │ 
praemittitur │ notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ editio accurata 
│ Biponti │ ex typographia societatis CIƆIƆCCLXXXV 

1735

79.  14,17 Cornelius Nepos │ De vita │ excellentium imperatorum │ recte tandem │ 
captui puerorum accomodatus, oder: │ Deutliche und nach dem Begriff der 
Jugend │ endlich recht eingerichtete │ Erklärung des Cornelii Nepotis nebst 
einem │ dreyfachen Register, accuraten Land-charten, und einem in specie 
dazu gehörigen Indice, wie auch einer nützlichen An- │ weisung vor die Ju-
gend, │ Siebende Auflage,welche durchgehends mit großem Fleiß aus neue 
übersehen, von Fehlern gesäubert, und, was die Indices betrifft, │ mercklich 
verbessert worden durch │ Emanuel Sincerum. │ Mit Röm. Kayserl. auch 
Königl. Polnis. Majest. Majest. und Chur │ Fürstl. Sächsischem allergnädigsten 
privilegiis. │ Augsburg, verlegts Mertz und May, 1738. 

1738

80.  14,18 Joannis Antonii Vulpii │ liber │ de satyrae latinae │ naturae & ratione, 
ejusque Scriptoribus qui supersunt, │ Horatio, Persio, Juvenale: │ Ubi eorum 
virtutes & vitia aequa lance perpenduntur; │ tempora Juvenalis, contra 
veterum & recentiorum │ errores, accurate notantur & stabiliuntur. │ item │ 
eijusdem Vulpii Paraphrasis perpetua & Commentarius uberrimus │ in X. 
Satyram Juvenalis. │ Patavii CIƆIƆCCXLIV. │ Excudebat Josephus Cominus. │ 
superiorum permissu  

1744

81.  14,19 Novus │ Linguae et Eruditionis │ Romanae │ Thesaurus │ post │ Ro. 
Stephani │ et aliorum │ nuper etiam in Anglia │ eruditissimorum Hominum 
│ Curas │ digestus, locupletatus, emendatus │ et │ Georgio II │ Defensori 
Fidei │ et │ Pacatori orbis │ Bibliothecam Academiae Suae │ Georgiae 
Augustae │ quae Gottingae est │ invisenti │ devoti Animi Pietate oblatus │ 
A.D. XXX. Iul. CIƆ IƆCC XXXXVIII. │ A│ Io. Matthia Gesnero │ eloq. et Poes. 
P.P.O. et acad. Bibliothec. │ cum Privil. Sacr. Caes. Maiest. ac Ser. Reg. Pol. et 
El Sax.│ Lipsiae │ Impensis Caesp. Fritschii viduae et Bernh. Chr. Breitkopfii│ 
MDCCXLIX 

1749

82.  14,20 Io. Matthi. Gesneri │ novus │ Linguae Latinae │ Thesaurus. │ Tom. III. L - 
P. (weitere Angaben wohl in Tom I) 

1749

83.  14,21 

 

Omnia ad gloriam dei. │ Index Latinitatis │ probatae ad Christoph. Cellarii │ 
librum memorialem, │ ut │ ediscendi, recitandi, excerpendi │ studiis 
inserviat, accomodatus. │ Roedelheimae, │ excudebat Carolus Reich, │ 
illustrissimae Aulae Typographus, │ A.R.S. MDCCLIIII 

1754

84.  14,22 

 

C. Cornelii │ Taciti │ opera │ ex recensione │ Io. Augusti Ernesti │ Tomus 
secundus │ Lipsiae │ apud Weidmannii Haered. et Reichium │ CIƆIƆCCLXXII 

1772

85.  14,23 

 

Publii Terentii │ Afri │ Comoediae sex │ novissime recognitae │ cum selecta 
varietate lectionum et perpetua │ annotatione │ accedit index Latinitatis cum 
interpretatione │ studiis societatis Bipontinae │ editio accurata │ Biponti │ 
ex typographia Ducali │ CIƆIƆCCLXXIX 

1779
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86.  14,24 M. Accii │ Plauti │ comoediae │ superstites viginti │ ad optimas editiones 
collatae │ accedit index rarioris et obsoletae Latinitatis │ studiis societatis 
Bipontinae │ Tomus secundus │ Biponti │ ex typographia Ducali 
CIƆIƆCCLXXIX (1. Ex.) 

1779

87.  14,25 M. Accii │ Plauti │ comoediae │ superstites viginti │ ad optimas editiones 
collatae │ accedit index rarioris et obsoletae Latinitatis │ studiis societatis 
Bipontinae │ editio accurata │ Biponti │ ex typographia Ducali CIƆIƆCCLXXIX 
(1. Ex.) 

1779

88.  14,26 M. Accii │ Plauti │ comoediae │ superstites viginti │ ad optimas editiones 
collatae │ accedit index rarioris et obsoletae │ Latinitatis │ studiis societatis 
Bipontinae │ Tomi secundi │ pars secunda │ Biponti │ ex typographia Ducali 
CIƆIƆCCLXXIX  

1779

89.  14,27 M. Accii │ Plauti │ comoediae │ superstites viginti │ ad optimas editiones 
collatae │ accedit index rarioris et obsoletae Latinitatis │ studiis societatis 
Bipontinae │ Tomus secundus │ Biponti │ ex typographia Ducali 
CIƆIƆCCLXXIX (2. Ex.) 

1779

90.  14,28 M. Accii │ Plauti │ comoediae │ superstites viginti │ ad optimas editiones 
collatae │ accedit index rarioris et obsoletae Latinitatis │ studiis societatis 
Bipontinae │ editio accurata │ Biponti │ ex typographia Ducali CIƆIƆCCLXXIX 
(2. Ex.) 

1779

91.  14,29 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen decimum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (1. Ex) 

1781

92.  14,30 

 

Velleius Paterculus │ novissime recognitus │ emendatus et illustratus │ 
praemittuntur Henrici Dodwelli │ Annales Velleiani │ studiis societatis 
Bipontinae │ Editio accurata │ Biponti apud Petrum Hallanzy │ CIƆIƆCCLXXX 
(2. Ex) 

1780

93.  14,31 

 

Velleius Paterculus │ novissime recognitus │ emendatus et illustratus │ 
praemittuntur Henrici Dodwelli │ Annales Velleiani │ studiis societatis 
Bipontinae │ Editio accurata │ Biponti apud Petrum Hallanzy │ CIƆIƆCCLXXX 
(1. Ex) 

1780

94.  14,32 

 

Publii Terentii │ Afri │ Comoediae sex │ novissime recognitae │ cum selecta 
varietate lectionum et perpetua │ annotatione │ accedit index Latinitatis cum 
interpretatione │ studiis societatis Bipontinae │ Tomus secundus │ Biponti │ 
ex typographia Ducali │ CIƆIƆCCLXXX 

1780

95.  14,33 

 

M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen secundum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXX 

1780

96.  14,34 Sex. Aurelii │ Propertii │ Elegiarum │ Libri IV │ cum commentario perpetuo 
│ Petri Burmanni Secundi │ et multis doctorum notis ineditis. │ Opus 
Burmanni morte interruptum │ Laurentius Santenius, IC. │ Absolvit │ Trajecti 
ad Rhenum, │ apud Barth Wild. │ MDCCLXXX. 

1780

97.  14,35 M. Accii │ Plauti │ comoediae │ superstites viginti │ ad optimas editiones 
collatae │ accedit index rarioris et obsoletae │ Latinitatis │ studiis societatis 
Bipontinae │ Tomi secundi │ pars secunda │ Biponti │ ex typographia Ducali 
CIƆIƆCCLXXX  

1780

98.  14,36 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones collata │ praemittitur 
vita ex Plutarchi Graeco │ latine reddita │ cum notitia literaria │ accedunt 
indices │ studiis societatis Bipontinae │ Editio accurata │ Biponti │ ex 
typographia societatis│ CIƆIƆCCLXXX 

1780
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99.  14,37 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen duodecimum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (2. Ex) 

1781

100. 14,38 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen duodecimum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (1. Ex) 

1781

101. 14,39 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen undecimum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (2. Ex) 

1781

102. 14,40 

 

M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen undecimum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (1. Ex) 

1781

103. 14,41 

 

M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen decimum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (2. Ex) 

1781

104. 14,42 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen nonum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (2. Ex) 

1781

105. 14,43 

 

M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen nonum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (1. Ex) 

1781

106. 14,44 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen octavum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (2. Ex) 

1781

107. 14,45 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen octavum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (1. Ex) 

1781

108. 14,46 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen septimum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (2. Ex) 

1781

109. 14,47 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen septimum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (1. Ex) 

1781

110. 14,48 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen sextum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (2. Ex) 

1781

111. 14,49 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen sextum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (1. Ex) 

1781

112. 14,50 

 

M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen quintum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (2. Ex) 

1781

113. 14,51 

 

M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen quintum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (1. Ex) 

1781

114. 14,52 

 

M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen quartum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (2. Ex) 

1781
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115. 14,53 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen quartum │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (1. Ex) 

1781

116. 14,54 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen tertium │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (2. Ex) 

1781

117. 14,55 M. Tullii │ Ciceronis │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen tertium │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXI (1. Ex) 

1781

118. 14,56 L. Annaei │ Senecae │ Philosophi │ opera │ ad optimas editiones collata │ 
praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ Volumen tertium 
│ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXII 

1782

119. 14,57 L. Annaei │ Senecae │ Philosophi │ opera │ ad optimas editiones collata │ 
praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ Volumen quartum 
│ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXII 

1782

120. 14,58 Titi │ Lucretii Cari │ De rerum natura │ libri sex │ ad optimas editiones 
collati │ accedit varietas lectionis │ cum indice rarioris et obsoletae Latinitatis 
│ studiis societatis Bipontinae │ editio accurata │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXII 

1782

121. 14,59 Cornelii Nepotis │ Vitae │ excellentium │ imperatorum │ ad optimas 
editiones collatae │ praemittuntur vita A.G.I. Vossio scripta │ et notitia 
literaria │ accedunt indices │ studiis societatis Bipontinae │ Editio accurata │ 
Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXII (2. Ex) 

1782

122. 14,60 

 

Cornelii Nepotis │ Vitae │ excellentium │ imperatorum │ ad optimas 
editiones collatae │ praemittuntur vita A.G.I. Vossio scripta │ et notitia liter-
aria │ accedunt indices │ studiis societatis Bipontinae │ Editio accurata │ 
Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXII (1. Ex) 

1782

123. 14,61 

 

Publii Ovidii │ Nasonis │ opera │ ad optimas editiones collata │ praemittitur 
vita ab Aldo Pio Manutio collecta │ cum notitia literaria │ studiis societatis 
Bipontinae │ Editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ 
CIƆIƆCCLXXXIII (2. Ex.) 

1782

124. 14,62 

 

C. Iulii │ Caesaris │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis 
│ CIƆIƆCCLXXXII 

1782

125. 14,63 

 

Quinti │ Curtii Rufi │ de rebus gestis │ Alexandri Magni │ libri │ cum 
supplementis I. Freinshemii │ praemittitur notitia literaria │ accedit index │ 
studiis societatis Bipontinae │ Volumen secundum │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXII 

1782

126. 14,64 Publii Ovidii │ Nasonis │ opera │ ad optimas editiones collata │ praemittitur 
vita ab Aldo Pio Manutio collecta │ cum notitia literaria │ studiis societatis 
Bipontinae │ Editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ 
CIƆIƆCCLXXXIII (1. Ex.) 

1783

127. 14,65 Publii Ovidii │ Nasonis │ opera │ ad optimas editiones collata │ praemittitur 
vita ab Aldo Pio Manutio collecta │ cum notitia literaria │ studiis societatis 
Bipontinae │ Volumen tertium │ Biponti │ ex typographia societatis │ 
CIƆIƆCCLXXXIII (1. Ex.) 

1783

128. 14,66 Caius Suetonius │ Tranquillus │ ad optimas editiones collatus │ praemittitur 
│ notitia literaria │ accedit index │ studiis societatis Bipontinae │ Editio 
accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIII (1. Ex.) 

1783
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129. 14,67 M. Annaei │ Senecae │ Rhetoris │ opera │ ad optimas editiones collata │ 
studiis societatis Bipontinae │ Editio accurata │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXIII (1. Ex.) 

1783

130. 14,68 Catullus │ Tibullus │ Propertius │ cum Galli fragmentis │ et pervigilio 
Veneris │ praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ editio 
accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIII (2. Ex.) 

1783

131. 14,69 P. Virgilii Maronis │ opera │ accedit │ M. Manilii │ Astronomicon │ cum 
notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ Volumen secundum │ Biponti 
│ ex typographia societatis CIƆIƆCCLXXXIII 

1783

132. 14,70 

 

P. Virgilii Maronis │ opera │ accedit │ M. Manilii │ Astronomicon │ cum 
notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ Editio accurata │ Biponti │ 
ex typographia societatis CIƆIƆCCLXXXIII (1. Ex.) 

1783

133. 14,71 

 

Valerii Maximi │ Dictorum factorumque │ memorabilium │ libri novem │ ad 
optimas editiones collati │ praemittitur notitia literaria │ accedit index │ 
studiis societatis Bipontinae. │ Editio accurata │ │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXIII 

1783

134. 14,72 

 

Valerii Maximi │ dictorum factorumque │ memorabilium │ libri novem │ ad 
optimas editiones collati │ praemittitur notitia literaria │ accedit index │ 
studiis societatis Bipontinae │ editio accurata │ Biponti │ ex typographia 
societatis│ CIƆIƆCCLXXXIII 

1783

135. 14,73 

 

L. Annaei Flori │ Epitome │ Rerum Romanarum │ L. Ampelii │ liber 
memorialis │ praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ 
editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIII (1. 
Ex.) 

1783

136. 14,74 Catullus │ Tibullus │ Propertius │ cum Galli fragmentis │ et pervigilio 
Veneris │ praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ editio 
accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIII (1. Ex) 

1783

137. 14,75 Marci Annaei │ Lucani │ Pharsalia │ ejusdem ad Calpurnium Pisonem 
Poemation │ praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ 
editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis CIƆIƆCCLXXXIII  

1783

138. 14,76 Caii Plinii │ Secundi │ Historiae naturalis │ libri XXXVII │ ex recensione 
Joannis Harduini │ praemittitur notitia literaria │ accedit index │ studiis 
societatis Bipontinae │ editio accurata │ Volumen secundum │ Biponti │ ex 
typographia societatis CIƆIƆCCLXXXIII 

1783

139. 14,77 Caii Plinii │ Secundi │ Historiae naturalis │ libri XXXVII │ ex recensione 
Joannis Harduini │ praemittitur notitia literaria │ accedit index │ studiis 
societatis Bipontinae │ editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis 
CIƆIƆCCLXXXIII 

1783

140. 14,78 Publii Ovidii │ Nasonis │ opera │ ad optimas editiones collata │ praemittitur 
vita ab Aldo Pio Manutio collecta │ cum notitia literaria │ studiis societatis 
Bipontinae │ Volumen tertium │ Biponti │ ex typographia societatis │ 
CIƆIƆCCLXXXIII (3. Ex.) 

1783

141. 14,79 M. Annaei │ Senecae │ Rhetoris │ opera │ ad optimas editiones collata │ 
studiis societatis Bipontinae │ Editio accurata │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXIII (2. Ex.) 

1783

142. 14,80 

 

Publii Ovidii │ Nasonis │ opera │ ad optimas editiones collata │ praemittitur 
vita ab Aldo Pio Manutio collecta │ cum notitia literaria │ studiis societatis 
Bipontinae │ Volumen tertium │ Biponti │ ex typographia societatis │ 
CIƆIƆCCLXXXIII (2. Ex.) 

1783
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143. 14,81 

 

Publii Ovidii │ Nasonis │ opera │ ad optimas editiones collata │ praemittitur 
vita ab Aldo Pio Manutio collecta │ cum notitia literaria │ studiis societatis 
Bipontinae │ Volumen secundum │ Biponti │ ex typographia societatis │ 
CIƆIƆCCLXXXIII 

1783

144. 14,82 

 

P. Virgilii Maronis │ opera │ accedit │ M. Manilii │ Astronomicon │ cum 
notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ Editio accurata │ Biponti │ 
ex typographia societatis CIƆIƆCCLXXXIII (2. Ex.) 

1783

145. 14,83 

 

Caius Suetonius │ Tranquillus │ ad optimas editiones collatus │ praemittitur 
│ notitia literaria │ accedit index │ studiis societatis Bipontinae │ Editio 
accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIII (2. Ex.) 

1783

146. 14,84 L. Annaei Flori │ Epitome │ Rerum Romanarum │ L. Ampelii │ liber 
memorialis │ praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ 
editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIII (2. 
Ex.) 

1783

147. 14,85 Marci Annaei │ Lucani │ Pharsalia │ ejusdem │ ad Calpurnium Pisonem 
Poemation │ praemittitur │ notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ 
Editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIII (2. 
Ex) 

1783

148. 14,86 Marci Annaei │ Lucani │ Pharsalia │ ejusdem │ ad Calpurnium Pisonem 
Poemation │ praemittitur │ notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ 
Editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIII (1. 
Ex) 

1783

149. 14,87 Auli Gellii │ Noctium │ atticarum │ libri XX │ ad optimas editiones collati │ 
praemittitur notitia literaria │ accedunt indices │ studiis societatis Bipontinae 
│ Editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV (2. 
Ex) 

1784

150. 14,88 Auli Gellii │ Noctium │ atticarum │ libri XX │ ad optimas editiones collati │ 
praemittitur notitia literaria │ accedunt indices │ studiis societatis Bipontinae 
│ Volumen secundum │ Biponti │ ex typographia societatis │ 
CIƆIƆCCLXXXIV  

1784

151. 14,89 Cl. Claudiani │ opera │ quae exstant │ ad optimas editiones collata │ 
praemittitur │ notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ Editio accurata 
│ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

152. 14,90 

 

Marci Fabii │ Quinctiliani │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen quartum │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

153. 14,91 

 

M. Valerii │ Martialis │ Epigrammata │ ad optimas editiones │ collata │ 
studiis societatis Bipontinae │ Volumen secundum │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

154. 14,92 

 

Marci Fabii │ Quinctiliani │ opera │ ad optimas editiones collata │ studiis 
societatis Bipontinae │ Volumen secundum │ Biponti │ ex typographia 
societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

155. 14,93 

 

Marci Fabii │ Quinctiliani │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ 
praemittitur │ notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ Editio accurata 
│ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

156. 14,94 M. Valerii │ Martialis │ Epigrammata │ ad optimas editiones collata │ 
praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ Editio accurata │ 
Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV (1. Ex.) 

1784
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157. 14,95 Auli Gellii │ Noctium │ atticarum │ libri XX │ ad optimas editiones collati │ 
praemittitur notitia literaria │ accedunt indices │ studiis societatis Bipontinae 
│ Editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV (1. 
Ex) 

1784

158. 14,96 Auli Gellii │ Noctium │ Atticarum │ Libri XX │ ad optimas editiones collati │ 
praemittitur notitia literaria │ accedunt indices │ studiis societatis Bipontinae 
│ Volumen secundum │ Biponti │ ex typographia societatis │ 
CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

159. 14,97 T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis │ Volumen secundum │ Biponti │ ex 
typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

160. 14,98 T. Livii Patavini │ Historiarum libri │ qui supersunt omnes │ cum integris │ 
Jo. Freinshemii │ supplementis │ praemittitur vita │ a Jacobo Philippo 
Tomasino conscripta │ cum notitia litteraria │ accedit index │ studiis 
societatis Bipontinae │ Editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis 
│ CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

161. 14,99 Phaedri │ Augusti Liberti │ Fabulae Aesopiae │ novissime recognitae et 
emendatae │ Accedunt Publii Syri Sententiae │ Aviani et Anonymi veteris │ 
fabulae denuo castigatae │ editio accurata │ Biponti │ ex typographia 
societatis CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

162. 14,100 

 

Caii Plinii │ Secundi │ Historiae naturalis │ libri XXXVII │ ex recensione 
Joannis Harduini │ praemittitur notitia literaria │ accedit index │ studiis 
societatis Bipontinae │ volumen quintum │ Biponti │ ex typographia 
societatis CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

163. 14,101 

 

Caii Plinii │ Secundi │ Historiae naturalis │ libri XXXVII │ ex recensione 
Joannis Harduini │ praemittitur notitia literaria │ accedit index │ studiis 
societatis Bipontinae │ volumen quartum │ Biponti │ ex typographia 
societatis CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

164. 14,102 

 

 

Caji Silii Italici │ Punicorum │ libri septemdecim │ ad optimas editiones collati 
│ praemittitur │ notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ Editio 
accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

165. 14,103 

 

Iustini │ Historiae │ Philippicae │ ad optimas editiones collatae │ 
praemittitur notitia literaria │ accedit index │ studiis societatis Bipontinae │ 
Editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV 

1784

166. 14,104 

 

Auli Gellii │ Noctium │ atticarum │ libri XX │ ad optimas editiones collati │ 
praemittitur notitia literaria │ accedunt indices │ studiis societatis Bipontinae 
│ Editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXIV (3. 
Ex) 

1784

167. 14,105 

 

T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis│ Volumen octavum │ Biponti │ ex 
typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXV 

1785

168. 14,106 

 

T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis│ Volumen septimum │ Biponti │ ex 
typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXV 

1785

169. 14,107 

 

T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis │ Volumen sextum │ Biponti │ ex 
typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXV 

1785

170. 14,108 

 

T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis │ Volumen quintum │ Biponti │ ex 
typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXV 

1785
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171. 14,109 

 

T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis │ Volumen quartum │ Biponti │ ex 
typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXV 

1785

172. 14,110 

 

 

T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis │ Volumen tertium │ Biponti │ ex 
typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXV 

1785

173. 14,111 

 

A. Persii Flacci │ et │ Dec. Jun. Juvenalis │ Satirae │ ad optimas editiones 
collatae │ accedit Sulpiciae satira │ C. Lucilii satirographorum principis 
fragmenta │ editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis 
CIƆIƆCCLXXXV (1. Ex.) 

1785

174. 14,112 

 

 

A. Persii Flacci │ et │ Dec. Jun. Juvenalis │ Satirae │ ad optimas editiones 
collatae │ accedit Sulpiciae satira │ C. Lucilii satirographorum principis 
fragmenta │ editio accurata │ Biponti │ ex typographia societatis 
CIƆIƆCCLXXXV (2. Ex) 

1785

175. 14,113 

 

T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis│ Volumen duodecimum │ Biponti │ 
ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXVI 

1786

176. 14,114 

 

T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis│ Volumen nonum │ Biponti │ ex 
typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXVI 

1786

177. 14,115 

 

T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis│ Volumen decimum tertium │ Index 
│ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXVI 

1786

178. 14,116 

 

T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis│ Volumen decimum │ Biponti │ ex 
typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXVI 

1786

179. 14,117 

 

T. Livii Patavini │ Historiarum │ libri │ qui supersunt omnes │ cum integris 
│ Joannis Freinshemii │ supplementis │ Volumen undecimum │ Biponti │ 
ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXVI 

1786

180. 14,118 

 

A. Corn. Celsi │ de Medicina │ libri │ octo │ ad optimas editiones │ collati 
│ praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ editio accurata 
│ Biponti │ ex typographia societatis │ CIƆIƆCCLXXXVI 

1786

181. 14,119 

 

Scriptores rei rusticae │ veteres Latini │ e recensione Jo. Matth. Gesneri │ 
cum ejusdem praef. et lexico rustico │ volumen secundum │ continens 
Columellam │ praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ 
editio accurata │ Biponti ex typographia societatis CIƆIƆCCLXXXVII 

1787

182. 14,120 

 

Scriptores rei rusticae │ veteres Latini │ e recensione Jo. Matth. Gesneri │ 
cum ejusdem praef. et lexico rustico │ volumen primum │ continens Catonem 
et Varronem │ praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ 
editio accurata │ Biponti ex typographia societatis CIƆIƆCCLXXXVII 

1787

183. 14,121 

 

 

M. Tullii │ Ciceronis │ operum │ Volumen decimum tertium │ Io. Augusti 
Ernesti │ Index Latinitatis │ Philologico criticus │ in │ opera Ciceronis │ 
auctior et emendatior │ accedunt │ graeca Ciceronis │ necessariis 
observationibus │ illustrata │ Biponti │ ex typographia societatis │ 
CIƆIƆCCLXXXVII 

1787

184. 14,122 

 

 

Scriptores rei rusticae │ veteres Latini │ e recensione Jo. Matth. Gesneri │ 
cum ejusdem praef. et lexico rustico │ volumen tertium │ continens Palladium 
et Vegetium │ cum Gargilii Martialis fragmento et Auson. Popmae lib. de 
instrumento fundi │ Biponti ex typographia societatis CIƆIƆCCLXXXVII 

1787
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185. 14,123 

 

 

Lucii Apuleji │ Madaurensis │ Platonici Philosophi │ Opera │ ad optimas 
editiones collata │ praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae 
│ Volumen secundum │ Biponti │ ex typographia societatis │ 
CIƆIƆCCLXXXVIII 

1788

186. 14,124 

 

Sex. Julii Frontini │ opera │ ad optimas editiones │ collata │ praemittitur 
notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae │ editio accurata │ Biponti │ 
ex typographia societatis CIƆIƆCCLXXXVIII 

1788

187. 14,125 

 

Scriptores │ rei rusticae │ veteres Latini │ e recensione Jo. Matth. Gesneri │ 
volumen quartum │ Lexicon rusticum │ Biponti ex typographia societatis 
CIƆIƆCCLXXXVIII 

1788

188. 14,126 

 

C. Plinii Caecilii │ Secundi │ Epistolae │ et Panegyricus │ accedunt alii 
panegyrici veteres │ praemittitur notitia literaria │ studiis societatis Bipontinae 
│ volumen secundum Biponti │ ex typographia societatis CIƆIƆCCLXXXIX (hin-
ter den 2. Band wurde auch der erste gebunden) 

1789

189. 14,127 

 

Luciani │ Dialogi deorum │ cum │ variante scriptura quum reliqua, │ tum 
cod. Guelf., scholiis graecis, brevibus notis, argumentis et indice │ in usum 
scholarum │ edidit │ Franciscus Volkmarus Fritzsche. │ Praecedit epistola 
critica ad Friedemannum, │ virum doctissmimum. │ Lipsiae, apud C. F. H. 
Hartmannum. 1829. 

1829

190. 14,128 

 

Neue │ Plautinische Excurse │ Sprachgeschichtliche Untersuchungen │ von 
Friedrich Ritschl. │ Erstes Heft: │ Auslautendes D im alten Latein │ Leipzig, 
│ Druck und Verlag von B. G. Teubner. │ 1869. 

1869

191. 14,129 

 

M. Tullii Ciceronis │ orationes pro M. Tullio, Pro. M. Fonteio, pro A. Caecina, de 
imperio Cn. Pompeii │ (pro lege Manilia). │ recognovit │ C. F. W. Müller │ 
Lipsiae │ in aedibus B.G. Teubneri │ MDCCCLXXXVI 

1886

192. 14,130 

 

Titi Livi │ ab urbe condita │ libri │ iterum recognovit │ Wilh. Weissenborn. 
│ Partis I. Fasc. II. Lib. IV-VI. │ Lipsiae │ in aedibus B.G. Teubneri. │ 
MDCCCLXXXIX 

1889

193. 14,131 

 

Kleines │ lateinisch - deutsches und deutsch – lateinisches Handwörterbuch │ 
von │ K.E. Georges. │ Lateinisch – Deutscher Teil. │ Sechste verbesserte und 
vermehrte Auflage. │ Leipzig │ Hahnsche Verlagsbuchhandlung │ 1890 

1890

194. 14,132 

 

M. Tullii Ciceronis │ orationes pro P. Sulla, pro. A. Licinio Archia Poëta, pro L. 
Flacco. │ recognovit │ C. F. W. Müller. │ Lipsiae │ in aedibus B.G. Teubneri 
│ MDCCCXC 

1890

195. 14,133 

 

Langenscheidtsche Bibliothek │ sämtlicher │ griechischen und römischen Klas-
siker │ in neueren deutschen Musterübersetzungen │ 109. Band: │ Vellejus 
Paterculus Victor │ Berlin und Stuttgart │ 1855-1919 │ Langenscheidtsche 
Verlagsbuchhandlung │ Berlin – Schöneberg 

1919

 15 Deutsch 

196. 15,1 

 

Gesammelte Werke │ des Grafen │ August von Platen │ In fünf Bänden │ 
Erster Band. │ Stuttgart und Tübingen. J. S. Gotta'scher Verlag. │ 1843. 

1843

197. 15,2 

 

Gesammelte Werke │ des Grafen │ August von Platen │ In fünf Bänden │ 
Vierter Band. │ Stuttgart und Tübingen. J. S. Gotta'scher Verlag. │ 1843. 

1843

198. 15,3 Vollständiges │ Orthographisches Wörterbuch │ der deutschen Sprache │ mit 
etymologischen Angaben, kurzen Sacherläuterungen und │ Verdeutschungen 
der Fremdwörter │ von │ Konrad Duden. │ Nach den neuen amtlichen Re-
geln. │ Vierte, umgearbeitete und vermehrte Auflage. │ Siebenter Abdruck │ 
Leipzig und Wien. │ Bibliographisches Institut. │ 1896. 

1896
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199. 15,4 

 

Goethes Werke │ Auswahl in sechzehn Bänden. │ Mit einer biographischen 
Einleitung │ von │ Heinrich Stiehler. │ Erster Band. Gedichte. Erster Teil │ 
Berlin NO. 43 │ Druck und Verlag von A. Weichert │ Neue Königstraße 9. 

Ende 
19. Jhd

200. 15,5 

 

Alexander Block │ Die Stille blüht │ Ausgewählt und übersetzt von │ Johan-
nes Guenther │ München │ Willi Weismannn Verlag 

1947

201. 15,6 Goethe │ West – östlicher Divan │ Unter Mitwirkung von │ Hans Heinrich 
Schaeder │ herausgegeben und erläutert von │ Ernst Beutler │ Dieterich'sche 
Verlagsbuchhandlung │ Inh. W. Klemm, Wiesbaden, 1948. 

1948

202. 15,7 

 

Stadtbücherei Saarbrücken │ Goethe │ Der Mensch, der Dichter, der Denker 
│ Bücher von und über ihn │ Die Goethe Literatur der Stadtbücherei │ neu 
zusammengestellt aus Anlaß des 200. Geburtstages Goethes am 28.8. 1949 

1949

203. 15,8 Geschichte │ der │ Autobiographie │ von │ Georg Misch │ Erster Band │ 
Das Altertum │ erste Hälfte │ Dritte stark vermehrte Auflage │ 1949 │ Ver-
lag G. Schulte-Blumke, Frankfurt am Main. 

1949

204. 15,9 Thomas Mann │ ausgewählte Erzählungen │ 1954 │ S. Fischer Verlag 1954

205. 15,10 Heinrich Bauer │ Kaiser Friedrich Barbarossa │ Historischer Roman │ Hoch-
Verlag, Düsseldorf. 

1954

206. 15,11 Christliche Dichter │ der Gegenwart │ Beiträge zur europäischen Literatur │ 
Herausgegeben von Hermann Friedmann │ und │ Otto Mann │ Heidelberg │ 
Wolfgang Rothe Verlag 

1955

207. 15,12 Heinrich Bauer │ Florian Geyer │ Historischer Roman │ Hoch-Verlag, Düssel-
dorf. (1. Ex) 

1956

208. 15,13 Emil Staiger │ Goethe │ 1786-1814 │ Atlantis Verlag MCMLVI 1956

209. 15,14 Schiller │ eine Bildbiographie │ von Bernhard Zeller │ Kindlers Klassische 
Bildbiographien, München, 1958. 

1958

210. 15,15 Thomas Mann │ Erzählungen │ 1960 │ S. Fischer Verlag, Oldenbourg. 1960

211. 15,16 

 

Conrad Ferdinand Meyer │ Gustav Adolfs Page │ Angela Borgia │ Novellen │ 
Globus Verlag G.m.b.H. Berlin, Druck bei Hallberg & Büchting, Leipzig. 

kA

212. 15,17 Kleists Werke │ in drei Bänden │ herausgegeben und mit einer Einleitung 
versehen │ von │ Bruno Markwardt │ Erster Band │ Kleists Leben und 
Schaffen │ Dramen │ Verlag von Philipp Reclam jun. │ Leipzig 

kA

(20. 
Jhd)

213. 15,18 Otto Ludwig │ Zwischen Himmel und Erde │ Roman │ Deutsche Buchge-
meinschaft Berlin 

o.A.

 16 Neuere Sprachen 

214. 16,1 Oeuvres │ meslées, ou │ Mélange curieux │ Des meilleures Pièces attribuées 
│ a Monsieur │ de Saint- Evremond. Tome Sixiè'me. │ A Londres, │ chez 
Jacob Tonson, Libraire, à Grais- │ Inn Gate │ Et vendent chez les Libraires 
François, dans │ le Strand. │ MDCCXI. 

1711

215. 16,2 Dicionario │ Nuevo │ de las lenguas, Española y Francesa; │ El mas amplo y 
el mejor que a salido à luz hasta aora, en que se contiene │ la explicacion del 
Espaňol en Francès, y del Francès en Espaňol, │ en dos partes, │ Con muchas 
Fráses y maneras de hablar particuláres, sacadas de │ diferentes graves 
Autores  Españoles, principalmente de │ Covarrubias, de Saavedra de 
Quevedo, │ de Gracian y de Solis. │ Y los nombres de los Reynos, Provincias, 
Comàrcas, Ciudàdes, Villas, y Rios │ del Mundo; los nombres de Bautismo de 
Hombres y Mugeres, y los de las │ naciones; las Explicaciones de los libros de 
la sagrada Escritura, muchos │ Refranes, y otras cosas muy curiosas de las 
Historias antiguas.│ Por Don Francisco Sobrino, Maestro de la lengua │ Espa-

1721
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ñola en la Corte de Brusselas. │ Nueva edicion │ Tomo primero. │ En 
Brusselas, │ En Casa de Francisco Foppens, Mercader de Libros. │ M. DCC. 
XXI. 

216. 16,3 Dictionnaire │ nouveau │ des langues, │ Françoise │ et │ Espagnole; │ 
plus ample & plus exact, que tous ceux qui ont paru jusq' à present; │ tiré des 
plus favans Auteurs Francois, pricipalement de │ Furetiere, de Tachard, de 
Richelet, de │ Danet, de Boyer, & du Dictionnaire de Trevoux. │ Avec les 
noms des Roiaumes, des Provinces, des Contrées, des Villes, & des │ Rievieres 
du Monde; les noms propres d' Hommes & de Femmes, & ceux des │ 
Nationes; les Explications des Livres de la Bible, beaucoup de Prover- │ bes, & 
autres choses fort curieuses des anciennes Histoires. │ Par le Sieur François 
Sobrino, Maître de langue │ Espagnole en la Cour de Brusselle. │ Edition 
Nouvelle. │ Tome Second. │ A Brusselle, chez Francois Foppens, au Saint 
Esprit. M. DCC. XXI. 

1721

217. 16,4 Principes │ généraux et raisonnés │ de la │ Grammaire │ françoise, │ avec 
des Observations │ sur lOrthographe, les Accents, la Ponctuation, │ & la 
Prononciation: │ et un Abrégé des Regles │ de la Versification françoise, │ 
Dédiés à Monseigneur │ Le Duc de Chartres, │ par M. Restaut, Avocat en 
Parlament; │ & aux Conseils du Roi. │ Troisième Edition corrigée & 
augmentée. │ A Paris. │ Chez Le Gras, Grand' Salle du Palais. │ Prault, Pere, 
Quai de Gêvres, au Paradis. │ Lottin, rue Saint Jacques, près de Saint Yves. 
Desaint, rue Saint Jean de Beauvais. │ M. D. CC. XXXVII. Avec Approbation & 
Privilege du roi. 

1737

218. 16,5 Peter Rondeau, Nouveau dictionnaire Français – Allemand, Basel 1739- 1740 2. 
Auflage 

1739

219. 16,6 Neues │ Deutsch – Französisches │ Wörter – Buch, │ Enthaltend │ alle die 
bekanntesten und gemeinesten Wörter │ Der │ Teutschen Sprache, │ der-
selben eigentliche / verblümte / sprichwörtliche und scherzhafte │ Redens – 
Arten / │ Nebst vielen │ Gelehrten - Kunst - und Handels – Wörtern. │ Alles 
aus bewährten Schriften gezogen, und ehemals │ heraus gegeben │ Durch │ 
Peter Rondeau │ Nun aber │ Aufs neue übersehen / von vielen Fehlern mit 
Fleiß gesäubert / │ und um ein merckliches vermehrt │ Durch │ August Jo-
hann Burtorff / │ Pfarrer bey Elisabethen. │ Mit Römisch Kayserlich und 
Königl. Catholischem allergnädigstem Privilegio. │ Basel, druckts und verlegts 
Johann Conrad von Mechel sel. Wittib, 1740.  

1740

220. 16,7 Dictionnaire │ historique │ et critique, │ par Mr. Pierre Bayle. │ Sixième 
édition, │ revue, corrigée, et augmentée. │ Avec la vie de l'auteur, │ par Mr. 
Des Maizeaux. │ Tome Premier. │ A – B │ A Basle, │ Chez Jean Louis 
Brandmuller. │ MDCCXLI 

1741

221. 16,8 Dictionnaire │ historique │ et critique, │ par Mr. Pierre Bayle. │ Sixième 
édition, │ revue, corrigée, et augmentée. │ Avec la vie de l'auteur, │ par Mr. 
Des Maizeaux. │ Tome Troisième. │ K – P │ A Basle, │ Chez Jean Louis 
Brandmuller. │ MDCCXLI 

1741

222. 16,9 Dictionnaire │ historique │ et critique, │ par Mr. Pierre Bayle. │ Sixième 
édition, │ revue, corrigée, et augmentée. │ Avec la vie de l'auteur, │ par Mr. 
Des Maizeaux. │ Tome Quatrième. │ Q – Z │ A Basle, │ Chez Jean Louis 
Brandmuller. │ MDCCXLI 

1741

223. 16,10 

 

Principes │ généraux et raisonnés │ de la │ Grammaire │ françoise, │ avec 
des Observations │ sur lOrthographe, les Accents, la Ponctuation, │ & la 
Prononciation: │ et un Abrégé des Regles │ de la Versification françoise, │ 
Dédiés à Monseigneur │ Le Duc de Chartres, │ par M. Restaut, Avocat au 
Parlement; │ & aux Conseils du Roi. │ Cinquième Edition revûé corrigée, & 
considérablement augmentée. │ A Paris. │ Chez Ph. N. Lottin, Imprimeur –  

1750
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Libraire, rue │ S. Jacques, proche de S. Yves, à la Vérité │ M. D. CC L. │ 
Avec Approbation & Privilege du roi. 

224. 16,11 

 

Les │ Géorgiques de Virgile, │ traduction nouvelle │ en vers françois, │ 
Enrichies de Notes & de Figures; │ Par M. Delille, Pofesseur en l' Université de 
Paris, au College de la Marche. │ Troisieme Édition. A Paris, │ Chez C. Bluet, 
Libraire, sur le Pont-Saint-Michel. │ MDCC. LXX. Avec approbation, et privilege 
du Roi. 

1770

225. 16,12 

 

Cours normal d' histoire des écoles primaires │ cours supérieur et 
complémentaire │ Notions Sommaires │ d'Histoire Générale │ et révision de 
l'histoire de France. │ Avec des résués, des questionnaires, un lexique │ des 
tableaux synoptiques, de nombreuses cartes et gravures │ et des renvois au 
cours des écoles normales │ par │ A. Amman & E.-C. Coutant │ Dixième 
édition │ Paris │ Librairie classique Fernand Nathan │ 18, rue de condé, 18 
│ 1899 │ Tous droits réservés. 

1899

226. 16,13 

 

Nuovo │ Dizionario │ italiano – tedesco e tedesco - italiano │ di │ Giuseppe 
Rigutini, Accademico della Crusca, e Oscar Bulle, Dottore in Lettere, │ Sesta 
Edizione │ Volume Secundo │ Tedesco - Italiano │ Neues │ italienisch - 
deutsches und deutsch-italienisches │ Wörterbuch │ von │ Oscar Bulle, Dok-
tor der Philosophie, und Giuseppe Rigutini, Mitglied der Akademie der Crusca │ 
Sechste Ausgabe │ Zweiter Band │ deutsch - italienisch │ 1920 │ Ulrico 
Hoepli - Editore - Milano │ Leipzig: Bernhard Tauchnitz 

61920

227. 16,14 G. Guibillon │ La │ Littérature anglaise │ par les Textes 1948

228. 16,15 Friedrich Gundolf │ Shakespeare │ sein Wesen und Werk │ Zweiter Band │ 
Verlag Helmut Küpper vormals Georg Bondi, 1949 

21949

229. 16,16 Friedrich Gundolf │ Shakespeare │ sein Wesen und Werk │ Erster Band │ 
Verlag Helmut Küpper vormals Georg Bondi, 1949 

21949

230. 16,17 François Rabelais, │ Gargantua und Pantagruel │ Herausgegeben, │ mit An-
merkungen und einem Nachwort versehen │ von Ludwig Schrader. │ Textbe-
arbeitung von Karl Pörnbacher. │ Mit den 120 Holzschnitten der │ „Songes 
Drolatiques de Pantagruel“ von 1565, Erster Band. 

1956

231. 16,18 François Rabelais, │ Gargantua und Pantagruel │ Herausgegeben, │ mit An-
merkungen und einem Nachwort versehen │ von Ludwig Schrader. │ Textbe-
arbeitung von Karl Pörnbacher. │ Mit den 120 Holzschnitten der │ „Songes 
Drolatiques de Pantagruel“ von 1565, Erster Band. 

20. Jh.

232. 16,19 François Rabelais, │ Gargantua und Pantagruel │ Herausgegeben, │ mit An-
merkungen und einem Nachwort versehen │ von Ludwig Schrader. │ Textbe-
arbeitung von Karl Pörnbacher. │ Mit den 120 Holzschnitten der │ „Songes 
Drolatiques de Pantagruel“ von 1565, Zweiter Band. 

20. Jh.

233. 16,20 

 

Classiques Larousse │ Fondés par Félix Guirand, Agégé des Lettres, dirigés par 
Léon Lejealle, Agrégé des Lettres │ Corneille │ Le Cid │ tragi-comédie │ 
avec une Notice biographique, une Notice historique │ et littéraire, des Notes 
explicatives, des Jugements, │ un Questionnaire et des Sujets de devoirs, │ 
par L. Lejealle et J. Dubois │ Agrégés de l'Université │ Librairie Larousse │ 
Paris VI │ 13 à 21, rue Montparnasse, et boulevard Raspail, 114 │ Succursale: 
58, rue des Écoles (Sorbonne). (2. Ex) 

20. Jh.

234. 16,21 Classiques Larousse │ Fondés par Félix Guirand, Agégé des Lettres, dirigés par 
Léon Lejealle, Agrégé des Lettres │ Corneille │ Le Cid │ tragi-comédie │ 
avec une Notice biographique, une Notice historique │ et littéraire, des Notes 
explicatives, des Jugements, │ un Questionnaire et des Sujets de devoirs, │  

 

20. Jh.
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par L. Lejealle et J. Dubois │ Agrégés de l'Université │ Librairie Larousse │ 
Paris VI │ 13 à 21, rue Montparnasse, et boulevard Raspail, 114 │ Succursale: 
58, rue des Écoles (Sorbonne). (1. Ex) 

235. 16,22 

 

Classiques Larousse │ Publiés sous la direction de │ Félix Guirand │ Agégé 
des Lettres, Professeur de Première au Lycée Condorcet │ Corneille │ Le Cid 
│ tragi-comédie │ avec une Notice biographique, une Notice historique │ et 
littéraire, des Notes explicatives, des Jugements, │ un Questionnaire et des 
Sujets de devoirs, │ par │ Fernand Duval │ Agrégé des Lettres │ Professeur 
au Lycée Condorcet │ Librairie Larousse │ Paris VI │ 13 à 21, rue 
Montparnasse, et boulevard Raspail, 114 │ Succursale: 58, rue des Écoles 
(Sorbonne).  

20. Jh.

236. 16,23 Corneille │ Le Cid (13. Ex) 20. Jh.

237. 16,24 Corneille │ Le Cid (12. Ex) 20. Jh.

238. 16,25 Corneille │ Le Cid (11. Ex) 20. Jh.

239. 16,26 Corneille │ Le Cid (10. Ex) 20. Jh.

240. 16,27 Corneille │ Le Cid (9. Ex) 20. Jh.

241. 16,28 Corneille │ Le Cid (8. Ex) 20. Jh.

242. 16,29 Corneille │ Le Cid (7. Ex) 20. Jh.

243. 16,30 Corneille │ Le Cid (6. Ex) 20. Jh.

244. 16,31 Corneille │ Le Cid (5. Ex) 20. Jh.

245. 16,32 Corneille │ Le Cid (4. Ex) 20. Jh.

246. 16,33 Corneille │ Le Cid (3. Ex) 20. Jh.

247. 16,34 Corneille │ Le Cid (14. Ex.) 20. Jh.

   

 2 Pädagogik 

248. 2,1 Geschichte der Pädagogik. │ Von │ Dr. Wendelin, │ Gymnasialdirektor in 
Saaz. │ Kempten und München. │ Verlag der Jos. Kösel'schen Buchhandlung. 
1907. 

1907

249. 2,2 Schule und Charakter. │ Beiträge │ zur Pädagogik des Gehorsams │ und │ 
zur Reform der Schuldisziplin │ von │ Dr. W. Foerster │ Privatdozent für Phi-
losophie und Moralpädagogik an der Universität │ und am eidgenössischen 
Polytechnikum in Zürich │ Zehnte, vermehrte Auflage │ Zürich 1909. │ Druck 
und Verlag von Schultheß & Co. 

1909

250. 2,3 Gian Battista Vico │ Vom Wesen und Weg │ der geistigen Bildung │ MCMIIIL 
│ Verlag Helmut Küpper │ Vormals Georg Bondi │ Bodesberg 

1947

 31 Archäologie 

 32 Geschichte und Völkerkunde 

251. 32,1 Joannis │ Trithemij, │ Spanheimensis, │ et │ postea Divi Jacobi apud 
Herbipolim Abbatis, │ viri suo aevo doctissimi. │ Tomus II. │ Annalium 
Hirsaugiensium, │ opus nunquam hactenus editum, & ab Eruditis │ semper 
desideratum. │ Complectens │ Historiam Franciae et Germaniae, │ gesta 
imperatorum, regum, principum, │ episcoporum, abbatum, et illustrium │ 
virorum. │ Nunc primum in gratiam, & utilitatem Eruditorum è Manuscriptis │ 
Bibliothecae Monasterii S. Galli publicae luci datum. │ Cum licentia Superiorum. 
│ Typis ejusdem Monasterij S. Galli, Anno MDCXC. │ Excudebat Joannes 
Georgius Schlegel. 

1690
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252. 32,2 Joannis │ Trithemij, │ Spanheimensis, │ et │ postea Divi Jacobi apud 
Herbipolim Abbatis, │ viri suo aevo doctissimi. │ Tomus I. │ Annalium 
Hirsaugiensium, │ opus nunquam hactenus editum, & ab Eruditis │ semper 
desideratum. │ Complectens │ Historiam Franciae et Germaniae, │ gesta 
imperatorum, regum, principum, │ episcoporum, abbatum, et illustrium │ 
virorum. │ Nunc primum in gratiam, & utilitatem Eruditorum è Manuscriptis │ 
Bibliothecae Monasterii S. Galli publicae luci datum. │ Cum licentia Superiorum. 
│ Typis ejusdem Monasterij S. Galli, Anno MDCXC. │ Excudebat Joannes 
Georgius Schlegel. 

1690

253. 32,3 Alte Teutsche sowohl allgemein │ als insonderheit │ Elsassische und Straß-
burg Chronike / │ von Jacob von Königshoven / Priestern │ in Straßburg / von 
Anfang der Welt biß ins Jahr nach │ Christ Geburth │ MCCCLXXXVI │ be-
schrieben. │ Anjetzo zum ersten mal heraus │ und mit │ historischen Anmer-
kungen │ in Druck gegeben │ von │ D. Johann Schiltern │ Straßburg / ver-
legt und gedruckt durch Josias Städel M DC XC VIII 

1698

254. 32,4 Historiae anglicae │ libri XXXVI. │ Autore │ Polydoro Virgilio │ Urbanitate │ 
Accessit praeter alia nonulla series │ Regum Angliae à primis initiis usque ad 
hanc aetatem; │ Ex nova Editione │ Antonii Thysii, J.C. │ Lugduni Batavorum 
│ Sumptibus Joannis Maire, │ CIƆICCXLIX 

1649

255. 32,5 Nassauische │ Geschlechts-Tafel │ des │ Walramischen Stammes, │ von │ 
Graf Heinrich dem Reichen │ bis auf die von ihm abstammende │ in drey │ 
fürstlichen Häusern │ der │ Saarbrückischen Linie │ gegenwärtig blühende 
│ Nachkomme, │ Durch │ Diplomata und andere Archivalische Documenta, 
│ auch einige beygefügte Kupferstiche erläutert, bestättiget │ und dem 
Publico mitgetheilet │ von Johann Georg Hagelgans, │ Fürstl. Nassau- Saar-
brück- Usingischen Archiv- Rath. │ Frankfurt und Leipzig, │ bey Johann Fried-
rich Fleischer. │ 1753.  

1753

256. 32,6 Originum │ Nassoicarum │ Pars Altera │ Diplomatica │ additus est │ Fasci-
culus Scriptorum │ Histoicorum, Necrologiorum, │ atque │ inscriptionum 
sepulcralium │ ad historiam Nassoicam │ facientium │ Wisbadae, Typis Jo. 
Schirmeri, Aulae et Regim. Typographi. │ 1779. (3. Ex) 

1779

257. 32,7 Originum │ Nassoicarum │ Pars Altera │ Diplomatica │ additus est │ Fasci-
culus Scriptorum │ Histoicorum, Necrologiorum, │ atque │ inscriptionum 
sepulcralium │ ad historiam Nassoicam │ facientium │ Wisbadae, Typis Jo. 
Schirmeri, Aulae et Regim. Typographi. │ 1779. (2. Ex) 

1779

258. 32,8 (Kremer) Originum │ Nassoicarum │ Pars Altera │ Diplomatica │ additus est 
│ Fasciculus Scriptorum │ Histoicorum, Necrologiorum, │ atque │ 
inscriptionum sepulcralium │ ad historiam Nassoicam │ facientium │ 
Wisbadae, Typis Jo. Schirmeri, Aulae et Regim. Typographi. │ 1779. (1. Ex) 

1779

259. 32,9 Entwurf einer Genealogischen Geschichte │ des │ Ottonischen Astes │ des 
Salischen Geschlechtes │ und des │ aus demselben entsprungenen │ Nas-
sauischen Hauses │ bis auf die in dem letzten vorgegegangene Theilung vom 
Jahr 1255. │ Von Johann Martin Kremer, │ Geheimen- und Gesamt- Rath der 
Fürstlich- Nassau- Saarbrückischen Linien, │ der Kurfürstlich- Pfälzischen Aka-
demie der Wissenschaften Mitglied. │ Wiesbaden, gedruckt bey Johannes 
Schirmer, priviligierten Hof- und Kanzley- Buchdrucker, │ 1779. 

1779

260. 32,10 

 

Considérations │ sur les causes │ de │ la Grandeur │ des Romains │ et de 
│ leur décadence. │ Par M. de Montesquieu. Aux Deux-Ponts, │ chez Sanson 
& Compagnie. │ M.DCC. LXXXIV. (Tome septième) 

1784

261. 32,11 

 

Genealogische Geschichte │ des alten Ardennischen Geschlechts │ insbeson-
dere │ des │ zu demselben gehörigen Hauses │ der ehemaligen │ Grafen zu 
Sarbrük │ von │ Johann Martin Kremer. │ Frankfurt und Leipzig │ in der 
Johann Georg Fleischerischen Buchhandlung 1785. 

1785
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262. 32,12 

 

Römische Geschichte │ von │ B.G. Niebuhr │ Mitglied der K. Akademie der 
Wissenschaften zu Berlin. │ Erster Theil. │ Dritte, vermehrte und verbesserte, 
Ausgabe. │ Berlin, im Verlag von B. Reimer. │ 1828. 

1828

263. 32,13 Römische Geschichte │ von │ B.G. Niebuhr │ Mitglied der K. Akademie der 
Wissenschaften zu Berlin. │ Zweyter Theil. │ Zweyte, völlig umgearbeitete, 
Ausgabe. │ Berlin, im Verlag von B. Reimer. │ 1830. 

21830

264. 32,14 Geschichte Roms │ in seinem Uebergange │ von │ der republikanischen zur 
monarchischen Verfassung, oder │ Pompejus, Caesar, Cicero │ und ihre Zeit-
genossen. │ Nach Geschlechtern │ und mit genealogischen Tabellen. │ Von 
│ W. Drumann, │ Professor der Geschichte zu Königsberg. │ Erster Theil │ 
Koenigsberg 1834. │ Im Verlage der Gebrüder Bornträger.  

1834

265. 32,15 Geschichte Roms │ in seinem Uebergange │ von │ der republikanischen zur 
monarchischen Verfassung, oder │ Pompejus, Caesar, Cicero │ und ihre Zeit-
genossen. │ Nach Geschlechtern │ und mit genealogischen Tabellen. │ Von 
│ W. Drumann, │ Professor der Geschichte zu Königsberg. │ Dritter Theil. │ 
Koenigsberg 1837. │ Im Verlage der Gebrüder Bornträger.  

1837

266. 32,16 Geschichte Roms │ in seinem Uebergange │ von │ der republikanischen zur 
monarchischen Verfassung, oder │ Pompejus, Caesar, Cicero │ und ihre Zeit-
genossen. │ Nach Geschlechtern │ und mit genealogischen Tabellen. │ Von 
│ W. Drumann, │ Professor der Geschichte zu Königsberg. │ Sechster und 
letzter Band. │ Koenigsberg 1844. │ Im Verlage der Gebrüder Bornträger. │ 
London bei D. Nutt, 158 Fleet street, │ Paris bei Dr. A. Franck (sonst Brock-
haus und Avenarius). │ Rue Richelieu No. 69. 

1844

267. 32,17 Caesaris Augusto │ Index rerum a se gestarum │ sive │ Monumentum 
ancyranum │ ex reliquiis graecae interpretationis │ restituit │ Ioannes 
Franzius │ Commentario perpetuo instruxit │ A. W. Zumptius │ Berolini │ ex 
libraria G. Reimeri │ MDCCCXLV. 

1845

268. 32,18 Universalhistorie (Einband u. Titelblatt fehlen, österr. Kayser stark behan-
delt) 

nach 1749

269. 32,19 Leben und Reden │ Sir Robert Peel's. │ Ein Beitrag zur Geschichte, 
constitutionellen Entwicklung und Politik │ Englands │ wärend der vierziger 
Jahre (1810-1850). │ Von │ Heinrich Künzel. │ Zweiter Band: │ Die Reden 
von Sir Robert Peel's. │ Braunschweig, Druck und Verlag von Georg Wester-
mann. 1851. 

1851

270. 32,20 

 

Der Ursprung des Siebenjährigen Krieges von Leopold von Ranke. Leipzig, Ver-
lag von Duncker & Humblot 1871. 

1871

271. 32,21 

 

Roms │ Kampf um die Weltherrschaft. │ Eine kirchengeschichtliche Studie │ 
von │ Hans Schubert. │ Halle 1888. │ Verein für Reformationsgeschichte 

1888

272. 32,22 Sammlung Göschen │ Quellenkunde │ der deutschen Geschichte │ von │ 
Dr. Karl Jacob │ Professor an der Universität Tübingen │ Erster Band │ Leip-
zig │ G.J. Göschen'sche Verlagshandlung 1906. 

1906

273. 32,23 Die Kultur der Renaissance in Itallien │ Ein Versuch │ von │ Jacob 
Burckhardt │ Zehnte Auflage │ von │ Ludwig Geiger │ Erster Band │ Leip-
zig, Verlag von E. U. Seemann │ 1908. 

101908

274. 32,24 Weltgeschichte der Neuzeit │ Von │ Dietrich Schäfer │ Dritte Auflage │ 
Zweiter Band │ Vom Ende des Siebenjährigen Krieges bis zur Gegenwart, Ber-
lin 1908 │ Ernst Siegfried Mittler und Sohn, Königliche Hofbuchhandlung │ 
Kochstraße 68 – 71. 

31908
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275. 32,25 Weltgeschichte der Neuzeit │ Von │ Dietrich Schäfer │ Dritte Auflage │ Ers-
ter Band │ Von der Reformations – und Entdeckungszeit bis zum Siebenjähri-
gen Kriege, Berlin 1908 │ Ernst Siegfried Mittler und Sohn, Königliche Hof-
buchhandlung │ Kochstraße 68 – 71. 

31908

276. 32,26 Das Volk steht auf, │ der Sturm bricht los! │ Geschichte der Freiheitskriege │ in 
den Jahren 1812 - 1815 │ von │ Theodor Rehtwisch │ Mit zahlreichen Abbil-
dungen und zeitgenössischen Gemälden, Stichen │ Lithographien, Karikaturen 
und Urkunden im Text und auf Tafeln │ Dritter Band │ Mit 215 Abbildungen 
und 7 Beilagen │ Leipzig │ Verlag von Georg Wigand │ 1910. 

1910

277. 32,27 Gebhardts Handbuch │ der Deutschen Geschichte │ In Verbindung mit D. 
Hoffmann et alii │ völlig neu bearbeitet herausgegeben von Aloys Meister │ 
Sechste Auflage │ Erster Band: Von der Urzeit bis zur Reformation │ Union 
Deutsche Verlagsgesellschaft, Stuttgart, Berlin, Leipzig │ 1922. 

1922

278. 32,28 Gebhardts Handbuch │ der Deutschen Geschichte │ In Verbindung mit │ D. 
Hoffmann/ Fr. Cramer / W. Schultze │ /W. Levion et alii. │ völlig neu bearbeitet 
herausgegeben von Aloys Meister │ Sechste Auflage │ Zweiter Band: │ Von der 
Reformation bis zum │ Abschluß der deutschen Bundesakte (1815) │ Union 
Deutsche Verlagsgesellschaft Stuttgart, Berlin, Leipzig │ 1923. 

61923

279. 32,29 Gebhardts Handbuch │ der Deutschen Geschichte │ In Verbindung mit │ D. 
Hoffmann/ Fr. Cramer / W. Schultze │ / W. Levison et alii. │ völlig neu bearbei-
tet herausgegeben von Aloys Meister │ Sechste Auflage │ Dritter Band: │ Vom 
Abschluß der deutschen Bundesakte (1815) bis zum Ende des Weltkriegs │ 
Nachtrag: Die Verfassung der Deutschen Republik │ Union Deutsche Verlagsge-
sellschaft Stuttgart, Berlin, Leipzig │ 1923. 

1923

280. 32,30 

 

Völkerkunde │ von │ Max Schmidt │ Dr. iur. et phil. │ Professor an der Berliner 
Universität │ Mit 80 Tafeln, │ 6 Völkerkarten und schematischen Abbildungen 
im Text. Im Verlag Ullstein / Berlin. 

1924

281. 32,31 

 

Münchener Beiträge │ zur Papyrusforschung und antiken Rechtsgeschichte │
herausgegeben von Leopold Wenger und Walter Otto │ Einundzwanzigstes Heft 
│ Zur Rechtsprechung im │ Principat des Augustus │ Historische Beiträge │ von 
│ Hans Volkmann │ Dr. phil., Privatdozent an der Universität Marburg │ C.H. 
Beck'sche Verlagbuchhandlung │ München MCMXXXV 

1935

282. 32,32 Carl J. Burckhardt │ Richelieu │ Der Aufstieg zur Macht │ MCMXXXV │ Georg 
D. W. Callwey / München. 

1935

283. 32,33 Michael Rostovtzeff │ Geschichte der Alten Welt │ Deutsch von Hans Heinrich 
Schaeder │ Erster Band │ Der Orient und │ Griechenland │ mit 21 Abbil-
dungen und 3 Karten │ in der │ Dietrich'schen Verlagsbuchhandlung │ Wies-
baden, 1941. 

1941

284. 32,34 Kaj Birket-Smith │ Geschichte der Kultur │ Eine allgemeine Ethnologie │ Orell 
Füssli Verlag, Zürich, 1941. 

31941

285. 32,35 Michael Rostovtzeff │ Geschichte der Alten Welt │ Deutsch von Hans Heinrich 
Schaeder │ Zweiter Band │ Rom │ mit 21 Abbildungen und 2 Karten │ in 
der │ Dietrich'schen Verlagsbuchhandlung │ Wiesbaden, 1942. 

1942

286. 32,36 Von den Ruinen Deutschlands. │ Ein Aufruf zur geschichtlichen Selbstbesinnung 
│ von │ F.A. Kramer │ Historisch – Politischer – Verlag – Koblenz 

Vorwort 
1945

287. 32,37 George Macaulay Trevelyan │ Geschichte Englands │ 1. Band │ bis zum Jahre 
1603 │ 3. Auflage 1947 │ Leibnitz Verlag │ bisher R. Oldenbourg Verlag. 

21947

288. 32,38 Hans Erich Stier │ Die geistigen Grundlagen │ der │ abendländischen Kultur 
│ C. Bertelsmann Verlag Gütersloh. 

1947
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289. 32,39 Kulturgeschichte │ der Neuzeit │ Die Krisis der europäischen Seele │ von der 
schwarzen Pest │ bis zum Ersten Weltkrieg │ von │ Egon Friedell │ Erster 
Band │ Einleitung / Renaissance und │ Reformation │ C. H. Beck'sche Ver-
lagsbuchhandlung München. 

1947

290. 32,40 

 

Paul Distelbarth │ Franzosen und Deutsche │ Bauern und Krieger │ Sonder-
ausgabe │ mit Genehmigung des Rowohlt - Verlags │ Verlag Gerd Hatje Calw 
│ 1947. 

1947

291. 32,41 Kultur und Politik │ Eine Schriftenreihe │ Herausgegeben │ vom Bayerischen 
Staatsministerium für Unterricht und Kultus │ Heft 9 │ Geheimrat Prof. Dr. Karl 
Vossler │ Gedenkrede │ für die Opfer an der Universität München │ Richard-
Pflaum-Verlag München │ 1947 

1947

292. 32,42 Lehrbuch der Geschichte │ Gesamtleitung: Dr. Fritz Karsen │ Das europäische │
Staatensystem │ (1848-1890) │ Von │ Dr. Hugo │ Bieber │ 1947 │ Lehrmittel-
Verlag Offenburg / Mainz │ Bermann- Fischer Verlag Stockholm 

1947

293. 32,43 Jakob Burckhardt │ Griechische Kultur │ Mit 42 Handzeichnungen │ aus grie-
chischer Kunst │ nach alten Kupfern │ Safari-Verlag / Berlin. 

1947

294. 32,44 George Macaulay Trevelyan │ Geschichte Englands │ 2. Band │ von 1603 bis 
1918 │ 3. Auflage 1947 │ Leibnitz Verlag │ bisher R. Oldenbourg Verlag. 

1947

295. 32,45 Lehrbuch der Geschichte │ Gesamtleitung: │ Dr. Fritz Karsen │ Das europäische 
Staatensytem │ (1848-1890) │ Von │ Dr. Hugo Bieber │ 1947 │ Lehrmittel-
Verlag │ Offenburg / Mainz │ Bermann- Fischer Verlag Stockholm. (1. Ex.) 

1947

296. 32,46 Lehrbuch der Geschichte │ Gesamtleitung: │ Dr. Fritz Karsen │ Das europäi-
sche Staatensytem │ (1848-1890) │ Von │ Dr. Hugo Bieber │ 1947 │ 
Lehrmittel-Verlag │ Offenburg / Mainz │ Bermann- Fischer Verlag Stockholm. 
(2. Ex.) 

1947

297. 32,47 Kulturgeschichte der │ römischen Kaiserzeit │ von │ Ulrich Kahrstedt │ mit 132 
Abbildungen │ F. Bruckmann │ Verlag München. 

1949

298. 32,48 Große Geschichtsdenker │ ein Zyklus Tübinger Vorlesungen │ von Karl August 
Fink et alii. │ Herausgegeben von Rudolf Stadelmann │ MCMXLIX │ Rainer 
Wunderlich Verlag Hermann Leins │ Tübingen und Stuttgart. 

1949

299. 32,49 Deutsche │ Geschichte │ im Überblick │ dargestellt in Zeitabschnitten │ Unter 
Mitwirkung │ zahlreicher │ Fachgelehrter │ herausgegeben von Peter Rassow. 
Ein Handbuch │ 1. Lieferung │ (Bogen 1-14) umfasst die Zeit bis etwa 1350 n. 
Chr. │J.B. Metzlersche Verlagsbuchhandlung Stuttgart. 

Anfang 
1950er

300. 32,50 

 

Walter Rehm │ Griechentum und Goethezeit │ Geschichte eines Glaubens │ 
Mit sechs Bildtafeln │ Dritte Auflage │ 1952 │ A. Franck AG. Verlag Bern. 

1952

301. 32,51 Deutschland- Frankreich │ Europa │ Die deutsch- französische Verständigung 
│ und der Geschichtsunterricht │ Im Auftrage │ des internationalen Schul-
buchinstituts │ Herausgegeben │ von Professor Dr. Georg Eckert │ und Dr. 
Ernst Schüddekopf │ 1953 │ Verlag für Kunst und Wissenschaft Baden-Baden.

1953

302. 32,52 Biographisches Wörterbuch │ zur Deutschen Geschichte │ von │ Hellmuth 
Rössler und Günther Franz │ unter Mitarbeit von │ Willy Hoppe │ München 
1953 │ Verlag von R. Oldenbourg. 

1953

303. 32,53 Größe und Tragik │ des christlichen Europa │ Europäische Gestalten und Kräfte 
der Deutschen Geschichte vom │ Spätmittelalter bis zur Gegenwart │ von Hell-
muth Rössler │ Verlag Moritz Diesterweg │ Frankfurt am Main │ Berlin │ Bonn. 

1955

304. 32,54 Heinrich Bauer │ Florian Geyer │ Historischer Roman │ Hoch-Verlag, Düssel-
dorf. (2. Ex.) 

1956
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305. 32,55 Emanuel Stickelberger │ Der Reiter │ auf dem fahlen Pferd │ Ein Buch vom 
Mongolen Dschinggis – Khan und seinem abendländischen Gegenspieler │ J.F. 
Steinkopf Verlag Stuttgart, 1956 

1956

306. 32,56 Die Ostgebiete │ des Deutschen Reiches │ Im Auftrage des Johann Gottfried 
Herder - Forschungsrates │ herausgegeben von │ Gotthold Rhode │ Vierte 
verbesserte Auflage │ 1957 │ Holzner Verlag Würzburg.  

1957

307. 32,57 Rainer Slotta │ Einführung │ in die │ Industriearchäologie │ 1982 │ Wissen-
schaftliche Buchgesellschaft │ Darmstadt. 

1982

 33 Kunstgeschichte 

308. 33,1 Die Kultur der Renaissance in Itallien │ Ein Versuch │ von │ Jacob 
Burckhardt │ Zehnte Auflage │ von │ Ludwig Geiger │ Erster Band │ Leip-
zig, Verlag von E. U. Seemann │ 1908. 

101908

309. 33,2 Bilderhefte │ zur │ Kunst- und Kulturgeschichte │ des Altertums │ heraus-
gegeben │ von Dr. Hans Schaal │ Heft II │ Bronzegerät des Altertums │ von 
│ Prof. Dr. K. A. Neugebauer │ Bielefeld und Leipzig 1927 │ Verlag von 
Velhagen & Klasing. 

1927

310. 33,3 Deutsche Sammlung │ Reihe: Kunstgeschichte, 2. Band │ Deutsche Ausgra-
bungen │ auf │ deutschem Boden │ von │ Dr. W. Petzsch │ mit 4 Abbil-
dungen im Text │ und 6 Tafeln │ Verlag Dr. Karl Moninger, Karlsruhe in. B. 

1933

311. 33,4 Kunst der Naturvölker │ Sammlung „Das Wesentliche“ │ Text von Claude Roy, 
übersetzt von Wolfgang Sauré. │ 1957 Robert Delpire, Paris, │ Verlag M. Du-
Mont Schauberg, Köln 1959. 

1959

312. 33,5 Barbara Gehrts │ Von der Romantik bis Picasso │ Tausend Jahre europäische 
Kunst │ in Geschichte und Dokumenten, Würzburg 1968. 

1968

 34 Architektur 

313. 34,1 Leonhard Christoph Sturms │ Architectura militaris │ hypothetico – eclectica, 
│ oder │ Gründliche Anleitung │ zu der │ Kriegs – Baukunst, │ aus denen 
Hypothesibus und Erfindungen │ derer meinsten und besten │ Ingenieurs │ 
dargestellet │ Nürnberg │ Verlegts Peter Conrad Monath 1719. 

1719

 36 Rechtskunde 

314. 36,1 Iusti Lipsi │ opera, │ quae velut in partes ante sparsa, │ nunc in certas clas-
ses digesta; at - │ que in gratiam & utilitatem le – gentium, in novum corpus 
reda - │ cta, & II. Tomis comprehensa: │ Quorum operum seriem & or - │ 
dinem, ad Lectorem Epistolam │ subsequens Pagina exhibebit. │ Accurate 
inspectionis & Novae formae │ Editio: nec non ad mentem Autoris │ typosque, 
Figurarum elegan - │ tia omni perp? │ Cum privilegio Regis │ Lugduni │ 
apud Horatium Cardon │ MDCXIII 

1613

315. 36,2 Caroli Dufresne, domini │ du Cange │ Regi à Consiliis, & Franciae apud │ 
Ambianos Quaestoris, │ Glossarium │ ad Scriptores │ mediae & infimae │ 
Latinitatis, in quo │ Latina Vocabula novatae significationis, aut │ usus 
rarioris, Barbara & Exotica explicantur, eorum │ Notiones & Originationes 
reteguntur: │ Complures aevi medii Ritus & Mores, Legum & Consue - │ 
tudinum municipalium, & Jurisprudentia recentioris Formula, │ & obsoleta vo-
ces: │ Utriusq; Ordinis, Ecclesiastici & Laici, Dignitates & Offii - │ cia, & 
quamplurima alia observatione digna recensentur, │ enucleantur, illustrantur. 
│ E libris editis, ineditis, aliisque monumetis cum │ publicis, tum privatis. │ 
Accedit Dissertatio de Imperatorum Constantinopolitanorum, │ seu de inferioris 
aevi, vel Imperii, uti vocant, │ Numismatibus │ Francofurti ad Moenum, │ 
impensis Johannis Davidis Zunneri, │ typis Balthasaris Christophori Wustii │ 
MDC LXXXI 

1681
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316. 36,3 D. Nicolai Hieronymi Gundlings, │ weiland königlich- preussischen Geheimden 
und Consistorial- Raths, │ wie auch Professoris Publici Ordinarii, zu Halle, │ 
Erläuterung der Gueldenen Bulle, │ oder │ gründlicher │ Diskours │ über die 
│ Auream Bullam Kaysers Caroli IV. │ Seiner Vortrefflichkeit und Nutzens we-
gen, │ nebst dem Werte besagter Bulle selbst, │ wie auch │ mit Marginalien 
und einem zulänglichen Register │ zum Druck befördert. │ Frankfurt und 
Leipzig, │ Verlegts Wolfgang Ludwig Spring, Buchhändler │ zu Franckfurt am 
Mayn, 1744. 

1744

317. 36,4 Johann Peter Ludewigs │ Ihro Königlichen Majestät in Preussen geheimden 
Raths, und │ Regierungs- Raths im Herzogthum Magdeburg, wie auch 
Professoris │ Juris und Histor. auf der Friedrichs-Universität │ vollständige │ 
Erläuterung │ der │ Güldenen Bulle, │ in welcher │ viele Dinge aus dem 
alten Teutschen Staat │ entdecket, verschiedene wichtige Meynungen mit an-
dern │ Gründen besetzt, und eine ziemliche Anzahl von bitzero unbekannten 
Wahrheiten an das Licht gegeben werden. │ Zweyter Theil │ Zehnte Auflage. 
│ Mit Röm. Kayserlichem, wie auch Königlich-Polnisch- und Ehrfürstlich- Säch-
sischem Privilegio. │ Franckfurt und Leipzig, │ in Verlag bey Daniel Christian 
Hechtel. M D CC LII. 

1752

318. 36,5 Münchener Beiträge │ zur Papyrusforschung und │ antiken Rechtsgeschichte 
│ Veröffentlichungen des Instituts für Papyrusforschung │ an der Universität 
München │ herausgegeben von Leopold Wenger und Walter Otto │ Zehntes 
Heft │ Der römische Ritterstand │ ein Beitrag zur Sozial- und Personenge-
schichte │ des römischen Reiches │ Von │ Dr. Arthur Stein │ ord. Professor 
an der deutschen Universität in Prag │ C.H. Beck'sche Verlagbuchhandlung │ 
München 1927. 

1927

319. 36,6 Staat und Kirche │ nach modernem Verfassungsrecht │ Von │ Dr. phil. Dr. 
jur. Hans Rieder │ Regierungsrat in Berlin │ Berlin W8 / Karl Heymanns Verlag 
/ 1928. 

1928

320. 36,7 Buch ohne Titelblatt, antike Gesetzestexte Ende 
19. Jhd

 37 Landwirtschaft und Volkswirtschaft 

321. 37,1 Die Untersuchung │ landwirtschaftlich und gewerblich │ wichtiger Stoffe. 
Praktisches Handbuch │ von │ Dr. J. König, │ Geh. Reg-Rat, o. Prof. an der 
Westfälischen Wilhelms- Universität in Münster i.W. Vierte, neubearbeitete Auf-
lage. │ Mit 426 Textabbildungen. Berlin. │ Verlagsbuchhandlung Paul Parey. 
│ SW, Hedemannstrasse 10 │ 1911. 

1911

322. 37,2 100 Jahre Industrie- und Handelskammer des Saarlandes │ Wirtschaft zwi-
schen den Grenzen │ Herausgegeben von der Industrie- und Handelskammer 
des Saarlandes │ anläßlich ihres 100jährigen Bestehens 1963/64. 

1963/64

 41 Mathematik 

323. 41,1 Euclidis │ elementorum │ sex │ libri priores │ Magnam partem novis 
demonstrationibus │ adornati │ opera & studio │ Henrici Coetsii. │ Lugduni 
Batavorum, │ Apud Danielem à Gaesbeek, MDCXCII.  

1692

324. 41,2 Traité │ Analytique │ des │ Sections conique │ et de leur usage │ pour la 
resolution des équations │ dans les Problêmes tant déterminez qu' 
indéterminez) │ Ouvrage posthume │ De M. Le Marquis de l' Hospital, 
Academicien │ Honoraire de l'Academie Royale des Sciences. │ A Paris, │ 
Chez Montalant, Quay des Augustins, à la Ville de Montpellier. │ M. DCC. XX │ 
Avec privilege du Roi. 

1720
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325. 41,3 Des Reichs- Frei und Edlen Herrn │ von Wolff │ vernünftige Gedancken │ 
von der nützlichen Erlernung und │ Anwendung │ der Mathematischen Wis-
senschaften │ insonderheit wie dadurch │ Der Verstand zu allen │ Verrich-
tungen │ vollkommener zu machen │ und zu einer │ gewissen Erkenntniß │ 
auch ausser der Mathematik... (unkenntlich) │ aus dem Lateinischen von Wolf 
Balthasar Adolph von Steinwehr, │ Halle im Magdeburgischen │ zu finden in 
der Rengerischen Buchhandlung. │ 1747  

1747

326. 41,4 Johann Georg Büsch │ Professor in Hamburg │ Versuch einer Mathematik │ 
zum Nutzen und Vergnügen │ des bürgerlichen Lebens, │ welcher das │ 
Nutzbarste aus der abstracten Mathematik │ und │ eine practische Mechanik 
enthält. │ Zweyte verbesserte Ausgabe. │ mit 18 Kupfern │ Hamburg, im 
Verlag des Verfassers und zu Leipzig in Comis│sion bey Carl Ernst Bohn. 1776. 

21776

327. 41,5 Aufgaben zur Differential- und Integralrechnung. │ nebst den Resultaten und 
den zur Lösung nöthigen theoretischen Erläuterungen. │ Von Dr. H. Dölp, │ 
weiland Professor am Polytechnikum zu Darmstadt. │ Vierte Auflage. │ Gies-
sen, 1884. J. Ricker' sche Buchhandlung. 

1884

328. 41,6 Grundriss │ der │ Differential- und Integral-Rechnung. │ I. Theil: Differential-
Rechnung. │ Von Dr. Ludwig Kiepert, │ Professor der Mathematik an der 
technischen Hochschule zu Hannover. │ Siebente vollständig umgearbeitete 
und vermehrte Auflage des gleichnamigen Leitfadens von │ weil. Dr. Max 
Stegmann. Mit 160 Figuren im Texte. │ Hannover 1895. │ Helwing'sche Ver-
lagsbuchhandlung.  

71895

329. 41,7 Die │ Elementar - Arithmetik │ und deren Anwendung. │ Ein Lehr- und 
Übungsbuch │ für den │ Rechenunterricht an höheren Lehranstalten │ von 
│ J.P. Schmidt, │ Geh. Regierungs- und Schulrat a.D. │ Zehnte Auflage. 
Trier, 1899. Jacob Lintz, Verlagsbuchhandlung. 

101899

330. 41,8 Die Elemente │ der │ Analytischen Geometrie. │ Zum Gebrauche an höheren 
Lehranstalten │ sowie zum Selbststudium. │ Mit zahlreichen Übungsbeispie-
len. │ Zweiter Teil. │ Die analytische Geometrie des Raumes. │ Von │ Dr. 
Ferdinand Rudio, │ Professor am Polytechnikum in Zürich. │ Mit 12 Figuren im 
Texte. │ Zweite, verbesserte Auflage. │ Leipzig, Druck und Verlag von B.G. 
Teubner │ 1899. 

21899

331. 41,9 Wissenschaft und Hypothese │ IV │ Roberto Bonola │ Professor an der Uni-
versität in Pavia │ Die │ Nichteuklidische │ Geometrie │ historisch-kritische 
Darstellung │ ihrer Entwicklung. │ Autorisierte Deutsche Ausgabe │ Besorgt 
von │ Prof. Dr. Heinrich Liebmann │ mit 76 Figuren im Text │ Leipzig und 
Berlin │ Druck und Verlag von B.G. Teubner 1908. 

1908

332. 41,10 

 

Sammlung Schubert XVIII │ Geschichte │ der Mathematik │ I. Teil │ Von 
den ältesten Zeiten bis Cartesius │ Von │ Dr. Siegmund Günther │ Professor 
an der technischen Hochschule in München │ mit 56 Figuren │ Leipzig │ G.J. 
Göschen'sche Verlagshandlung │ 1908 

1908

333. 41,11 Sammlung Schubert XVIII │ Geschichte │ der Mathematik │ II. Teil │ Von 
Cartesius bis zur Wende des 18. Jahrhunderts │ Von │ Dr. Heinrich Wieleitner 
│ Professor am Gymnasium Pirmasens │ I. Hälfte │ Arithmetik, Algebra, Ana-
lysis │ Bearbeitet unter Benutzung des Nachlasses │ von │ Dr. Anton Braun-
mühl │ weil. Prof. a.d. techn. Hochsch. in München │ mit 6 Figuren │ Leipzig 
│ G.J. Göschen'sche Verlagshandlung │ 1911. 

1911

334. 41,12 Über das Wesen der Mathematik │ Rede │ gehalten am 11. März 1908 in der 
öffentl. Sitzung │ der K. Bayerischen Akademie der Wissenschaften │ von │ 
Dr. A. Voss │ O. Professor der Mathematik in München │ erweitert und mit 
Anmerkungen versehen │ Zweite, sorgfältig durchgesehene │ und vermehrte 
Auflage │ Leipzig und Berlin │ Druck und Verlag von B.G. Teubner │ 1913  

21913
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335. 41,13 Methodischer │ Führer und Ratgeber │ für den │ mathematischen Unterricht 
│ von │ Dr. U. Köhler, │ Studienrat an der Bismarck-Oberrealschule in Stettin 
│ Teil I │ Rechnen und Arithmetik │ Lehrstoff der Quinta bis einschließlich 
Obersekunda der Realanstalten. │ Stettin, Verlag von Fischer und Schmidt. │ 
1919. 

1919

336. 41,14 Émile Borel │ Professor an der Sorbonne zu Paris │ Die Elemente der Mathe-
matik │ vom Verfasser genehmigte Deutsche Ausgabe │ besorgt von Paul 
Stäckel │ Professor zu Heidelberg │ Erster Band │ Arithmetik und Algebra │ 
nebst den Elementen der Differentialrechnung │ Zweite Auflage │ Mit 56 Text-
figuren und 3 Tafeln │ Verlag und Druck von B.G. Teubner, Leipzig, Berlin 
1919. 

1919

337. 41,15 Émile Borel │ Professor an der Sorbonne zu Paris │ Die Elemente der Mathe-
matik │ vom Verfasser genehmigte Deutsche Ausgabe │ besorgt von Paul 
Stäckel │ Professor zu Heidelberg │ Zweiter Band │ Geometrie │ mit einer 
Einführung in die ebene Trigonometrie │ Zweite Auflage │ Mit 442 Textfiguren 
und 2 Tafeln │ Verlag und Druck von B.G. Teubner, Leipzig, Berlin 1920. 

1920

338. 41,16 Wissen und Wirken │ Die Geburt │ der Modernen Mathematik │ I. Analyti-
sche Geometrie │ von Heinrich Wieleitner │ verlegt bei G. Braun │ Karlsruhe 
in Baden 1924. 

1924

339. 41,17 Was ist Mathematik? │ Unterhaltungen während einer Seereise │ von │ Lo-
thar Heffter │ Zweite, verbesserte Auflage │ 1925 │ Theodor Fisher Verlag, 
Berlin. 

21925

340. 41,18 Lietzmann / Mathematisches Unterrichtswerk │ Ergänzungsheft 1 │ Überblick 
über die Geschichte der Elementarmathematik │ Von │ Dr. W. Lietzmann │ 
mit 39 Abbildungen │ Verlag und Druck von B. G. Teubner in Leipzig und Berlin 
1926. 

1926

341. 41,19 Lietzmann / Mathematisches Unterrichtswerk │ Ergänzungsheft 3 │ Aufbau 
und Grundlagen der Mathematik │ Von │ Dr. W. Lietzmann │ mit 34 Figuren 
im Text │ Verlag und Druck von B. G. Teubner in Leipzig und Berlin 1927. 

1927

342. 41,20 

 

Wissenschaft und Bildung │ Einzeldarstellungen aus allen Gebieten des Wis-
sens 242. │ Geschichte der Mathematik │ Von Dr. Fritz Malsch │ Studienrat 
in Frankfurt an Main │ Mit 40 Abbildungen im Text und auf 15 Tafeln │ 1928 
│ Verlag von Quelle & Meyer in Leipzig. 

1928

343. 41,21 Der Rechenstab │ im Unterricht aller Schularten │ Eine methodische Anleitung 
│ Vorlesungen │ an der Staatlichen Hauptstelle für │ den naturwissenschaft-
lichen │ Unterricht │ Von │ Albert Rohrberg │ Oberstudiendirektor │ Berlin 
und München 1929 │ Druck und Verlag von R. Oldenbourg. 

1929

344. 41,22 Von Zahlen und Figuren │ Proben mathematischen Denkens │ für Liebhaber 
der Mathematik │ ausgewählt und dargestellt │ von │ Hans Rademacher, 
Prof. der Mathematik an der Universität Breslau, und Otto Toepliz, Professor der 
Mathematik an der Universität Bonn. │ Mit 129 Textfiguren. │ Berlin, Verlag 
von Julius Springer │ 1930. 

1930

345. 41,23 Mathematik für höhere Schulen │ herausgegeben von Prof. Dr. Herm. Frank │ 
Mittelstufe │ Dritte bis fünfte Klasse │ Bearbeitet Prof. Dr. Herm. Frank / Dr. 
H. Drenkelfort │ Dr. J. Meyer │ 4. umgearbeitete Auflage │ 1940 │ Verlag 
der Universitäts-Buchhandlung Franz Coppenrath │ Münster (Westf.) 

41940

346. 41,24 H. v. Mangoldt's │ Einführung in die │ höhere Mathematik │ für Studierende 
und zum Selbststudium │ vollständig neu bearbeitet und erweitert von │ Kon-
rad Knopp │ ord. Professor der Mathematik an der Universität │ Tübingen │ 
Dritter Band │ Integralrechnung │ und ihre Anwendungen │ Funktionentheo-
rie │ Differenialgleichungen │ 9. Auflage │ Mit 103 Figuren im Text │ 1948 
│ S. Hirzel Verlag Stuttgart. 

1948
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347. 41,25 H. v. Mangoldt's │ Einführung in die │ höhere Mathematik │ für Studierende 
und zum Selbststudium │ vollständig neu bearbeitet und erweitert von │ Kon-
rad Knopp │ ord. Professor der Mathematik an der Universität │ Tübingen │ 
Zweiter Band │ Differentialrechnung │ unendliche Reihen │ Elemente der 
Differentialgeometrie │ und der Funktionentheorie │ 9. Auflage │ Mit 108 
Figuren im Text │ 1948 │ S. Hirzel Verlag Stuttgart. 

1948

348. 41,26 Matrizen │ Eine Darstellung für Ingenieure │ von │ Dr.-Ing. Rudolf Zurmühl 
│ mit 25 Abbildungen │ Springer-Verlag │ Berlin/ Göttingen/ Heidelberg │ 
1950. 

1950

 42 Physik, Chemie und Pharmazie 

349. 42,1 Joan. Bapt. Horvath, │ Presbyteri Archi-Dioecesis Strigoniensis, nunc │ in 
regia scientiarum universitate Budensi │ theoriae physicae sublimioris, physicae 
item │ experimentalis, et mechanicae Professoris │ publici Ordinarii, │ 
Institutiones Logicae, │ et │ Metaphysicae │ in usum │ Auditorum 
Philosophiae │ conscriptae │ Editio sexta │ ab autore recognita et aucto │ 
Augustae Vindelicorum. │ Sumptibus Matthae Reiger P. M. Filiorum │ 
MDCCLXXXVIII. 

61788

350. 42,2 Geschichte der Physik │ von │ Dr. E. Gerland, Dozent für Physik und Elektro-
technik an der Königlichen Bergeakademie │ zu Clausthal i.H. │ Mit 72 in den 
Text gedruckten Abbildungen. │ Leipzig │ Verlagsbuchandlung von J.J. Weber 
│ 1892. 

1892

351. 42,3 Schule der Pharmacie. Herausgegeben von Dr. J. Holfert et alii. │ V. │ 
Waarenkunde. │ Bearbeitet │ von │ Prof. Dr. H. Thoms und Dr. J. Holfert. │ 
Mit 194 in den Text gedruckten Abbildungen. │ Zweite vermehrte und verbes-
serte Auflage. │ Berlin. │ Verlag von Julius Springer. │ 1899. 

1899

352. 42,4 Schule der Pharmacie. Herausgegeben von Dr. J. Holfert et alii. │ IV. │ Bota-
nischer Theil. │ Bearbeitet │ von │ Dr. J. Holfert. │ Zweite vermehrte und 
verbesserte Auflage. │ Mit 465 in den Text gedruckten Abbildungen. │ Berlin. 
Verlag von Julius Springer. │ 1899. 

1899

353. 42,5 Die Entwickelung der Physik │ im 19. Jahrhundert. │Vortrag, gehalten im 
Humboldt-Verein für Volksbildung │ zu Breslau am 6. Februar 1900 │ von │ 
Dr. A. Heydweiller, Professor an der Universität Breslau. │ Berlin. │ Verlags-
buchhandlung Paul Parey. │ Verlag für Landwirtschaft, Gartenbau und Forst-
wesen. │ SW., Hedemannstrasse 10. │ 1900. 

1900

354. 42,6 Anleitung │ zur │ mikroskopischen Untersuchung │ der │ vegetabilischen │ 
Nahrungs- und Genussmittel │ von │ Dr. A. F. W. Schimper, o. ö. Professor 
der Botanik an der Universität Basel │ Zweite umgearbeitete Auflage. Mit 134 
Abbildungen. │ Jena, Verlag von Gustav Fischer. │ 1900.  

21900

355. 42,7 Einführung │ in die │ physikalische Chemie │ von │ Dr. James Walker │ 
Professor der Chemie an der Universität Dundee │ Nach der zweiten Auflage 
des Originals │ unter │ Mitwirkung des Verfassers übersetzt und herausgege-
ben von Dr. H.v. Steinwehr │ Assistent bei der physikalisch-technischen 
Reichsanstalt │ zu Charlottenburg │ mit 48 in den Text eingedruckten Abbil-
dungen │ Braunschweig │ Druck und Verlag von Friedrich Vieweg und Sohn 
1904. 

1904

356. 42,8 Sammlung Göschen │ Technisch - Chemische │ Analyse │ Von │ Dr. G. 
Lunge │ Professor an der Eidgenöss. Polytechnischen Schule in Zürich │ Mit 
16 Abbildungen │ Leipzig │ G.J. Göschen'sche Verlagshandlung 1904. 

1904

357. 42,9 Sammlung Göschen │ Stereochemie │ von │ Dr. E. Wedekind │ Privatdozent 
an der Universität Tübingen │ Mit 34 Figuren │ im Text │ Leipzig │ G.J. 
Göschen'sche Verlagshandlung 1904. 

1904
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358. 42,10 

 

Mikroskopie der Nahrungs- und Genußmittel │ aus dem │ Pflanzenreiche. Von 
│ Dr. Josef Moeller, │ o.ö. Professor und Vorstand des pharmakologischen 
Institutes der Universität Graz. │ Zweite, gänzlich umgearbeitete und unter 
Mitwirkung │ A.L. Wintons vermehrte Auflage. Mit 599 Figuren. Berlin, │ Ver-
lag von Julius Springer. 1905. 

1905

359. 42,11 Sammlung Göschen │ Pharmakognosie │ des │ Pflanzen- und Tierreiches │ 
Von │ Fritz Schmitthenner │ Apotheker, Assistent am botan. Institut der 
Techn. Hochschule Karlsruhe │ Leipzig │ G.J. Göschen'sche Verlagshandlung 
1905. 

1905

360. 42,12 Der Nahrungsmittelchemiker │ als Sachverständiger │ Anleitung zur Begut-
achtung │ der Nahrungsmittel, Genußmittel und Gebrauchsgegenstände │ 
nach den gesetzlichen Bestimmungen │ Mit praktischen Beispielen │ Von │ 
Professor Dr. C.A. Neufeld │ Oberinspektor der Kgl. Untersuchungsanstalt für 
Nahrungs- und Genußmittel │ zu München │ Berlin │ Verlag von Julius Sprin-
ger │ 1907 

1907

361. 42,13 Breitenstein's Repetitorien No. 7. │ Kurzes Repetitorium │ der Chemie. │ 
Zum Gebrauche für │ Mediziner, Pharmazeuten, Lehramtskandidaten, Chemi-
ker, Landwirte u.A. │ Nach den Werken und Vorlesungen von Arnold, 
Bernthsen, Erdmann (...) u.A. │ geleitet von Dr. Ernst Bryk. │I. Anorganische 
Chemie. Fünfte vermehrte und verbesserte Auflage. │ Leipzig 1908. Verlag von 
Johann Ambrosius Barth.  

1908

362. 42,14 Sammlung Göschen │ Elektrochemie │ II │ Experimentelle Elektrochemie │ 
Meßmethoden, Leitfähigkeit, Lösungen │ Von Dr. Heinrich Danneel │ in 
Friedrichshagen bei Berlin │ Mit 26 Figuren und mehreren Tabellen │ Leipzig 
│ G.J. Göschen'sche Verlagshandlung 1908. 

1908

363. 42,15 Einheitsmethoden │ zur Untersuchung von Fetten, │ Ölen, Seifen und 
Glyzerinen │ sowie sonstigen Materialien der Seifenindustrie. │ Herausgege-
ben vom │ Verband der Seifenfabrikanten Deutschlands. │ Berlin. │ Verlag 
von Julius Springer. 1910. 

1910

364. 42,16 Praktische Übungen │ zur │ Einführung in die Chemie │ von │ Dr. Alexander 
Smith │ Professor für Chemie an der Universität Chicago │ Nach der vierten, 
amerikanischen, von A. Smith und J. Hale │ überarbeiteten Auflage ins Deut-
sche übertragen │ von │ Prof. Dr. F. Haber und Dipl.-Ing. F. Hiller │ mit zahl-
reichen Abbildungen │ Zweite Auflage │ der von Prof. Dr. F. Haber und Dr. M. 
Stoecker nach der zweiten │ amerikanischen Ausgabe besorgten Übersetzung 
│ Karlsruhe │ G. Braunsche Hofbuchdruckerei und Verlag │ 1910. 

21910

365. 42,17 Kommentar zum Deutschen Arzneibuch │ 5. Ausgabe 1910 │ Auf Grundlage 
der Hager – Fischer- Hartwischchen │ Kommentare der früheren Arzneibücher 
│ unter Mitwirkung von │ Prof. Dr. J. Biberfeld – Bresslau et alii │ herausge-
geben von │ Dr. O. Anselmino, Privatdozent der Universität Greifswald und Dr. 
Ernst Gilg, a.o. Professor an der Botanik und Pharmakognosie an der Universi-
tät, Kustos am Kgl. Botanische Museum in Berlin │ Mit zahlreichen in den Text 
gedruckten Figuren │ In zwei Bänden │ Erster Band │ Berlin │ Verlag von 
Julius Springer │ 1911. 

1911

366. 42,18 Kommentar zum Deutschen Arzneibuch │ 5. Ausgabe 1910 │ Auf Grundlage 
der Hager – Fischer- Hartwischchen │ Kommentare der früheren Arzneibücher 
│ unter Mitwirkung von │ Prof. Dr. J. Biberfeld – Bresslau et alii │ herausge-
geben von │ Dr. O. Anselmino, Privatdozent der Universität Greifswald und Dr. 
Ernst Gilg, a.o. Professor an der Botanik und Pharmakognosie an der Universi-
tät, Kustos am Kgl. Botanische Museum in Berlin │ Mit zahlreichen in den Text 
gedruckten Figuren │ In zwei Bänden │ Zweiter Band │ Berlin │ Verlag von 
Julius Springer │ 1911. 

1911
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367. 42,19 Voigtländers Quellenbücher │ Band 12 │ Robert Mayer │ über die Erhaltung 
der Kraft │ Vier Abhandlungen, neu heraus- │ gegeben und mit einer Einlei-
tung │ sowie Erläuterungen versehen │ von │ Dr. Albert Neuburger │ R. 
Voigtländer – Verlag in Leipzig.  

1912

368. 42,20 

 

Heinze - Waeber │ Lehrbuch der Chemie │ Bearbeitet │ im Anschluß an die 
16. Auflage von │ R. Waebers Lehrbuch der Chemie │ von │ Oberlehrer Ernst 
Heinze │ Mit 139 Abbildungen │ und einer farbigen Tafel │ Sechste Auflage 
│ Ferdinand Hirt & Sohn in Leipzig │ 1917 

1917

369. 42,21 Das naturwissenschaftliche Weltbild der Gegenwart │ von │ Dr. Aloys Wenzl 
│ Privatdozent an der Universität München │ 1929 │ Verlag von Quelle & 
Meyer in Leipzig. 

1929

370. 42,22 Lehrbuch der │ Organischen Chemie │ Von │ Dr. Wolfgang Langenbeck │ O. 
Prof. und Direktor des Instituts für Organische Chemie │ an der technischen 
Hochschule Dresden. │ Mit 5 Abbildungen im Text │ 3. verbesserte und er-
gänzte Auflage │ Dresden und Leipzig 1942 │ Verlag von Theodor Steinkopff. 

31942

371. 42,23 Dümmlers │ Chemie │ für höhere Lehranstalten │ Herausgegeben von │ 
Karl Tiemann │ Oberstudienrat │ Mittelstufe │ Mit 76 Abbildungen │ Ferd. 
Dümmlers Verlag Bonn. 

1949

372. 42,24 Dümmlers │ Chemie │ für höhere Lehranstalten │ Herausgegeben von │ 
Karl Tiemann │ Oberstudienrat │ Oberstufe │ Mit 167 Abbildungen │ Ferd. 
Dümmlers Verlag Bonn. 

1949

373. 42,25 Die berühmten Erfinder │ Physiker und Ingenieure │ Kunstverlag │ Lucien 
Mazenod, Genf 1951 

1951

 43 Geographie, Geologie und Mineralogie 

374. 43,1 Relation │ des Voyages │ entrepris par ordre │ de sa Majesté britannique, │ 
actuellement regnante; │ pour faire des Découvertes dans l' Hémisphère │ 
méridional, │ et successivement exécutés par le Commodore Byron, le 
Capitaine Carteret, le Capitaine Wallis & │ le Capitaine Cook, dans les 
Vaisseaux le Dauphin, │ le Swallow & l' Endeavour: Rédigée d'après les 
Journaux tenus par les différens Commandans & les Papiers de M. Banks, │ 
par J. Hawkesworth, Docteur en Droit, │ et enrichie de Figures, & d' un grand 
nombre de Plans & de Cartes relatives aux Pays qui ont été nouvellement 
découverts, ou qui n' étoient qu' imparfaitement connus. │ Traduite de l' 
angelois. │ Tome premier. │ A Paris, │ Chez Saillant et Nyon, rue Saint-Jean-
de-Beauvais. │ Panckoucke, Hôtel de Thou, rue des Poitevins. │ M. DCC. 
LXXIV. Avec approbation, et privilège du Roi. 

1774

375. 43,2 Relation │ des Voyages │ entrepris par ordre │ de sa Majesté britannique, │ 
actuellement regnante; │ pour faire des Découvertes dans l' Hémisphère │ 
méridional, │ et successivement exécutés par le Commodore Byron, le 
Capitaine Carteret, le Capitaine Wallis & │ le Capitaine Cook, dans les 
Vaisseaux le Dauphin, │ le Swallow & l' Endeavour: Rédigée d'après les 
Journaux tenus par les différens Commandans & les Papiers de M. Banks, │ 
par J. Hawkesworth, Docteur en Droit, │ et enrichie de Figures, & d' un grand 
nombre de Plans & de Cartes relatives aux Pays qui ont été nouvellement 
découverts, ou qui n' étoient qu' imparfaitement connus. │ Traduite de l' 
angelois. │ Tome deuxième. │ A Paris, │ Chez Saillant et Nyon, rue Saint-
Jean-de-Beauvais. │ Panckoucke, Hôtel de Thou, rue des Poitevins. │ M. DCC. 
LXXIV. Avec approbation, et privilège du Roi. 

1774

376. 43,3 Relation │ des Voyages │ entrepris par ordre │ de sa Majesté britannique, │ 
actuellement regnante; │ pour faire des Découvertes dans l' Hémisphère │ 
méridional, │ et successivement exécutés par le Commodore Byron, le 
Capitaine Carteret, le Capitaine Wallis & │ le Capitaine Cook, dans les 
Vaisseaux le Dauphin, │ le Swallow & l' Endeavour: Rédigée d'après les 

1774
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Journaux tenus par les différens Commandans & les Papiers de M. Banks, │ 
par J. Hawkesworth, Docteur en Droit, │ et enrichie de Figures, & d' un grand 
nombre de Plans & de Cartes relatives aux Pays qui ont été nouvellement 
découverts, ou qui n' étoient qu' imparfaitement connus. │ Traduite de l' 
angelois. │ Tome quatrième. │ A Paris, │ chez Saillant et Nyon, rue Saint-
Jean-de-Beauvais. │ Panckoucke, Hôtel de Thou, rue des Poitevins. │ M. DCC. 
LXXIV. Avec approbation, et privilège du Roi. 

377. 43,4 Voyage │ dans │ l' hémisphère austral, et │ autour du monde, │ fait sur les 
Vaisseaux de Roi, L' Aventure, │ & la Résolution, en 1772, 1773, 1774 & 1775. 
│ Ecrit par Jacques Cook, Commandant de la Résolution; Dans lequel on a 
inséré │ La Relation du Capitaine Furneaux, & celle de MM. Forster. │ Traduit 
de l' Anglois. │ Ouvrage enrichi de Plans, de Cartes, des Planches, de Portraits, 
& de Vues │ de Pays, dessinés pendant l' Expédition, par M. Hodges. │ Tome 
premier. │ A Paris, Hôtel de Thou, reue des Poitevins. │ M. DCC. LXXVIII. │ 
Avec approbation et privilége du roi. 

1778

378. 43,5 Voyage │ dans │ l' hémisphère austral, et │ autour du monde, │ fait sur les 
Vaisseaux de Roi, L' Aventure, │ & la Résolution, en 1772, 1773, 1774 & 1775. 
│ Ecrit par Jacques Cook, Commandant de la Résolution; Dans lequel on a 
inséré │ La Relation du Capitaine Furneaux, & celle de MM. Forster. │ Traduit 
de l' Anglois. │ Ouvrage enrichi de Plans, de Cartes, des Planches, de Portraits, 
& de Vues │ de Pays, dessinés pendant l' Expédition, par M. Hodges. │ Tome 
second. │ A Paris, Hôtel de Thou, reue des Poitevins. │ M. DCC. LXXVIII. │ 
Avec approbation et privilége du roi. 

1778

379. 43,6 Voyage │ dans │ l' hémisphère austral, et │ autour du monde, │ fait sur les 
Vaisseaux de Roi, L' Aventure, │ & la Résolution, en 1772, 1773, 1774 & 1775. 
│ Ecrit par Jacques Cook, Commandant de la Résolution; Dans lequel on a 
inséré │ La Relation du Capitaine Furneaux, & celle de MM. Forster. │ Traduit 
de l' Anglois. │ Ouvrage enrichi de Plans, de Cartes, des Planches, de Portraits, 
& de Vues │ de Pays, dessinés pendant l' Expédition, par M. Hodges. │ Tome 
quatrième. │ A Paris, Hôtel de Thou, reue des Poitevins. │ M. DCC. LXXVIII. 
│ Avec approbation et privilége du roi. 

1778

380. 43,7 Observations │ faites, │ pendant le second voyage │ de M. Cook, │ dans │ 
l' hémisphère austral, │ et │ autour du monde, │ sur │ la géographie, l' 
histoire naturelle, et la philosophie morale, et en particulier sur │ La Terre & 
ses Couches; l' Eau, & l' Océan; l' Athmosphère; les Révolutions du Globe; les 
Corps organisés; et l' Espèce humaine. │ Par M. Forster, Pere, │ de la Société 
Royale de Londres, & de plusieurs Académies de l' Europe. │ Ouvrage traduit 
de l' Anglois. Tome cinquième. A Paris, Hôtel de Thou, rue des Poitevins. M. 
DCC. LXXVIII. │ Avec Approbation et Privilége du roi. 

1778

381. 43,8 Troisième Voyage │ de Cook, │ ou │ Voyage a l' océan pacifique, │ ordonné 
par le Roi d' Angleterre, │ pour faire des Découvertes dans l' Hémisphere Nord, 
│ pour déterminer la position & l' étendue de la Côte Ouest de │ l' Amérique 
Septentrionale, sa distance de l' Asie, & résoudre la question du passage au 
Nord. │ Exécuté sous la direction des Capitaines Cook, Clerke Gore, │ sur les 
Vaisseaux la Résolution & la Découverte, en 1776, 1777, 1778, 1779 & 1780. │ 
Traduit de l'anglois par M. D │ Ouvrage enrichi de Cartes & de Plans, d' après 
les relèvemens pris par le Lieutenant │ Henry Roberts, sous l' Inspection du 
Capitaine Cook; & d' une multitude de Planches, │ de Portraits & de Vues de 
Pays, dessinés, pendant l'expédition, par M. Webber. │ Les deux premiers Vol-
umes de l'original ont été composés par le Captaine Jacques Cook, │ & le 
troisième par le Capitaine Jacques King. │ Tome premier. │ A Paris, Hôtel de 
Thou, rue des Poitevins. M. DCC. LXXXV. │ avec approbation et privilege du 
roi. 

1785
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382. 43,9 Troisième Voyage │ de Cook, │ ou │ Voyage a l' océan pacifique, │ ordonné 
par le Roi d' Angleterre, │ pour faire des Découvertes dans l' Hémisphere Nord, 
│ pour déterminer la position & l' étendue de la Côte Ouest de │ l' Amérique 
Septentrionale, sa distance de l' Asie, & résoudre la question du passage au 
Nord. │ Exécuté sous la direction des Capitaines Cook, Clerke Gore, │ sur les 
Vaisseaux la Résolution & la Découverte, en 1776, 1777, 1778, 1779 & 1780. │ 
Traduit de l'anglois par M. D │ Ouvrage enrichi de Cartes & de Plans, d' après 
les relèvemens pris par le Lieutenant │ Henry Roberts, sous l' Inspection du 
Capitaine Cook; & d' une multitude de Planches, │ de Portraits & de Vues de 
Pays, dessinés, pendant l'expédition, par M. Webber. │ Les deux premiers Vol-
umes de l'original ont été composés par le Captaine Jacques Cook, │ & le 
troisième par le Capitaine Jacques King. │ Tome second. │ A Paris, Hôtel de 
Thou, rue des Poitevins. M. DCC. LXXXV. │ Avec Approbation et Privilege du 
roi. 

1785

383. 43,10 Troisième Voyage │ de Cook, │ ou │ Voyage a l' océan pacifique, │ ordonné 
par le Roi d' Angleterre, │ pour faire des Découvertes dans l' Hémisphere Nord, 
│ pour déterminer la position & l' étendue de la Côte Ouest de │ l' Amérique 
Septentrionale, sa distance de l' Asie, & résoudre la question du passage au 
Nord. │ Exécuté sous la direction des Capitaines Cook, Clerke Gore, │ sur les 
Vaisseaux la Résolution & la Découverte, en 1776, 1777, 1778, 1779 & 1780. │ 
Traduit de l'anglois par M. D │ Ouvrage enrichi de Cartes & de Plans, d' après 
les relèvemens pris par le Lieutenant │ Henry Roberts, sous l' Inspection du 
Capitaine Cook; & d' une multitude de Planches, │ de Portraits & de Vues de 
Pays, dessinés, pendant l'expédition, par M. Webber. │ Les deux premiers Vol-
umes de l'original ont été composés par le Captaine Jacques Cook, │ & le 
troisième par le Capitaine Jacques King. │ Tome troisième. │ A Paris, Hôtel de 
Thou, rue des Poitevins. M. DCC. LXXXV. │ Avec Approbation et Privilege du 
roi. 

1785

384. 43,11 Troisième Voyage │ de Cook, │ ou │ Voyage a l' océan pacifique, │ ordonné 
par le Roi d' Angleterre, │ pour faire des Découvertes dans l' Hémisphere Nord, 
│ pour déterminer la position & l' étendue de la Côte Ouest de │ l' Amérique 
Septentrionale, sa distance de l' Asie, & résoudre la question du passage au 
Nord. │ Exécuté sous la direction des Capitaines Cook, Clerke Gore, │ sur les 
Vaisseaux la Résolution & la Découverte, en 1776, 1777, 1778, 1779 & 1780. │ 
Traduit de l'anglois par M. D │ Ouvrage enrichi de Cartes & de Plans, d' après 
les relèvemens pris par le Lieutenant │ Henry Roberts, sous l' Inspection du 
Capitaine Cook; & d' une multitude de Planches, │ de Portraits & de Vues de 
Pays, dessinés, pendant l'expédition, par M. Webber. │ Les deux premiers Vol-
umes de l'original ont été composés par le Captaine Jacques Cook, │ & le 
troisième par le Capitaine Jacques King. │ Tome quatrième. │ A Paris, Hôtel 
de Thou, rue des Poitevins. M. DCC. LXXXV. │ Avec approbation et privilege du 
roi. 

1785

385. 43,12 Vie │ du │ Capitaine Cook, │ traduite de l' Anglois du Docteur Kippis, 
Membre │ de la Société Royale de Londres. │ A Paris, │ Rue des Poitevins, 
Hôtel de Thou. │ MDCCLXXXIX. │ avec Approbation, et Privilege du roi. 

1789

386. 43,13 Lehrbuch der Mineralogie │ von │ Max Bauer. │ Mit 588 Holzschnitten. │ 
Berlin und Leipzig. │ Verlag von J. Guttentag │ 1886 

1886

387. 43,14 Mitteleuropa │ von Friedrich Hamann │ Berlin1915 │ Druck und Verlag von 
Georg Reimer. 

1915

388. 43,15 Aus Natur und Geisteswelt │ Sammlung wissenschaftlich-gemeinverständlicher 
Darstellungen │ 501. Bändchen │ Belgien │ Von │ Dr. Paul Oßwald │ Assis-
tent am Historischen Institut der Universität Leipzig │ mit 5 Karten im Text │ 
Druck und Verlag von B.G. Teubner in Leipzig und Berlin 1915. 

1915
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389. 43,16 Aus Natur und Geisteswelt │ Sammlung wissenschaftlich-gemeinverständlicher 
Darstellungen │ 614. Bändchen │ Indien │ Von │ Dr. Sten Konow │ Profes-
sor für Kultur und Geschichte Indiens │ Hamburg │ Verlag von B.G. Teubner 
in Leipzig und Berlin 1917. 

1917

390. 43,17 Leo Frobenius │ Kulturgeschichte Afrikas │ Prolegomena zu einer historischen 
│ Gestaltlehre │ mit einem Bilderanhang │ Erschienen im Phaidon – Verlag. 

1933

391. 43,18 Grosser │ JRO │ Weltaltlas │ Mit 112 meist zehnfarbigen Landkartenseiten 
mit über 140000 Namen sowie einem │ ausführlichen Länderlexikon, Bildern 
aus aller Welt, Flaggentafel und zwei Registern │ Teil I │ Die ganze Welt │ 
Teil II │ Spezialkarten von Deutschland, │ Österreich und der Schweiz │ 
Wissenschaftlicher Mitarbeiter: Prof. Dr. Fochler-Hauke │ Bearbeitet unter der 
Leitung von Dr. Ernst Kremling │ 15. Auflage der Volksausgabe. │ Verlag 
München 12. 

1957

 51 Theologie 

392. 51,1 Viti Ludovici & Seckdorf │ Equitis Franc. Consiliarii Intimi Saxonici & │ 
Brandenburgici │ Commentarius │ historicus et apologeticus │ de │ 
Lutheranismo, │ sive │ de Reformatione │ religionis │ ductu │ D. Martini 
Lutheri │ in magna Germaniae parte aliisque regionibus, │ & in speciatim in 
Saxonia recepta & stabilita: │ in quo ex │ Ludovici Maimburgii │ Jesuitae │ 
Historia Lutheranismi │ Anno M DC LXXX Parisiis Gallice edita │ Libri tres │ 
ab anno 1517. ad annum 1546. Latine versi exhibentur, │ corriguntur, & ex 
Manuscriptis aliisque rarioribus libris │ plurimis supplentur; │ Simul & aliorum 
quorundam Scritporum erorres aut calumniae │ examinantur. │ Auspiciis 
Serenissimi & Potentissimi │ Electoris & Serenissimorum │ Ducum Saxoniae │ 
Eo fine │ Ut ad veram & exactiorem notitiam rei gestae, & ad depulsionem 
calumniarum, │ ex fide dignis monumentis, denuo via pateat: │ Pro honore 
Dei, & pace Ecclesiae, justaque defensione pietatis & virtutis, │ a Majoribus in 
negotio Reformationis ostenfae. │ Adjetis │ indicibus necessariis │ 
locupletissimis. │ Francofurti & Lipsiae, │ sumptibus Jo. Friderici Gleditsch. │ 
Anno M DC XCII 

1692

393. 51,2 G. G. Leibnitii │ tentamina theodicaeae │ de bonitate dei │ libertate hominis 
│ et origine mali. │ Versio nova, vita aucto-│ris, catalogo operum et │ variis 
observationibus │ aucta. │ Francofurti & Lipsiae, │ impensis Christoph. Henr. 
Bergeri, │ Librarii Tubing. │ MDCCXXXIX 

1739

394. 51,3 Io. Alberti Fabricii │ SS. Theol. D. et Prof. Publ. │ Bibliographia │ antiquaria 
│ sive │ introductio │ in notitiam scriptorum │ qui │ antiquitates Hebraicas 
Graecas │ Romanas et Christianas Scriptis │ illustrarunt. │ Editio tertia │ Ex 
Mscpto B. Auctoris insigniter │ locupletata et recentissimorum │ scriptorum 
recensione aucta │ studio et opera │ Paulli Schaffshausen P.P. │ Hamburgi, 
│ apud Ioannem Carolum Bohn │ MDCCLX. 

1760

395. 51,4 Encyklopädie und Methodologie │ der │ theologischen Wissenschaften │ von 
│ Dr. R. K. Hagenbach, Professor der Theologie in Basel. │ Vierte verbesserte 
Auflage. Leipzig, │ Verlag von G. Hirzel. 1854. 

41854

396. 51,5 Bibelkunde │ Ein Hilfsbuch für Schullehrer │ insbesondere bei dem Präparan-
den- Unterrichte │ sowie │ zur Präparation auf die öffentlichen Lehrstunden in 
der biblischen Geschichte und im Bibellesen. │ Von │ Emil Postel. │ Zwölfte, 
unveränderte Auflage │ Langensalza │ Schulbuchhandlung │ von F. G. L. 
Greßler. │ 1890. 

121890

397. 51,6 Aus Natur und Geisteswelt │ Sammlung │ wissenschaftlich-
gemeinverständlicher Darstellungen aus allen Gebieten des Wissens │ 54. 
Bändchen │ Aus der Werdezeit des Christentums │ Studien und Charakteristi-
ken von Johannes Geffcken │ Professor in Hamburg. │ 1904 │ Leipzig │ 
Druck und Verlag von B.G. Teubner. 

1904



Nr. Best. Titel Jahr 
 

 

	 53 

398. 51,7 Bilderatlas zur Bibelkunde │ Ein Handbuch für den Religions- │ lehrer und 
Bibelfreund bearbeitet │ von Dr. Immanuel Benzinger │ 454 Abbildungen mit 
erläuterndem Text │ 1913 │ Verlag von J. F. Steinkopf in Stuttgart. 

1913

399. 51,8 Martin Niemöller │ über │ die deutsche Schuld, │ Not und Hoffnung │ 1946 
│ Evangelischer Verlag A.G. Zollikon- Zürich. 

1946

400. 51,9 Hermann Ullmann │ Der Weg │ des neunzehnten │ Jahrhunderts │ am Ab-
grund der Ersatzreligionen │ Chr. Kaiser Verlag München │ 1949. 

1949

401. 51,10 

 

Handbuch der katholischen Sittenlehre │ Unter Mitarbeit von Professor Dr. 
Steinbüchel │ und Prof. Dr. Mücker herausgegeben von │ Professor Dr. Fritz 
Tillmann │ Band IV/1 │ Die Verwirklichung der Nachfolge Christi │ Die Pflich-
ten gegen Gott │ 1. Halbband │ Patmos - Verlag Düsseldorf. 

1950

 52 Philosophie 

402. 52,1 Eléments │ philosophiques │ du citoyen. │ Traicté politique, où │ Les 
Fondemens de la Société │ civile sont découverts, │ par │ Thomas Hobbes 
│ et │ Traduits en François par un │ de ses amis. │ A Amsterdam, │ De l' 
imprimerie de Iean Blaev. │ MDC XLIX 

1649

403. 52,2 G. G. Leibnitii │ tentamina theodicaeae │ de bonitate dei │ libertate hominis 
│ et origine mali. │ Versio nova, vita aucto-│ris, catalogo operum et │ variis 
observationibus │ aucta. │ Tomus II. │ Francofurti & Lipsiae, │ impensis 
Christoph. Henr. Bergeri, │ Librarii Tubing. │ MDCCXXXIX 

1739

404. 52,3 Recueil │ de diverses pièces, │ sur │ la Philosophie, la Religion Naturelle, │ 
l'histoire, les Mathematiques, &c. │ par Messieurs │ Leibniz, Clarke, Newton, 
│ & autres Auteurs célebres. │ Troisième edition, │ revué, corrigée, & 
augmentée. │ Tome second. │ A Lausanne, │ Chez Marc-Mich. Bousquet │ 
& Compagnie. │ MDCCLIX 

1759

405. 52,4 Recueil │ de diverses pièces, │ sur │ la Philosophie, la Religion Naturelle, │ 
l'histoire, les Mathematiques, &c. │ par Messieurs │ Leibniz, Clarke, Newton, 
│ & autres Auteurs célebres. │ Troisième edition, │ revué, corrigée, & 
augmentée. │ Tome premier. │ A Lausanne, │ Chez Marc-Mic. Bousquet │ 
Compagnie. │ MDCCLIX 

1759

406. 52,5 Oevres │ complètes │ de Monsieur │ de Montesquieu. │ Nouvelle Édition, │ 
Revue, corrigée, & considérablement augmentée. │ Tome huitième. │ 
Contenant l'Essai sur le Goût, les Oevres posthumes, & lettres familieres │ Aux 
Deux-Ponts, │ chez Sanson & Compagnie. │ M.DCC. LXXXIV. 

1784

407. 52,6 Lettres │ Persanes, │ par M. de Montesquieu. │ Nouvelle Édition, │ 
augmentée de douze lettres │ Qui ne se trouvent point dans les précédentes, 
│ et d'une table des Matières │ Tome sixième. │ Aux Deux-Ponts, │ chez 
Sanson & Compagnie. │ M.DCC. LXXXIV. 

1784

408. 52,7 Oevres │ de Monsieur │ de Montesquieu. │ De │ l'Esprit │ des lois. │ 
Nouvelle Édition, │ Revue, corrigée, & considérablement │ augmentée par 
l'Auteur. │ Tome quatrième. │ Aux Deux-Ponts, │ chez Sanson & Compagnie. 
│ M.DCC. LXXXIV. 

1784

409. 52,8 Oevres │ de Monsieur │ de Montesquieu. │ De │ l'Esprit │ des lois. │ 
Nouvelle Édition, │ Revue, corrigée, & considérablement │ augmentée par 
l'Auteur. │ Tome troisième. │ Aux Deux-Ponts, │ chez Sanson & Compagnie. 
│ M.DCC. LXXXIV. 

1784

410. 52,9 Oevres │ de Monsieur │ de Montesquieu. │ De │ l'Esprit │ des lois. │ 
Nouvelle Édition, │ Revue, corrigée, & considérablement │ augmentée par 
l'Auteur. │ Tome second. │ Aux Deux-Ponts, │ chez Sanson & Compagnie. │ 
M.DCC. LXXXIV. 

1784
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411. 52,10 

 

Oevres │ de Monsieur │ de Montesquieu. │ Nouvelle Édition, │ Revue, 
corrigée, & considérablement │ augmentée. │ Tome premier. │ Aux Deux-
Ponts, │ chez Sanson & Compagnie. │ M.DCC. LXXXIV. 

1784

412. 52,11 Wegbereiter der Vernunft │ ein │ philosophisches Lesebuch │ von │ Dr. Carl 
Dyrssen │ Georg Westermann Verlag │ Braunschweig │ Berlin │ Hamburg 
│ 1949. (3. Ex.) 

1939

413. 52,12 Wegbereiter der Vernunft │ ein │ philosophisches Lesebuch │ von │ Dr. Carl 
Dyrssen │ Georg Westermann Verlag │ Braunschweig │ Berlin │ Hamburg 
│ 1949. (2. Ex.) 

1949

414. 52,13 Wegbereiter der Vernunft │ ein │ philosophisches Lesebuch │ von │ Dr. Carl 
Dyrssen │ Georg Westermann Verlag │ Braunschweig │ Berlin │ Hamburg 
│ 1949. (1. Ex.) 

1949

415. 52,14 Karl Jaspers │ Kleine Schule │ des philosophischen │ Denkens │ R. Piper & 
Co Verlag │ München. 

41971

   

 6 Sportwissenschaften 

416. 6,1 Die Olympischen │ Spiele 1952 │ Oslo und Helsinki │ Das offizielle Stan-
dardwerk │ des │ Nationalen Olympischen Komitees │ Herausgeber │ Deut-
sche Olympische Gesellschaft │ Olympischer Sport-Verlag, Frankfurt/Main, 
1952. 

1952

417. 6,2 Die XVI. Olympischen │ Sommerspiele 1956 │ Stockholm und Melbourne │ 
Das offizielle Standardwerk des Nationalen Olympischen Komitees │ Herausge-
ber │ Deutsche Olympische Gesellschaft, Stuttgart 1957. 

1957

   

 7 Musik 

418. 7,1 Leonard Bernstein │ Von der │ unendlichen Vielfalt │ der │ Musik │ Tübin-
gen │ Rainer Wunderlich Verlag │ Hermann Leins, 1967. 

1967

   

 81 Lexika und Wörterbücher 

419. 81,1 Joh. Jacobi Hofmanni │ SS. Th. Doct. Profess. Histor. & Graec. Ling. in 
Academ. Basil. │ Lexicon Universale, │ Historiam sacram et profanam │ Om-
nis aevi, omniumque Gentium; │ Chronologiam ad haec usque tempora; │ 
Geographiam et veteris et novi orbis; │ Principum per omnes terras familiarum 
│ Ab omni memoria repetitam │ Genealogiam, │ tum │ Mythologiam, Ritus, 
Caerimonias, │ Omnemque Veterum Antiquitatem, ex Philologiae fontibus 
haustam; │ Virorum, Ingenio atque Eruditione Celebrium │ Enarrationem 
copiosissimam; │ Praeterea │ Animalium, Plantarum, Metallorum, Lapidum, 
Gemmarum, │ Nomina, Naturas, Vires, │ explanans. │ Editio absolutissima, 
│ praeter Supplementa, & Additiones, antea seorsum editas, nunc suis locis ac 
ordini insertas, │ uberrimis Accessionibus, ipsius Auctoris manu │ novissime 
lucubratis, tertia parte, quam antehac, │ auctior, locupletior: │ Indicibus 
atque Catalogis │ Regum, Principum, Populorum, Temporum, Virorum │ et 
Feminarum illustrium, Animalium, Plantarum; │ Tum praecipue │ Nominum, 
quibus Regiones, Urbes, Montes, Flumina, &cc. │ in omnibus terris, vernacula 
& vigenti hodie ubique lingua appellantur; │ Caeterarum denique rerum 
memorabilium, │ accuratissimis instructa. │ Tomus Quartus │ Litteras R, S, 
T, V, X, Y, Z, continens. │ Lugduni Batavorum, │ apud Jacob. Hackium, Cor-
nel. Boutesteyn, │ Petr. Vander AA, & Jord. Luchtmans. │ MDCXCVIII. │ cum 
peculiari Praepott. D. D. Ordinum Hollandiae & West – Frisiae Privilegia. 

1698
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420. 81,2 Joh. Jacobi Hofmanni │ SS. Th. Doct. Profess. Histor. & Graec. Ling. in 
Academ. Basil. │ Lexicon Universale, │ Historiam sacram et profanam │ Om-
nis aevi, omniumque Gentium; │ Chronologiam ad haec usque tempora; │ 
Geographiam et veteris et novi orbis; │ Principum per omnes terras familiarum 
│ Ab omni memoria repetitam │ Genealogiam, │ tum │ Mythologiam, Ritus, 
Caerimonias, │ Omnemque Veterum Antiquitatem, ex Philologiae fontibus 
haustam; │ Virorum, Ingenio atque Eruditione Celebrium │ Enarrationem 
copiosissimam; │ Praeterea │ Animalium, Plantarum, Metallorum, Lapidum, 
Gemmarum, │ Nomina, Naturas, Vires, │ explanans. │ Editio absolutissima, 
│ praeter Supplementa, & Additiones, antea seorsum editas, nunc suis locis ac 
ordini insertas, │ uberrimis Accessionibus, ipsius Auctoris manu │ novissime 
lucubratis, tertia parte, quam antehac, │ auctior, locupletior: │ Indicibus 
atque Catalogis │ Regum, Principum, Populorum, Temporum, Virorum │ et 
Feminarum illustrium, Animalium, Plantarum; │ Tum praecipue │ Nominum, 
quibus Regiones, Urbes, Montes, Flumina, &cc. │ in omnibus terris, vernacula 
& vigenti hodie ubique lingua appellantur; │ Caeterarum denique rerum 
memorabilium, │ accuratissimis instructa. │ Tomus Primus │ Litteras A, B, C, 
continens. │ Lugduni Batavorum, │ apud Jacob. Hackium, Cornel. Boutesteyn, 
│ Petr. Vander AA, & Jord. Luchtmans. │ MDCXCVIII. │ cum peculiari 
Praepott. D. D. Ordinum Hollandiae & West – Frisiae Privilegia. 

1698

421. 81,3 Joannis Schilteri, J.C. │ Thesaurus │ Antiquitatum │ Teutonicarum, │ Tomi 
tres │ Serenissimo atque potentissimo │ principi ac domino │ domino │ 
Ludovico │ Rudolpho, Brunsvicensium ac │ Luneburgensium │ Duci │ ordinis 
S. Johannis Hiero - │ solymitani commendatori, │ et S. Andreae Russorum 
equiti, et rel. │ Heroi incluto, │ Pio, Sapienti. │ Principi ac domino │ suo 
cementissimo │ Vita, Salus, Gloria. 

1727

422. 81,4 Joannis Schilteri │ JCti olim Argentoratensis │ Thesaurus │ Antiquitatum 
Teutonicarum, ecclesiasticarum, civilium, │ literariarum. │ Tomus secundus, 
│ exhibens │ Monumenta civilia, historica, miscella: │ edita, inedita. │ 
Legem Salicam novo & gemino conspectu cum Notis. │ Jus Provinciale 
Alemannicum denuo e MSS. editum & accurate │ cum aliis collatum Latineque 
versum. Bella Caroli M. & Ludovici │ German. cum Barbaris: Epinikio & aliis 
Carminibus vetustis vernaculis ce- │ lebrata. Tirolis & Winsbeckii Paraenetica, 
&c. │ Pleraque post Schilterum summa cura recensuit, castigavit, emendavit, 
│ Jus Provinciale Latine vertit, Singula Notis plurimis │ illustravit │ Joh. 
Georgius Scherzius, D. │ pandectarum & Juris Publ. in Univ. Argent P.P. │ 
accedit │ Loco Appendicis ad Tomum I. Tatiani Harmonia IV. Evan- │ 
geliorum Theothisce ab Anonymo Vetere translata. │ Operi undique provisum, 
ut accurate prodiret. │ Praefationem praemisit │ Joannes Frickius. │ Ulmae 
│ Sumptibus Danielis Bartholomaei, │ M DCC XXVII. 

1727

423. 81,5 Der │ Neue Herder │ Von A bis Z │ Mit vielen Abbildungen im Text, 64 Tafeln 
und einer Kartenbeilage │ 5. Lieferung: Silber bis Zz │ Verlag Herder Freiburg.

1949

424. 81,6 Der │ Neue Herder │ Von A bis Z │ Mit vielen Abbildungen im Text, 64 Tafeln 
und einer Kartenbeilage │ 4. Lieferung: Ohr bis Silbe │ Verlag Herder Frei-
burg. 

1949

425. 81,7 Der │ Neue Herder │ Von A bis Z │ Mit vielen Abbildungen im Text, 64 Tafeln 
und einer Kartenbeilage │ 3. Lieferung: Kleie bis Ohnmacht │ Verlag Herder 
Freiburg. 

1949

 82 Zeitschriften 

426. 82,1 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Herausgegeben von Paul 
Fleig und Gustav Woytt │ 1. Jahrgang, Nov./ Dez. 1946, Heft 3/4 │ Lehrmit-
tel-Verlag Offenburg / Mainz. 

1946
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427. 82,2 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Herausgegeben von Paul 
Fleig und Gustav Woytt │ 1. Jahrgang, September 1946, Heft 1 │ Lehrmittel-
Verlag Offenburg / Mainz. 

1946

428. 82,3 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Herausgegeben von Paul 
Fleig und Gustav Woytt │ 1. Jahrgang, Oktober 1946, Heft 2 │ Lehrmittel-
Verlag Offenburg / Mainz. 

1946

429. 82,4 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Lehrmittel-Verlag Offen-
burg / Mainz │ 2. Jahrgang, Heft 12. 

1947

430. 82,5 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Lehrmittel-Verlag Offen-
burg / Mainz │ 2. Jahrgang, Heft 10/11. 

1947

431. 82,6 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Lehrmittel-Verlag Offen-
burg / Mainz │ 2. Jahrgang, September 1947, Heft 9. 

1947

432. 82,7 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Lehrmittel-Verlag Offen-
burg / Mainz │ 2. Jahrgang, Februar / März 1947, Heft 2/3. (2. Ex.) 

1947

433. 82,8 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Lehrmittel-Verlag Offen-
burg / Mainz │ 2. Jahrgang, Januar 1947, Heft 1. 

1947

434. 82,9 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Lehrmittel-Verlag Offen-
burg / Mainz │ 2. Jahrgang, Februar / März 1947, Heft 2/3. (3. Ex.) 

1947

435. 82,10 

 

Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Lehrmittel-Verlag Offen-
burg / Mainz │ 2. Jahrgang, April 1947, Heft 4. 

1947

436. 82,11 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Lehrmittel-Verlag Offen-
burg / Mainz │ 2. Jahrgang, Juli / August 1947, Heft 7/8. 

1947

437. 82,12 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Lehrmittel-Verlag Offen-
burg / Mainz │ 2. Jahrgang, Mai 1947, Heft 5. 

1947

438. 82,13 Schola │ Monatsschrift für Erziehung und Bildung │ Lehrmittel-Verlag Offen-
burg / Mainz │ 2. Jahrgang, Februar / März 1947, Heft 2/3. (1. Ex.) 

1947

439. 82,14 Hochland │ Monatsschrift begründet von Carl Muth │ herausgegeben von 
Franz Schöningh │ Fünfzigster Jahrgang 1957/58 │ Im Kösel- Verlag München 
und Kempten 

1957

440. 82,15 Hochland │ Monatsschrift begründet von Carl Muth │ herausgegeben von 
Franz Schöningh │ Einundfünfzigster Jahrgang 1958/59 │ Im Kösel- Verlag 
München und Kempten. 

1958

441. 82,16 Hochland │ Monatsschrift begründet von Carl Muth │ herausgegeben von 
Franz Schöningh │ Zweiundfünfzigster Jahrgang 1959/60 │ Im Kösel- Verlag 
München und Kempten 

1959

442. 82,17 Hochland │ Monatsschrift begründet von Carl Muth │ herausgegeben von 
Franz Schöningh │ Dreiundfünfzigster Jahrgang 1960/61 │ Im Kösel- Verlag 
München und Kempten 

1960

443. 82,18 Hochland │ Monatsschrift begründet von Carl Muth │ herausgegeben von 
Franz Schöningh │ Siebenundfünfzigster Jahrgang 1964/65 │ Im Kösel- Verlag 
München und Kempten 

1964

 

 
 



Namensregister 
 

 

Aesop 
(um 600 v. Chr.) 

161 

Ahrens, Henricus Ludolfus 
(1809-1881) 

46 

Aischines  
( 390/389-ca. 314 v. Chr.) 

33 

Aischylos  
(525-456 v. Chr.) 

28, 31, 35, 39 

Alexander der Große  
(356-323 v. Chr.) 

125 

Amman, A.  
(Verlag) 

225 

Ammonios 20 
Ampelius, Lucius  

(späte röm. Kaiserzeit) 
146 

Anakreon  
(ca. 575/570-495 v. Chr.) 

27 

Anselmino, Otto  
(1873-1955) 

365-366 

Anshelm, Thomas  
(ca. 1470-1522/24) 

10 

Apollodorus  
(1. Jh. n. Chr.) 

49 

Apollonios von Rhodos  
(295-215 v. Chr.) 

45 

Apuleius, Lucius  
(ca. 120-ca. 180) 

185 

Aristides, Aelius  
(117-181) 

38 

Aristophanes von Athen 
(450/ 444 - ca. 380 v. Chr.) 

22, 34 

Aristophanes von Byzanz 
(257-180 v. Chr.)  

44 

Aristoteles  
(384-322 v. Chr.) 

15 

Aurelius, Marcus Antoninus  
(121-180) 

76 

Ausonius, Decimius Magnus 
(ca.310 – 393/394) 

78 

Avianus  
(um 400 n. Chr.) 

161 

 
Barbarossa, Friedrich I.  

(um 1122–1190) 

 
205 

Barth, Caspar von  
(1587-1658) 

74 

Barth, Johann Ambrosius  
(1760-1813) 

361 

Bartholomäus, Daniel  
(Drucker) 

422 

Bauer, Heinrich  
(1935-1993) 

205, 207, 304 

Bauer, Max  
(1844–1917) 

386 

  

 
 
 
Bayle, Pierre  

(1647-1706) 

 
 
 
220-222 

Beck, Carl Gottlob  
(1733-1802)  

281, 288a, 289, 
318 

Beck, Christian Daniel  
(1757-1832) 

22 

Becker, Theodor 31 
Benzinger, Immanuel  

(1865-1935) 
398 

Berger, Christoph Heinrich  
(1687-1737) 

393, 404 

Bernstein, Leonard  
(1918-1990) 

418 

Bertelsmann, Carl Heinrich  
(1791-1850) 

288 

Betuleius, Xystus  
(1501-1554) 

69 

Beutler, Ernst  
(1885-1960) 

201 

Biberfeld, Johannes  
(* 1872) 

365-366 

Bieber, Hugo  
(1883-1950) 

292, 295-296 

Bieweg, Friedrich  
(Verlag) 

58 

Birk, Sixt  
(1501-1554) 

69 

Birket-Smith, Kaj  
(1893-1977) 

284 

Blaev, Jean  
(Buchdrucker) 

402 

Block Alexander  
(1880-1921) 

200 

Bluet, C.  
(Buchhandlung) 

224 

Bohn, Carl Ernst  
(Verleger) 

326 

Bohn, Johannes Carl  
(Verleger) 

394 

Bondi, Georg  
(1865-1935) 

228-229, 250 

Bonola, Roberto  
(1874-1911) 

331 

Borel, Félix Édouard Justin Émile 
(1871-1957) 

336-337 

Bornträger, Gebrüder  
(Verlag) 

264-266 

Bousquet, Marc Michel  
(1696-1762) 

404-405 

Boutesteyn, Cornelis Willemsz van  
(Drucker) 

419-420 

Brandmuller, Jean Louis  
(Buchdrucker) 

220-222 

Braun, G.  
(Verlag) 

338, 364 



Braunmühl, Anton von  
(1853-1908) 

333 

Breitenstein  
(Verlag) 

361 

Breitkopf, Bernhard Christoph 
(1695-1777) 

81 

Bruck, C. vom  
(Drucker) 

29 

Bruckmann, Friedrich  
(Verleger) 

297 

Brunck, Richard François Philippe  
(1729-1803) 

30 

Bruyère, Jean de la  
(1645-1696) 

19 

Bryk, Ernst  
(1872-1936 

361 

Budaeus, Guglielmus  
(1468-1540) 

14 

Budé, Guillaume  
(1468-1540) 

14 

Bulle, Oscar  
(1857-1917) 

226 

Burckhardt, Carl Jakob  
(1891-1974) 

282 

Burckhardt, Jacob Christoph 
(1818-1897) 

273, 293, 308 

Burmann, Peter d.J.  
(1713-1778) 

96 

Burtorff, August Johann  219 
Büsch, Johann Georg  

(ca. 1740) 
326 

Byron, John  
(1723-1786) 

374-376 

 
Caesar, Gaius Julius  

(ca. 100-44 v. Chr.)  

 
124 

Callwey, Georg D.W.  
(Verleger) 

282 

Cardo, Horatius  
(Buchdrucker) 

314 

Carteret, Philipp de  
(1744-1796) 

374-376 

Catullus, Gaius Valerius  
(1. Jh. v. Chr.) 

136 

Cellarius, Christopherus  
(1638-1707) 

83 

Celsus, Aulus Cornelius Celsus  
(ca. 25 v. Chr.- ca. 50 n. Chr.)  

180 

Cicero, Marcus Tullius  
(106-43 v. Chr.) 

71, 72, 91, 95, 
98-108, 109-117, 
183, 191, 194 

Clarke, John  
(1682–1757) 

404-405 

Claudian, Claudius  
(ca. 370 - nach 404) 

151 

Coets, Henric  
(1670-1730) 

323 

  

Cominus, Joseph  
(Drucker) 

80 

Constantinus, Robertus  
(1530-1605) 

14 

Cook, James  
(1728-1779) 

374-385 

Coppenrath, Franz  
(Verlag) 

345 

Coutant, E.-C.  
(Verlag) 

225 

Cramer, Franz  
(1860-1923) 

279 

Crusius, Siegfried Lebrrecht  
(1738-1824) 

22 

Curtius, Quintus Curtius Rufus  
(1. Jh.) 

125 

 
Dancier, Madame de  

(1651-1720) 

 
77 

Danneel, Heinrich 362 
Delille, Jacques  

(1738-1813) 
224 

Delpire, Robert  
(* 1926) 

311 

Deschner, Martin 77 
Didot, Ambrosius Firmin  

(Verleger) 
43 

Diesterweg, Moritz  
(1834-1906) 

303 

Dietrich, Margarete  
(1920-2004) 

13 

Dietsch, Heinrich Rudolph  
(1814-1875) 

51 

Dinarchus  
(ca. 361- ca. 291 v. Chr.) 

37 

Dindorf, Wilhelm  
(1802-1883) 

33, 34 

Dionysios von Halikarnassos 
(ca. 54 v. Chr. – 8. n. Chr.) 

40 

Distelbarth, Paul  
(1879-1963) 

290 

Dodwell, Henric 92-93 
Dölp, Heinrich 327 
Drenkelfort, Heinrich 345 
Drumann, Wilhelm Karl August 

(1786-1861) 
264-266 

Dübner, Johann Friedrich  
(1802-1867) 

43 

Dubois, J.  
(Drucker) 

233-247 

Duden, Konrad  
(1829-1911) 

198 

Dufresne, Carolus 315 
Dümmler, Ferdinand  

(1777-1846) 
371-372 

Dupuy, Jacques  
(1591-1656) 

71 



Dyrssen, Carl Ludwig 412-414 
 
Eccard, Johann Georg von  

(1674-1730) 

 
11 

Eckert, Georg  
(1912-1974) 

301 

Episcopius, Eusebius  
(1540-1599) 

15, 70 

Ernesti Johann August  
(1707-1781) 

183 

Ernstius, Johannes August 84 
Estienne, Robert  

(1499/ 1503-1559) 
81 

Euripides  
(480/485- 406) 

30, 43, 48 

 
Fabricius, Johannes Albert  

(1668-1736) 

 
394 

Ficino, Marsilio  
(1433-1499) 

23-26 

Fink, Karl August  
(1904-1983) 

298 

Finlay, George  
(1799-1875) 

269a 

Fischer, Gustav  
(1845-1910) 

354 

Fischer, Samuel  
(1859-1934) 

335 

Fisher, Theodor  
(Verleger) 

339 

Flaccus, Aulus Persius  
(34-62) 

173-174 

Fleig, Paul 429-438 
Fleischer, Johann Friedrich  

(Buchdrucker) 
255, 261 

Florus, Lucius Annaeus 
(1./2. Jh. n. Chr.) 

146 

Fochler-Hauke , Gustav  
(1906-1996) 

391 

Foerster, Friedrich Wilhelm  
(1869-1966) 

249 

Foerster, Nikolaus  
(Buchhändler) 

11 

Foppens, François  
(1697-1732) 

216 

Forster, Johann Georg Adam 
(1754-1794) 

377-380 

Franck, A.  
(Verleger) 

266 

Frank, Hermann 345 
Franz, Günther  

(1902-1992) 
302 

Franz, Johannes  
(1804-1851) 

267 

Franz, Johannes  
(1804-1851) 

40 

Freinsheim, Johannes  
(1608-1660) 

125, 159, 160, 
167-172, 175-179 

Frick, Johannes  
(1670-1739) 

422 

Friedell, Egon  
(1878-1938) 

288a, 289 

Friedmann, Hermann  
(1873-1957) 

206 

Fritsch, Caesp.  
(Drucker) 

81 

Fritzsche, Franz Volkmar  
(1806-1887) 

189 

Frobenius, Leo  
(1873-1938) 

390 

Frontinus, Sextus Iulius  
(ca. 40-103) 

186 

Furneaux, Tobias  
(1735-1781) 

377-379 

Füssli, Rudolf  
(Verleger) 

284 

 
Gaesbeek, Daniel von  

(Drucker) 

 
323 

Gataker, Thomas  
(1574-1654) 

76 

Gebhardt, Bruno  
(1858-1905) 

277-279 

Geffcken, Johannes  
(1861-1935) 

397 

Gehrts, Barbara 312 
Geiger, Ludwig Moritz Philipp 

(1848-1919) 
273, 308 

Gelenius, Sigismund  
(1497-1554) 

67 

Gellius, Aulus  
(2. Jh. n. Chr.) 

64, 149-150, 
157-158, 166 

Georg II. August  
(1683-1760) 

81 

Georges, Karl Ernst  
(1806-1895) 

193 

Gerland, Ernst  
(1838–1910) 

350 

Gesner, Conrad  
(1516-1565)  

14 

Gesner, Johannes Matthias  
(1691-1761) 

81, 82, 181-
182, 184, 187 

Geyer, Florian  
(1490-1525) 

207, 304 

Gilg, Ernst  
(1867-1933) 

365-366 

Glaréan, Heinrich Loriti  
(1488-1563) 

67 

Gleditsch, Johann Friedrich  
(1653-1716) 

392 

Goethe, Johann Wolfgang von 
(1749-1832) 

199, 201, 208 

Göschen, Georg Joachim  
(1752-1828) 

362 

Grauert, Wilhelm Heinrich  
(1804-1852) 

38 



Greßler, F. G. L.  
(Verlag) 

396 

Grotius, Hugo  
(1583-1645) 

30 

Guenther, Johannes von  
(1886-1973) 

200 

Guérin, Hippolyte-Louis  
(1698-1765) 

18 

Guibillon, Georges 227 
Guirand, Félix 233-247 
Gundling, Nikolaus Hieronymus 

(1671-1729) 
316 

Gundolf, Friedrich  
(1880-1931) 

228-229 

Günther Siegmund  
(1848-1923)  

332 

Guttentag, Immanuel  
(1815/17-1862) 

386 

 
Haber, Fritz  

(1868-1934) 

 
364 

Habicht, Tobias  
(Verleger) 

38 

Hackius, Jacob  
(1669-1698) 

419-420 

Hagelgans, Johann Georg  
(1685-1753) 

255 

Hagenbach, Karl Rudolf  
(1801-1874) 

395 

Hallanzy, Peter 92-93 
Hallberg & Büchting  

(Verlag) 
211 

Halma, Franz  
(Buchhändler) 

76 

Harduin, Jean  
(1646-1729) 

138-139, 162-
163 

Hartmann, C. F. H.  
(Verlag) 

33, 36-37, 189 

Hartung, Johannes  
(1505-1579) 

14 

Hatje, Gerd  
(1915-2007) 

290 

Hawkesworth, John  
(1715-1773) 

374-376 

Hechtel, Daniel Christian  
(† 1796) 

317 

Heffter, Lothar Wilhelm Julius 
(1862-1962) 

339 

Heinze, Ernst 368 
Hercher, Rudolf  

(1821-1878) 
49 

Herder, Johann Gottfried  
(1744-1803) 

306 

Herodot von Halikarnassos 
(490/480 - ca. 424 v.Chr.) 

51 

Heydweiller, Adolf  
(1856-1925) 

353 

  

Heymann, Karl  
(1793-1862) 

319 

Hiller, F. 364 
Hirt, Ferdinand  

(1870-1879) 
368 

Hirzel, G.  
(Verlag) 

395 

Hobbes, Thomas  
(1588-1679) 

402 

Hoch, Roman  
(Verleger) 

205, 207, 304 

Hodges, Willliam  
(1744-1797) 

377-379 

Hoepli, Johannes Ulrich  
(1847-1935) 

226 

Hoffmann, Dietrich  277-279 
Hofmann, Johann Jakob  

(1635-1706) 
419-420 

Holfert, Johann 351-352 
Hoppe, Willy  

(1884-1960) 
302 

Hopperus, Mar. 14 
Horaz, Quintus Horatius Flaccus  

(65 v. Chr. – 8 n. Chr.) 
80 

Horvath, Johann Baptist  
(1732-1799) 

349 

Hospital, Guillaume François 
Antoine de la  
(1661-1704) 

324 

Hübner, Simon Johannes  
(Verleger) 

74 

Hug, Arnold  
(1832-1895) 

59 

 
Isokrates  

(436-338 v. Chr.) 

 
16 

Italicus, Tiberius Catius Asconius 
Silius  
( ca 25 - ca 100 n. Chr.) 

164 

Jacob, Karl  
(1864-1947) 

272 

Jacobs, Friederich  
(1764-1847) 

41 

Jahn, Otto  
(1813-1869) 

52 

Janszoon, Jan  
(1588-1664) 

17 

Jaspers, Karl  
(1883-1969) 

415 

Johann Martin Kremer  
(1718-1793) 

256-259, 261 

Junium, H. 14 

Justinus, Marcus Iunianus  
(2./ 3. Jh.) 

165 

Juvenal, Decimus Iunius Iuvenalis 
(1./ 2. Jh. n. Chr.) 

80, 173-174 

  



Kahrstedt, Ulrich  
(1888-1962) 

297 

Kaiser, Wilhelm Heinrich Christian  
(1814-1866) 

400 

Karl IV. 
(1316-1378)  

316 

Karsen, Fritz  
(1885-1951) 

292, 295-296 

Keller, Christoph  
(1638-1707) 

83 

Kiepert , Friedrich Wilhelm August 
Ludwig  
(1846-1934) 

328 

Kindermann, Heinz 13 
King, James  

(1750-1784) 
381-384 

Kippis, Andrew  
(1725-1795) 

385 

Kirchhoff, Johann Wilhelm Adolf  
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